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Kære frivillige ledere i Ældre Sagen 

Ældre Sagen er vokset kraftigt de senere år. 
Vi er i skrivende stund på vej på vej mod 1,1 
million medlemmer, og vi har rundet 21.000 
frivillige. Så mange frivillige, et medlemstal 
og en vækst, som mange andre foreninger 
kigger langt efter. 

Ældre Sagen er landsdækkende med en 
landsforening, der har sekretariat på Islands 
Brygge samt 215 lokalafdelinger over hele 
landet. Uanset om man er frivillig i en lokal-
afdeling eller ansat i Sekretariatet, arbejder 
man for samme sag og er en del af samme 
organisation. Faktisk udgør vi alle tilsammen 
én juridisk enhed, og derfor er det vigtigt, at 
alle lever op til at forvalte Ældre Sagens mid-
ler og omdømme på en ansvarlig måde. Det 
gælder, uanset om vi taler om behandling af 
persondata, billedrettigheder, betalingsregler 
eller noget helt fjerde. 

Går det godt i en lokalafdeling, er vi alle stol-
te over succesen, og er der udfordringer i en 
lokal-afdeling, må vi hjælpe vi hinanden med 
at finde gode løsninger, så vi også der kan få 
succes.

Denne håndbog kan forhåbentlig gøre nytte 
som et værktøj i hverdagen, når I som frivil-
lige i en lokalafdeling, et koordinationsudvalg 
eller et distrikt kommer i tvivl om procedu-
rer, økonomi, osv. – i så fald skulle det gerne 
være meget let at finde svar i håndbogen. 

I disse år er både ældreplejen i kommunerne 
og det samlede sundhedsvæsen i regioner og 
kommuner ved at gennemgå store forandrin-
ger. Det skyldes, at der i 2024 blev indgået 
store politiske aftaler med både en ældrelov 
og en sundhedsaftale. 

Der er fine takter, noble hensigter og gode 
viljer i begge politiske aftaler. Men naturligvis 
kommer det hele an på, hvordan aktører som 
kommuner, regioner og de kommende sund-
hedsråd agerer i praksis og omsætter lovtek-
sterne til dagligdagen og virkeligheden. 

De nye sundhedsråd passer geografisk dår-
ligt til Ældre Sagens opdeling i distrikter.  
Derfor skal vi i 2026 organisere vores ældre- 
og sundhedspolitik på en ny måde, så Æl-
dre Sagen fremover kan matche sundheds
rådene og påvirke dem, også i de kommende 
patient- og pårørendeudvalg (PPU). 

Vi glæder os derfor til, at vi sammen i de  
næste år i Ældre Sagen styrker støtten til den 
lokale ældre- og sundhedspolitik, så vi sam-
men hjælper med at skabe et godt liv hele 
livet.

Vi ønsker jer held og lykke med arbejdet i  
lokalbestyrelsen og som leder af aktiviteter, 
og vi håber, at håndbogen vil være til hjælp.

Birger Rasmussen	 Bjarne Hastrup
Landsformand 	 Adm. direktør
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Organisationsarbejde
Dette kapitel giver et grundlæggende 
indblik i arbejdet i Ældre Sagens 
lokalafdelinger. Det er nyttig 
information for dig, der skal være en  
del af bestyrelsen i din lokalafdeling.

Desuden indeholder kapitlet nogle praktiske poin-
ter og guides til regnskab, rekruttering af frivillige 
og forsikringsforhold.

Her kan du læse om:

	> Den frivillige indsats i Ældre Sagen

	> Ældre Sagens lokalbestyrelser, 
koordinationsudvalgene og distrikterne

	> Ledelse og koordinering af det daglige 
arbejde/den daglige drift

	> Rekruttering og håndtering af frivillige

	> Registrering af medlemmer og frivillige

	> Formål og rammer for frivillige

	> Ældre Sagens Frivillighedspolitik

	> Ældre Sagen og partipolitik

	> Trivsel som forudsætning for det 
frivillige arbejde

	> Velkomstmateriale – byd velkommen til 
nye frivillige

	> Inspiration og viden fra Sekretariatet

	> Regler og retningslinjer for det frivillige 
arbejde

	> Regnskab og økonomi 

	> Anden økonomisk støtte til lokalt 
arbejde

	> Ansøgning om midler fra statslige puljer
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Den frivillige indsats 
Den frivillige indsats i Ældre Sa-
gen er mangfoldig og rækker 
vidt. Rundt om i landet udfører 
over 21.000 frivillige dagligt en 
indsats på mange forskellige 
områder for at skabe netværk, 
tryghed og nærvær blandt men-
nesker.

Nogle frivillige yder en social 
indsats til fordel for svage bor-
gere, andre arrangerer under-
visning og foredrag, motion, 
udflugter og rejser eller fungerer 
som it-undervisere og -hjælpere, 
mens andre igen gør en lokal æl-
dre- eller sundhedspolitisk ind-
sats. Bestyrelsen for den enkelte 
lokalafdeling har den samlende 
og koordinerende rolle for hele 
den lokale indsats.

De mange lokale aktiviteter er 
med til at samle lokalsamfun-
det omkring gode oplevelser. 
Det brede udbud sikrer, at der er 
noget for enhver smag og inte-
resse.

Arrangementer og aktiviteter
Ældre Sagens lokale frivillige 
planlægger og afvikler over 
110.000 arrangementer i løbet 
af et år. 

It og teknologi
Frivillige, der hjælper ældre med 
at bruge it og digitale løsninger.

Lokal indflydelse
Frivillige, der lokalt er fortalere 
for Ældre Sagens politiske  
mærkesager, og som bringer 
lokale sager op overfor kommu-
nerne og øvrige myndigheder.

Motion og sundhed
Frivillige, der tilbyder motion 
både for friske og rørige samt 
ikke-motionsvante og mindre 
mobile ældre. Fra cykel- og van-
dreture til stolemotion samt mo-
tion i eget hjem og meget andet.

Organisationsarbejde
Alle medlemmer i lokalbestyrel-
ser, koordinationsudvalg og di-
strikter, kasserere, sekretærer og 
kontaktpersoner/aktivitetsledere.

PR og kommunikation
Frivillige, der er med til at gøre 
lokalafdelingernes indsats 
mere synlig, fx webmasters, 
Facebookredaktører, redaktører 
af lokale blade og nyhedsbreve, 
PR-frivillige og frivillige, der ud-
deler lokale blade.

Social indsats
Frivillige, der gør en indsats for 
at skabe tryghed og nærvær for 
svækkede ældre, fx besøgsven-
ner, vågekoner, tryghedsopkald, 
Ældretelefonen, spisevenner og 
fællesskaber for mænd. Herun-
der hører også frivillige, der laver 
ensomhedsforebyggende ind-
satser, såsom ”Danmark Spiser 
Sammen” i uge 17 og 45.

Generationsmøder
Frivillige, der gør en indsats i 
institutioner og skoler som en 
ekstra voksen omkring børnene. 
Eksempler på aktiviteter er “læ-
setanter og -onkler”, madskoler, 
skolehaveprojekt og børnehave-
venner.

Gammel tekst

Distrikt 1 og 2
Torben Færk
Tlf. 28 10 48 45
tf@aeldresagen.dk

Distrikt 3 og 4
Tine Ørnebjerg 
Pedersen 
Tlf. 20 12 90 89
tp@aeldresagen.dk

Distrikt 5 og 6
Gregers Gatzwiller
Tlf. 21 25 93 14
gga@aeldresagen.dk

Distrikt 7 og 8
Bente Petersen
Tlf. 28 10 52 87
bp@aeldresagen.dk

Distrikt 9 og 10
Lise Høst
Tlf. 24 79 62 63
lih@aeldresagen.dk

Til støtte for det organisatoriske arbejde har Sekretariatet fem  
decentrale foreningskonsulenter fordelt på de 10 distrikter:

Distrikt 1	 Nordjylland 

Distrikt 2	 Midt-og Vestjylland 

Distrikt 3	 Midt-og Østjylland 

Distrikt 4	 Sydjylland 

Distrikt 5	 Sønderjylland 

Distrikt 6	 Fyn 

Distrikt 7	 Sydsjælland og  
Lolland-Falster 

Distrikt 8 	 Midt-og Vestsjælland 

Distrikt 9 	 Nordsjælland  
og Bornholm 

Distrikt 10	 Hovedstaden
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Ældre Sagens lokalbestyrelser

Lokalbestyrelser
Lokalbestyrelsen har det over-
ordnede ansvar for lokalafdelin-
gens aktiviteter, strategi og øko-
nomi. Se vedtægtens § 8.

Lokalbestyrelsens opgave er at 
fremme Ældre Sagens formål, 
bl.a. ved at:

•	 arrangere medlemsaktiviteter 
og -arrangementer

•	 forestå en social-humanitær 
indsats

•	 tale ældres sag over for kom-
munen og andre myndigheder 
gennem en ældre- og sund-
hedspolitisk indsats

•	 forestå pressekontakt og kom-
munikation

•	 fremme frivilliges trivsel.

Bestyrelsen i hver af Ældre Sa-
gens 215 lokalafdelinger består 
af et ulige antal på mindst 5 
medlemmer valgt på årsmødet i 
marts.

Lokalbestyrelsen tilrettelægger 
det lokale arbejde med afsæt i 
landsforeningens strategi, de lo-
kale frivilliges interesser og kom-
petencer, de faciliteter, der er 
til rådighed, samt den økonomi, 
lokalafdelingen råder over.

Normalt afholder lokalbestyrel-
sen møde én gang pr. måned. 
Det er almindeligt, at supplean-
terne deltager – dog uden stem-
meret.

Lokalbestyrelsens 
konstituering
På det første møde efter årsmø-
det konstituerer lokalbestyrel-
sen sig. Se vedtægtens § 10.

Der vælges formand, næstfor-
mand (-formænd), kasserer og 
sekretær samt andre roller jf. § 
10.1. Konstitueringen er gæl-
dende for ét år, men om-konsti-
tuering kan altid finde sted, hvis 
et flertal i lokalbestyrelsen be-
slutter det på et lovligt indkaldt 
møde, hvor punktet er sat på 
dagsordenen.

Formandskabet
For at styrke arbejdet i lokalbe-
styrelsen er det en god idé at 
etablere et formandskab bestå-
ende af formand og næstfor-
mand/mænd.

Formandskabets opgaver er at:

•	 dele ledelsesansvaret mellem 
sig 

•	 sikre, at alle i bestyrelsen får 
frivilligroller efter ønske og 
interesse

•	 sikre, at afdelingen arbejder 
med afsæt i Ældre Sagens 
strategi 

•	 formidle et godt samarbejde 
blandt alle frivillige

•	 fremme trivslen blandt de 
frivillige

•	 sørge for dagsorden 
og indkaldelse til 
lokalbestyrelsens møder

•	 koordinere og følge op 
på lokalbestyrelsens 
beslutninger.

Formanden
Formanden er den formelt an-
svarlige og repræsenterer lokal-
bestyrelsen udadtil. Formanden 
er Ældre Sagens repræsentant i 
kommunen/lokalområdet og er 
den, som medlemmer, myndig-
heder og pressen normalt hen-
vender sig til.

Formanden skal derfor være vel-
orienteret og fungere som am-
bassadør for Ældre Sagen.

Formanden er delegeret og re-
præsenterer dermed lokalafde-
lingen på delegeretforsamlingen, 
der er Ældre Sagens øverste 
myndighed.

Næstformanden 
Hvis en lokalbestyrelse kon-
stituerer sig med mere end én 
næstformand jf. § 10.1, vælges 
én af disse som 1. næstformand. 
Vedkommende er dermed for-
mandens stedfortræder og skal 
kunne træde til, hvis formanden 
får forfald eller træder tilbage 
i løbet af året, indtil en evt. ny 
konstituering kan finde sted.  1. 
næstformanden skal være vel-
orienteret – som beskrevet un-
der formanden.

Hver af de valgte næstformænd 
bør have et særligt ansvars-
område, fx frivilligpleje eller et 
andet centralt arbejdsområde. 
Ansvarsområderne aftales i be-
styrelsen og defineres tydeligt.
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Kassereren
Kassererens opgave er at for-
valte lokalafdelingens økonomi 
efter lokalbestyrelsens beslut-
ninger og i henhold til Ældre Sa-
gens vedtægt og beskrivelserne i 
Kassererhåndbogen. Kassereren 
har ansvar for bogføring og bud-
getopfølgning samt for at ori-
entere om den aktuelle status, 
når bestyrelsen mødes.  Det kan 
være en god idé med et aktu-
elt udskrift som bilag til mødet. 
Kassereren behøver ikke være 
indvalgt i lokalbestyrelsen, men 
kan være udpeget blandt Ældre 
Sagens medlemmer i lokalom-
rådet. 

Sekretæren
Sekretæren er ansvarlig for at 
tage referat fra lokalbestyrel-
sens møder, så trufne aftaler og 
beslutninger er dokumenteret. 
Sekretæren kan efter aftale as-
sistere bestyrelsen med andet 
administrativt arbejde. Sekretæ-
ren behøver ikke være indvalgt i 
lokalbestyrelsen, men kan være 
udpeget blandt Ældre Sagens 
medlemmer i lokalområdet.

Inspirationsmodel til organisering af lokalafdelingens arbejde

Kontakt til/fra
bestyrelsen:

Social-humanitære 
aktiviteter 

Kontakt til/fra
bestyrelsen:

It-aktiviteter 

Kontakt til/fra
bestyrelsen:

Generationsmøder

Kontakt til/fra
bestyrelsen:

Arrangementer &
Aktiviteter

Kontakt til/fra
bestyrelsen:

Kommunikation

Kontakt til/fra
bestyrelsen:

Motion & Sundhed
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LOKALBESTYRELSEN

Formandsskab:
Formand og næstformand

Kasserer og sekretær
Bestyrelsesmedlemmer

Ad hoc-
frivillige

Lokal
indflydelse/
ældrepolitik

Koordinations-
udvalgFrivilligkoordinator

Det SkerTure og rejserSkolevennerIt-caféBesøgstjenesteStolemotion

Lokale nyhedsbreveForedragBørnehavevennerIt-hjælp i hjemmetPårørendeIndemotion

Lokale hjemmesiderKortspilMadskoleinstruktørerIt-telefonsupportDemensUdemotion

Lokale bladeSpis sammenIt-undervisningMandefællesskaberMotionsvenner

Sociale medierVågetjeneste

Bisiddere

Tryghedsopkald
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Valg til lokalbestyrelsen

Alle medlemmer i lokalområdet 
inviteres til et årsmøde og væl-
ger lokalbestyrelsens medlem-
mer og suppleanter. Se vedtæg-
tens § 9. Indkaldelsen til års-
mødet 2026 blev udsendt med 
bladpakken i december 2025.

Smart registrering af valg til 
lokalbestyrelsen
Et medlem af lokalbestyrelsen 
med adgang til Listeværktøjet 
redigerer umiddelbart efter års-
mødet lokalafdelingens online 
valgprotokol og sender den til di-
gital underskrift hos årsmødets 
dirigent. Oplysningerne bliver 
automatisk opdateret i Sekreta-
riatet, og en kopi af den under-
skrevne protokol bliver sendt til 
lokalafdelingens formand.

Registrering af valg til lokal
bestyrelsen med papirprotokol
Årsmødets dirigent underskri-
ver den udfyldte protokol, som 
sendes til Sekretariatet som 
vedhæftet fil i en mail (frivillig-
service@aeldresagen.dk).  
Sekretariatet indtaster oplysnin-
gerne.

Lokalbestyrelsens 
konstituering
Hurtigst muligt efter årsmødet 
holder lokalbestyrelsen et kon-
stituerende møde, hvor lokal-
bestyrelsens formand, næstfor-
mand, suppleant til delegeret-
forsamlingen, kasserer, sekretær 
mv. bliver valgt. Se vedtægtens 
§ 10.

Smart registrering af lokal
bestyrelsens konstituering
Et medlem af lokalbestyrelsen 
med adgang til Listeværktøjet 
opdaterer frivilligrollerne i hen-
hold til beslutningerne på det 
konstituerende møde. Oplysnin-
gerne bliver automatisk opdate-
ret i Sekretariatet.

VIGTIGT: FrivilligService 
skal informeres om, at 
konstitueringen er afsluttet.

Registrering af lokal
bestyrelsens konstituering 
med papirprotokol
Den udfyldte protokol indsen-
des til Sekretariatet – gerne som 
vedhæftet fil i en mail.  
Mailen sendes til  
frivilligservice@aeldresagen.dk. 
Sekretariatet indtaster oplysnin-
gerne.

Lokalbestyrelsens  
attestationsbilag
De personer, som lokalbestyrel-
sen giver fuldmagt til at tegne 
lokalbestyrelsen i økonomiske/
juridiske forhold, afgiver under-
skrift på attestationsbilaget, og 
det indsendes til Sekretariatet 
– gerne som vedhæftet fil i en 
mail. Sekretariatet indtaster op-
lysningerne.

Procedure ved formandsskifte
Den afgående formand er an-
svarlig for, at den nyvalgte får 
overdraget lokalafdelingens fysi-
ske og digitale arkiver samt evt. 
pc, printer, telefon og andet ud-
styr, som tilhører Ældre Sagen. 

Husk også at få overdraget bru-
gernavne og passwords til Frivil-
ligService. 

Det er også vigtigt, at den nye 
formand modtager orientering 
om relevante kontakter som fx: 
kontakter i koordinationsud-
valg, distrikt og i lokalsamfundet 
(kommunale politikere, ledere i 
forvaltningen og pressen).

Oftest sker et formandsskifte 
efter årsmødet i marts måned, 
men det kan også ske, at der i 
løbet af året må foretages en ny 
konstituering.

Valget meddeles straks til Frivil-
ligService i Ældre Sagens Se-
kretariat (§10.3). FrivilligService 
registrerer og videregiver straks 
oplysningerne med navn, mail-
adresse, telefonnummer mv. til 
foreningskonsulenten.

FrivilligService skriver til den nye 
formand og informerer om mu-
lighederne for en officiel Ældre 
Sagen-mail, om Listeværktøjet 
på Frivilligportalen og om aftaler 
vedr. levering af medlemsblade 
til uddeling i lokalområdet.  

Nye formænd inviteres til et mål-
rettet kursus for nye formænd 
for lokalafdelinger.

Den nye formand får også til-
sendt en pakke med aktuelle 
publikationer.
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Koordinationsudvalg

I kommuner med mere end én lokalafdeling ud-
peger lokalbestyrelsen mindst to repræsentanter 
til koordinationsudvalget. Se vedtægtens § 11.

Smart registrering af valg af lokalafdelingens 
repræsentanter i koordinationsudvalget
Et medlem af lokalbestyrelsen med adgang til 
Listeværktøjet opdaterer frivilligrollerne i henhold 
til beslutningerne på det konstituerende møde. 
Oplysningerne bliver automatisk opdateret i Se-
kretariatet.

Registrering af lokalafdelingens 
repræsentanter i koordinationsudvalget med 
papirprotokol
Den udfyldte protokol sendes til  
Sekretariatet som vedhæftet fil til:  
frivilligservice@aeldresagen.dk.  
Sekretariatet indtaster oplysningerne.

Smart registrering af koordinationsudvalgets 
konstituering
Et medlem af lokalbestyrelsen med adgang til 
Listeværktøjet opdaterer frivilligrollerne for lo-
kalbestyrelsens egne repræsentanter i henhold 
til beslutningerne på det konstituerende møde. 
Oplysningerne bliver automatisk opdateret i Se-
kretariatet. 

VIGTIGT: FrivilligService skal informeres om, 
at konstitueringen er afsluttet.
 
Registrering af koordinationsudvalgets 
konstituering med papirprotokol
Den udfyldte protokol indsendes til Sekretariatet 
som vedhæftet fil i en mail til FrivilligService  
(frivilligservice@aeldresagen.dk).

Distrikt

Lokalafdelingens formand deltager efterfølgende 
i valg af distriktets ledelse. Se vedtægtens § 12.

Registrering af distriktets konstituering med 
papirprotokol
Den udfyldte protokol indsendes til Sekretariatet 
som vedhæftet fil til: frivilligservice@aeldresa-
gen.dk. Sekretariatet indtaster oplysningerne.

Distriktets attestationsbilag
De personer, som distriktsledelsen giver fuldmagt 
til at kunne tegne distriktet i økonomiske/juridiske 
forhold, afgiver underskrift på attestationsbilaget, 
og det indsendes til Sekretariatet – som  
vedhæftet fil til frivilligservice@aeldresagen.dk.  
Sekretariatet indtaster oplysningerne.

Delegeretforsamling
Lokalafdelingernes formænd inviteres til dele-
geretforsamlingen og vælger landsbestyrelsens 
formand, næstformand, øvrige medlemmer og 
suppleanter. Se vedtægtens § 15.

Landsbestyrelsen ansætter Sekretariatets admi-
nistrerende direktør, som ansætter medarbejdere 
i Sekretariatet. Se Sekretariatets organisations-
diagram side 100. 

Alle protokoller og bilag samt detaljeret vejled-
ning findes på Frivilligportalen – søgeord: års-
møde.
 

Få hjælp og information om årsmødet hos 
foreningskonsulenten eller hos FrivilligService.

Nedlæggelse, sammenlægning og opsplitning af lokalafdelinger 
Hvis der i lokalafdelingen opstår overvejelser om 
ændringer i den organisatoriske struktur – i form af 
enten nedlæggelse, sammenlægning eller opsplit-
ning af en lokalafdeling – så findes der en proce-
dure for processen.  

Kontakt jeres foreningskonsulent for at få råd og 
vejledning. 
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Ledelse og koordinering af det daglige arbejde/ 
den daglige drift

Frivillige ledes af frivillige, og 
forskellige aktiviteter inden for 
samme indsatsområde vil ofte 
være ledet af forskellige frivillige. 
Det anbefales, at hver aktivitet 
har en aktivitetsleder, og at akti-
vitetslederne i et indsatsområde, 
fx Motion og Sundhed, udpeger 
en kontaktperson, som refererer 
til lokalbestyrelsen.

Kontaktperson
Kontaktpersonen for et indsats-
område er bindeled til lokalbe-
styrelsen og skal sammen med 
aktivitetslederne på området 
sikre, at: 

•	 der er andre frivillige til at tage 
over i tilfælde af forfald

•	 frivillige får tilbudt relevante 
kurser

•	 frivillige på området trives,  
fx ved at holde trivselsmøder.

Aktivitetsleder
Aktivitetslederen er den dag-
lige, koordinerende leder af og 
driftsansvarlig for en aktivitet, fx 
stolemotion. Aktivitetslederen 
skal:
•	 koordinere og administrere 

aktiviteten, så frivillige kan 
koncentrere sig om selve akti-
viteten

•	 motivere, vejlede og støtte de 
frivillige, der er tilknyttet akti-
viteten

•	 sikre, at nye frivillige sættes 
ind i aftalen om den frivillige 
indsats og underskriver den

•	 sikre, at alle frivillige i aktivite-
ten er korrekt registreret hos 
FrivilligService

•	 sikre, at en ny aktivitetsleder 
sættes ind i opgaverne og får 
overdraget det nødvendige 
materiale.

Det sker ofte, at frivillige skifter 
funktion. Derfor er det vigtigt, 
at alle relevante oplysninger og 
informationer om funktionen 
overgives fra den afgående til 
den nye aktivitetsleder/kontakt-
person.

Frivilligkoordinator 
Lokalafdelingens frivilligkoordi-
nator har en vigtig opgave i at:

•	 følge op på henvendelser fra 
potentielle nye frivillige og 
finde ud af, hvad de har lyst til 
at lave

•	 få dem kanaliseret ud til de 
rette aktivitetsledere  

•	 være med til at sikre, at de  
bliver registreret.

Frivilligkoordinatorens opgaver 
er beskrevet yderligere i guiden 
Frivilligkoordinator. Guiden kan 
bestilles i Frivilligshoppen.

Rekruttering af frivillige

Ældre Sagen vil gerne kunne 
hjælpe så mange som muligt. 
Det kræver, at der er mange 
hænder og hoveder til at løfte de 
mange opgaver. 

I uge 40 opfordrer vi alle 215 
lokalafdelinger til at deltage i en 
rekrutteringskampagne. Her er 
der udarbejdet følgende mate-
rialer:

•	 en pakke med ideer til, hvor-
dan man skaber synlighed om 
lokalafdelingens mange frivil-
ligaktiviteter

•	 en gratis rekrutteringspakke til 
lokalafdelingen, hvor lokalaf-
delingens navn, telefonnum-
mer, e-mail og kontaktperson 
kan tilføjes sammen med en 
beskrivelse af op til 3 frivil-
ligaktiviteter, hvor I særligt 
mangler frivillige. 

Rekrutteringspakken  
indeholder: 
•	 Flyers
•	 Plakater
•	 Tekst til nyhedsbrevet til 

medlemmer
•	 En annonceskabelon
•	 Skabelon til facebookop-

slag.

Rekrutteringsugen kan normalt 
bestilles omkring maj og sendes 
ud midt/slut august. Sekretaria-
tet skriver ud til alle lokalafde-
lingsformænd, når det er muligt 
at bestille rekrutteringspakken. 

Kig ind på Frivilligportalen.
Hent gode idéer på
www.aeldresagen.dk/ 
rekruttering.
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Løbende rekruttering af nye 
frivillige
Som en ny mulighed kan I få 
synliggjort jeres lokale behov for 
frivillige inde på Ældre Sagens  
centrale Bliv frivillig-side, som 
Sekretariatet løbende skaber 
ekstra synlighed omkring til  
potentielle frivillige.  

Dette gør I ved at lave opslag på 
frivilligjob.dk indenfor de områ-
der, hvor I mangler flere frivillige.  

Læs mere om, hvordan man gør 
her: https://www.aeldresagen.
dk/opret-dit-opslag

Guide til rekrutterings
indsatsen
Hæftet Flere frivillige tager fat 
på opgaven med at få flere med 
i det frivillige fællesskab. Guiden 
hjælper jer med at finde ud af, 
om I har brug for flere frivillige, 
hvordan I får fat i dem – og får 
dem til at sige ja. 

Guiden er lavet på baggrund af 
frivilliges mange gode idéer og 
input, men tager også fat der, 
hvor det bliver mere svært. Der 
er nogle generelle overvejelser, 
og så er der forslag til, hvordan 
I kan diskutere og arbejde med 
rekrutteringen i lokalafdelingen.

Guiden er efterfølgende supple-
ret med flere mindre hæfter:  

•	 Få nye medlemmer  
i bestyrelsen

•	 Ad hoc-frivillig.

I hæfterne kan I få gode forslag 
til, hvordan I finder frivillige, som 
gerne vil give en hånd – enten i 
den organisatoriske indsats eller 
på lidt mere fleksible vilkår.

Alle materialer kan bestilles i 
Frivilligshoppen. Har I brug for 
mere sparring og viden om re-
kruttering, kan I kontakte  
Frivilligafdelingen.

Registrering af medlemmer og frivillige
Registrering af Ældre Sagens medlemmer vare-
tages af Sekretariatet. Medlemskabet er lands-
dækkende, hvilket betyder, at foreningens med-
lemmer kan benytte aktiviteter i hele landet. 
 
Aftaler om frivillig indsats indgås lokalt i den 
afdeling, hvor den frivillige vil være aktiv. Aftaler 

om frivillig indsats skal registreres i Listeværk-
tøjet. Registreringen af frivillige er vigtig for 
kommunikationen mellem lokalafdelinger, koor-
dinationsudvalg, distrikter og Sekretariatet. 

Har I brug for hjælp til registreringen, kan I kon-
takte FrivilligService.
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Formål og rammer for frivillige

I Ældre Sagen er frivillige defi-
neret som personer, der af egen 
fri vilje og lyst yder en indsats i 
regi af Ældre Sagen. Indsatsen 
er ulønnet, og frivillige kan ikke 
pålægges opgaver. Den frivillige 
indsats ledes og koordineres 
lokalt.

Alle kan blive frivillig i Ældre Sa-
gen, og frivillige behøver ikke at 
være medlem af Ældre Sagen. 
Det handler ikke om, hvor meget 
tid man bruger, men om engage-
ment og lyst til at gøre en forskel 
for andre mennesker.

Den frivillige indsats har til for-
mål at tilbyde forskellige ak-
tiviteter, der fremmer ældres 
muligheder for en aktiv hverdag 
i lokale fællesskaber. Vi gør en 
indsats for at etablere attraktive 
fællesskaber og skabe lyspunk-
ter for dem, der har behov for 
støtte og nærvær.

Det skal være nemt, trygt og mo-
tiverende at være frivillig i Ældre 
Sagen. Vi bruger en stor del af 
foreningens ressourcer, både 
økonomisk og personalemæs-
sigt, til at understøtte den frivil-
lige indsats. Frivilligafdelingen i 
Sekretariatet udgør en væsentlig 
del af denne støtte, men også 
andre afdelinger står til rådighed 
med viden, rådgivning og støtte. 
 
Frivillige i Ældre Sagen kan altid 
henvende sig til Sekretariatet, 
som kan støtte den frivillige ind-
sats på flere områder:

•	 Støtte til det foreningsmæs-
sige arbejde

•	 Råd og vejledning om etable-
ring og drift af lokale aktivite-
ter, fx besøgsvenner, demens, 
motion, it, vågetjeneste og 
generationsmøder

•	 Kurser med udvikling af frivil-
liges kompetencer, erfarings-
udveksling og opbygning af 
netværk samt inspiration til 
nye aktiviteter

•	 Støtte til det lokale arbejde 
for indflydelse på kommunens 
drift af fx hjemmehjælp, gen-
optræning, pårørendesamar-
bejde, sundhed mv.

•	 Hjælp til udarbejdelse af regn-
skaber, information og kom-
munikation

•	 Hjælp til kontakt med regio-
nale og lokale medier

•	 Faglig sparring i forbindelse 
med vejledning af medlemmer 
lokalt

•	 Annoncering af lokale med-
lemsarrangementer i Det Sker 
Lokalt

•	 Telefonisk support til webma-
stere, lokalredaktører, brugere 
af Listeværktøjet mv.

Ældre Sagens Frivillighedspolitik

I den nye ældrelov er samspillet 
mellem kommuner og civilsam-
fund skrevet ind som en bæren-
de værdi. 

Et styrket samspil mellem kom-
muner og pårørende, lokale fæl-
lesskaber og organisationer skal 
understøtte ældres trivsel, livs-
kvalitet og selvbestemmelse. Med 
baggrund i Ældre Sagens mange 
erfaringer med samarbejde med 
kommunerne på vores forskellige 
frivilligområder, ser vi positivt på 
mulighederne for at styrke sam-
arbejdet og indgå i partnerskaber 
med kommunerne. 

Samspillet mellem frivillighed og 
offentligt indsats er uhyre værdi
fuldt, når det foregår under de 
rette betingelser. 

Vi holder fast i i vores Frivilligheds-
politik, senest opdateret i 2025. 
Frivillige løser ikke professionelle 
opgaver, og den frivillige indsats er 
ikke et supplement til eller en er-
statning for den offentlige indsats. 

Frivillighed er en værdi i sig 
selv, og indenfor Frivilligheds-
politikkens rammer bliver det 
spændende i de kommende år 
at udforske mulighederne for at 
styrke samarbejdet med kom-
munerne og de øvrige aktører. 

Læs mere i Frivillighedspolitik-
ken på Frivilligportalen.

Frivillighedspolitikken
I Ældre Sagen er vi optagede af at 
skabe det bedste udgangspunkt 
for den frivillige indsats. 

Ældre Sagen har i publikationen 
Ældre Sagens Frivillighedspolitik 
formuleret nogle anbefalinger 
forbundet med de følgende fire 
tematikker, som vi mener fortje-
ner særlig opmærksomhed:

•	 Frivillighed er unik, uvurderlig 
og uerstattelig.

•	 Frivilligheden er fri.

•	 Samspillet mellem frivillighed 
og offentlig indsats er værdi-
fuldt.

•	 Frivillige foreninger har brug 
for gode rammer.

Pjecen kan hentes på Frivillig-
portalen eller bestilles via Frivil-
ligshoppen.
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Registrering af frivillige
Ældre Sagen er landets største 
medlemsorganisation og sam-
tidig en stor og betydningsfuld 
frivilligorganisation. Men det er 
ikke nok, at vi siger, vi har mange 
frivillige – vi skal også kunne do-
kumentere det.

Der er altså behov for en regi-
strering, som er rimeligt detalje-
ret og korrekt. Registreringen er 
et stort arbejde, men der er hel-
digvis også mange fordele:

•	 Registrerede frivillige får auto-
matisk tilsendt bladet Ældre 
Sagen AKTIV (målrettet frivil-
lige) samt vores kursuskatalog.

•	 Registrerede frivillige med e-
mailadresse får automatisk 
tilsendt Frivilligportalens Ny-
hedsbrev med artikler af sær-
lig interesse i forhold til deres 
frivilligroller.

•	 Registrerede frivillige kan få et 
Ældre Sagen id-kort med bil-
lede.

•	 Frivillige med adgang til Liste
værktøjet kan altid trække 
lister og lave adresseetiketter 
til en eller flere grupper af fri-
villige.

•	 Registreringen er et vigtigt 
redskab til Sekretariatets prio-
ritering af projekter og plan-
lægning af kursustilbud, og gør 
det hurtigere at sagsbehandle 
en eventuel forsikringsbegi-
venhed.

•	 Registreringen er et stærkt ar-
gument over for kommuner og 
offentlige instanser om vigtig-
heden af at støtte den frivillige 
indsats.

•	 Registreringen dokumenterer, 
at Ældre Sagen er en organi-
sation med et stort netværk – 
med indflydelse og betydning 
for samfundet.

De nødvendige oplysninger om, 
hvem der laver hvad, kan sendes 
via brev, e-mail eller telefonisk til 
FrivilligService. Lokalafdelingens 

formand og kasserer – og andre, 
som formanden bemyndiger til 
det – kan også indsende ændrin-
ger direkte via Listeværktøjet på 
Frivilligportalen.

Listeværktøj giver overblik 
Listeværktøjet er et godt værk-
tøj, der giver adgang til viden om 
medlemmer og frivillige i din lokal-
afdeling, når du har brug for det. 

Du kan selv vælge hvem og hvad, 
du vil have vist. Du kan udskrive 
dine lister eller bruge oplysnin-
gerne til brevfletning til breve og 
adresseetiketter. Du kan afmelde 
og tilmelde frivilligroller og fore-
tage ændringer og tilføjelser til 
jeres kontaktoplysninger, fx et 
nyt telefonnummer.   

Frivilligportalen:
www.aeldresagen.dk/
frivilligportalen

Frivilligshoppen:
www.frivilligshoppen.dk

Særligt for unge under 18 år
Ældre Sagen anbefaler, at unge under 18 år ikke 
kommer til at stå alene med en borger som fx be-
søgsven, motionsven, våger eller it-hjælper i hjem-
met.

Ej heller skal unge under 18 år være alene som in-
struktør for fx et motionshold, da det er for stort et 
ansvar at pålægge den unge. 

Derimod kan unge under 18 år godt komme som be-
søgsvenner på plejehjem og i andre sammenhænge, 
hvor der også er andre voksne frivillige.

Alle frivillige skal – sammen med aktivitetslederen 
– gennemgå og også gerne underskrive Aftale om 
frivillig indsats i Ældre Sagen.
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Ældre Sagen og partipolitik 

Ældre Sagen er neutral i partipo-
litisk, etnisk og religiøs henseen-
de. Det står direkte i vedtægtens 
§ 3 stk. 2.

For at sikre denne uafhængighed 
af partipolitik henstilles følgende 
til lokalafdelingerne:

Hvis en formand i Ældre Sagen 
opstiller eller er valgt til kom-
munalbestyrelsen, regionen el-
ler Folketinget, henstilles det, 
at vedkommende nedlægger sit 
hverv som lokalbestyrelsesfor-
mand for Ældre Sagens lokalaf-
deling. 

Da det kun er en henstilling, er 
det dog op til lokalafdelingen at 
beslutte, hvorvidt den ønsker en 
formand, der også er partipoli-
tisk aktiv. 

Lokalbestyrelsesmedlemmer 
opfordres til at tage spørgsmålet 
op, hvis medlemmerne på noget 
tidspunkt oplever, at en formand 
blander partipolitiske interesser 
sammen med det frivillige arbej-
de i Ældre Sagen. 

Holdningsprægede udtalel-
ser vedr. de i vedtægtens § 3.2 
nævnte emner, er uforeneligt 
med at have tillidsposter i Ældre 
Sagen.

At Ældre Sagen er neutral i par-
tipolitisk henseende, betyder 
blandt andet, at Ældre Sagens 
politiske arbejde er fokuseret på 
mærkesager og de strategiske 
indsatsområder uafhængigt af 
eventuelle partipolitiske hold-
ninger.

Trivsel som forudsætning for det frivillige arbejde

Ældre Sagen skal være en at-
traktiv frivilligorganisation, og 
derfor er det vigtigt, at frivillige 
på alle niveauer trives.

I vedtægten er beskrevet hoved-
opgaver for en lokalbestyrelse, 
og en af disse er netop at sikre 
de frivilliges trivsel (§ 8.2). På 
Frivilligportalen finder du en 
række idéer til, hvordan I kan 
sætte fokus på trivsel lokalt.

En meget enkel måde at komme 
i gang med at drøfte trivsel er at 
tage en tur rundt i vores trivsels-
model, hvor der er 6 emner med 
tilhørende spørgsmål.

I kan finde trivselsmodellen her: 
https://www.aeldresagen.dk/
trivselsmodel

Den frivillige indsats bygger på 
Ældre Sagens værdier Nærvær, 
Indsigt og Handlekraft. 

Ledelse af den frivillige indsats 
sker i Ældre Sagen ud fra grund-
principperne i den anerkenden-
de tænkning, hvor respekten i 
relationer mellem mennesker er 
en grundlæggende værdi.

Trivsel er en forudsætning for, 
at frivillige finder det attraktivt 
at være i Ældre Sagen. I Ældre 

Sagen stræber vi efter, at alle 
frivillige oplever sig set, hørt og 
forstået. 

Lokalafdelingerne har brug for 
forskellige typer af frivillige, og 
alles indsats er lige værdifuld.

Kendetegn for trivsel er, at frivil-
lige bliver mødt med:

•	 Åbenhed – imødekommenhed 
– lydhørhed

•	 Meningsfulde opgaver med 
ansvar

•	 Tryghed

•	 Gensidig respekt og tillid. 

Samværspolitik 
Det skal være trygt og sikkert at være frivillig 
hos Ældre Sagen, når vi omgås hinanden, med 
vores brugere og medarbejdere fra Sekretaria-
tet. Ældre Sagen har en samværspolitik, hvor 
vi præciserer, at vi ikke tolererer krænkelser af 
nogen art. 

I samværspolitikken kan du desuden læse om, 
hvad man gør, hvis man oplever eller overvæ-
rer krænkelser, og hvordan man håndterer det 
som leder:

www.aeldresagen.dk/frivilligsamvaerspolitik

14 ÆLDRE SAGENS HÅNDBOG FOR BESTYRELSER OG FRIVILLIGLEDERE 2026

Organisationsarbejde

https://www.aeldresagen.dk/trivselsmodel
https://www.aeldresagen.dk/trivselsmodel
http://www.aeldresagen.dk/frivilligsamvaerspolitik


Velkomstmateriale – byd velkommen til nye frivillige

Ældre Sagen får hvert år 3-4.000 
nye frivillige, som I er med til at 
byde velkommen i jeres lokalaf-
deling. Det er vigtigt, at de nye 
frivillige får en god start. 

Velkomstmaterialet er udviklet 
til at hjælpe jer med at tage godt 
imod og få en god samtale med 
de nye frivillige. 

Der er en velkomstfilm, som kan 
bruges, når I fx holder et fælles 
møde med nye frivillige.  
Der findes en kort og en lang 
version af velkomstvideoen. 

Find den på Frivilligportalen:

www.aeldresagen.dk/
velkomstfilm

Mange spørgsmål dukker op, når 
man er ny frivillig: 
•	 Hvad er det for en organisa-

tion, jeg er havnet i? 
•	 Hvad er det for et fællesskab, 

jeg bliver en del af? 
•	 Hvad går opgaverne ud på? 
•	 Hvem kan mon hjælpe mig her 

i lokalafdelingen?

Velkomstmaterialet kan hen-
tes på Frivilligportalen, eller I 
kan rekvirere et sæt i Frivillig
shoppen eller ved henvendelse 
til FrivilligService.

Hvis I har brug for introduk-
tion til velkomstmaterialet, så 
kontakt gerne jeres forenings-
konsulent.

Inspiration og viden fra Sekretariatet

Frivilligportalen
Frivilligportalen er Ældre Sagens 
hjemmeside for frivillige.

På Frivilligportalen kan du søge 
viden og inspiration inden for 
alle frivilligområder og aktivite-
ter i Ældre Sagen. Her finder du 
blandt andet aktuelle nyheder, 
værktøjer, gruppetilbud, kurser 
og meget mere.

Du kan logge dig ind på Frivil-
ligportalen og få fremhævet det 
indhold, der er relevant for dig 
med de frivilligroller, du har i 

Ældre Sagen. Hvis du fx er mo-
tionsfrivillig, vil Frivilligportalen 
primært vise indhold på moti-
onsområdet. Du kan naturligvis 
stadig klikke videre til andre om-
råder.

FrivilligNyt
En gang om ugen udsender Se-
kretariatet FrivilligNyt. Nyheds-
brevet er en mail, der indeholder 
oplysninger om aktuelle indsat-
ser, praktisk information og ge-
nerel orientering. Det kan fx om-
handle deadlines for nye kurser 
eller politiske fokusområder.  

Nogle får alt indhold, nemlig 
medlemmer af landsbestyrel-
sen, formænd og næstformænd 
for lokalafdelinger, formænd for 
koordinationsudvalg og distrikter 
samt medlemmer af distrikter-
nes erfarings- og idéudvekslings-
grupper. Andre får indhold, der er 
målrettet deres roller.

Øvrige frivillige kan tilmelde sig 
nyhedsbrevet med frivilligrollen 
”Modtager generel information”. 
Tilmelding sker via Listeværktø-
jet på Frivilligportalen.
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Frivilligbladet Ældre Sagen Aktiv

Ældre Sagen AKTIV giver indblik i Ældre Sagens 
frivilligverden ved at dele frivilliges erfaringer til in-
spiration for andre frivillige og anerkende den store 
indsats landet over. 

Bladet fokuserer på succeser og udfordringer samt 
udviklingen af frivilliglivet, og redaktionen modta-
ger meget gerne idéer og feedback.

Målsætningen er, at alle frivilligroller og frivillig-
typer repræsenteres i bladet. Ældre Sagen AKTIV 
udkommer fire gange om året og sendes ud sam-
men med bladpakken til Ældre Sagens ca. 21.000 
frivillige.

Redaktør
Tea Sletved
tsl@aeldresagen.dk
Læs på 
www.aeldresagen.dk/aktiv

  F R I V I L L I G B L A D E T  |  O K T O B E R  2 0 2 5   

AKTIV

FÆLLESSKAB 
I ALLE ALDRE

Regler og retningslinjer for det frivillige arbejde

Frivilligt arbejde på efterløn  
eller dagpenge
Ledige og folk på efterløn må 
gerne udføre frivilligt ulønnet 
arbejde, hvis arbejdet udføres i 
frivillige organisationer med so-
cialhumanitært sigte som i Ældre 
Sagen.

Hvis aktiviteten ikke kan udbydes 
som almindeligt lønarbejde,  
bliver du ikke trukket i efterløn 
eller dagpenge. 

Hvis det arbejde, du udfører for 
frivillige organisationer, forenin-
ger og lignende, kan udbydes 
som almindeligt lønarbejde,  
gælder følgende regler:

•	 Du kan arbejde op til 15 timer 
om ugen, uden der sker fradrag 
i efterløn eller flexydelse

•	 Du kan arbejde op til 10 timer 
om ugen, uden der sker fradrag 
i arbejdsløshedsdagpenge

Arbejdsopgaverne vil typisk ligge 
inden for det sociale og sund-
hedsmæssige område.  

Det er a-kassen, der træffer af-
gørelse om, hvorvidt det frivillige 
arbejde kan udføres, uden at du 
bliver trukket i efterløn eller dag-
penge. Om det kan udføres i op 
til 15/10 timer om ugen – eller 
om det ikke er muligt at udføre 
samtidig med efterløn/dagpenge. 
Det er altid en god idé at kontak-
te a-kassen, inden du begynder 
det frivillige arbejde. 

Får du afslag på retten til frivil-
ligt arbejde, mens du modtager 
efterløn eller arbejdsløsheds-
dagpenge, kan du klage over 
afgørelsen. Klagen skal sendes 
til a-kassen. De skal så revurdere 
sagen. Hvis de fastholder deres 
afgørelse, skal de sende sagen 
videre til afgørelse i Styrelsen for 
Arbejdsmarked og Rekruttering. 

Læs mere om reglerne på Cen-
ter for Frivilligt Socialt Arbejdes 
hjemmeside.

Center for Frivilligt Socialt 
Arbejde
www.frivillighed.dk
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Id-kort
Frivillige, der kommer i andres 
hjem eller på institutioner, kan 
få brug for at legitimere sig som 
frivillig i Ældre Sagen. 

Aktivitetslederen indsender til 
FrivilligService et vellignende, 
skarpt foto eller en e-mail med 
billedfil af den nye frivillige sam-
men med den pågældendes 
navn, adresse, lokalafdeling 
samt hvilken frivilligopgave, ved-
kommende skal varetage.

Et digitalt foto udskrevet på en 
printer eller en fotokopi af et 
fotografi er normalt ikke af til-
strækkelig kvalitet til fremstil-
ling af id-kort. Send en mail med 
kontaktoplysninger og et vel-
lignende billede i god kvalitet til 
frivilligservice@aeldresagen.dk. 

Medlemskab og støtte til andre 
foreninger
Hvis en lokalafdeling finder det 
meningsfuldt at melde sig ind 
i en lokal eller landsdækkende 
forening, henvender lokalafde-
lingen sig til områdets forenings-
konsulent eller Sekretariatet. 
Det sker for at undersøge, hvor-
vidt det er foreneligt med Ældre 
Sagens formålsbestemmelser og 
samtidig få overblik over, hvilke 
foreninger Ældre Sagen er invol-
veret i eller støtter.

Lokalafdelingen må ikke give 
gaver eller donationer til andre 
foreninger eller organisationer 
uden tydelig tilladelse fra lands-
bestyrelsen.

Indsamling
Ældre Sagen er ikke godkendt 
som indsamlingsorganisation. 
Derfor kan vi ikke stå for ind-
samling af midler til nødhjælp og 
velgørende formål.

Psykologisk krisehjælp
Hvis en frivillig oplever en akut 
krisesituation, fx overfald eller 
ulykke, bør vedkommende først 
gå til egen læge. Derefter kan 
vedkommende få en henvisnimg 
til det beredskab, Ældre Sagen 
har en aftale med. Proceduren 
er, at lokalbestyrelsens formand 
kontakter Sekretariatet på tlf. 33 
96 86 86, hvorefter Sekretariatet 
foretager en konkret vurdering af 
behovet og visiterer til psykolog. 

Hvis den akutte krisesituation 
opstår uden for Sekretariatets 
åbningstid, fx på en helligdag, 
kan formanden selv iværksætte 
de nødvendige tiltag. Sekretaria-
tet orienteres og involveres den 
førstkommende hverdag.

Arkivering for eftertiden
Flere lokalbestyrelser er interes-
serede i at bevare dokumenter, 
der fortæller om lokalafdelin-
gens udvikling (vi har ikke et fæl-
les historisk arkiv i Ældre Sagen). 
En mulighed kan være at kon-
takte lokalarkivet i det område, 
man bor. 

Adresseændring, udmeldelse 
og sletning 
Adresseændring, udmeldelse 
og sletning ved dødsfald har høj 
prioritet hos Medlemsservice. 
Ændringerne foretages så hurtigt 
som muligt, efter de er modtaget. 

Det er ikke muligt at få alle æn-
dringer med inden en udsendel-
se, da Medlemsservice skal af-
levere adressedata til trykkeriet 
flere uger før udsendelsen. 

Lokalafdelingens formand og 
kasserer kan via Listeværktø-
jet på Frivilligportalen indsende 
ændringer i de stamdata, der er 
registreret i medlemsdatabasen. 
Formanden kan ved henvendelse 
til FrivilligService give andre fri-
villige adgang til Listeværktøjet.

FrivilligService kan kontaktes på 
frivilligservice@aeldresagen.dk

Bemærk, at ændringer indsendt 
via Listeværktøjet først bliver 
indlæst i Sekretariatets data-
base den følgende arbejdsdag. 
Der vil altså gå to arbejdsdage, 
før indsendte ændringer kan ses 
i Listeværktøjet.
 
Ændringer af adresser kan ikke 
indsendes via Listeværktøjet. 
Sekretariatet får oplysning om 
adresseændringer fra CPR, så 
for at undgå dobbeltarbejde er 
adressefelterne låst.

Af sikkerhedshensyn kan man 
ikke slette medlemskaber via 
Listeværktøjet.

Ansøgning om fravigelse af  
bopælskravet
Et medlem, der ophører med at 
være medlem af Ældre Sagen, 
eller som ikke opfylder bopæls-
kravet, kan ikke være medlem af 
lokalbestyrelsen. Landsbestyrel-
sen kan, efter indstilling fra de 
involverede lokalafdelinger, give 
dispensation for bopælskravet. 
Se vedtægtens § 9.3

Indstillingen sendes til  direkti-
onsassistent  Linda Ankerstjerne 
via e-mail:  la@aeldresagen.dk

Niels Jensen

Frivillig besøgsven
Skive-Spøttrup-Sundsøre

Udstedt 22.02.2016
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Regnskab og økonomi

Lokalafdelingens økonomi
To gange årligt modtager lokal-
afdelingen en andel af Ældre 
Sagens kontingentmidler. Belø-
bets størrelse besluttes af de-
legeretforsamlingen og baseres 
på medlemstallet og områdets 
areal. 

Det frivillige arbejde i afdelingen 
er ulønnet, men det er almin-
deligt, at omkostninger i forbin-
delse med arbejdet dækkes af 
lokalafdelingen.

Ansvar
Formanden er formelt ansvarlig 
og tegner lokalafdelingen udad-
til.

Til forpligtende aftaler kræves 
underskrift af mindst to med-
lemmer fra lokalbestyrelsen, 
heriblandt formanden eller 
næstformanden.

Lokalafdelingens likvider skal 
være indsat på en bankkonto. 
Hvis lokalbestyrelsen giver kas-
sereren eneprokura, skal det 
være til en separat konto. Lo-
kalbestyrelsen fastsætter et 
maksimum for indestående på 
kontoen med eneprokura. Mid-
ler til denne konto kan kun tilgå 
kontoen ved en overførsel fra en 
konto i lokalafdelingen med dob-
beltprokura – altså hvor mindst 
to medlemmer sammen skal un-
derskrive. Lokalafdelinger, hvor 
egenkapitalen i de seneste to år 
i gennemsnit er under 100.000 
kr., er undtaget fra kravet om 
dobbeltprokura.

I lokalafdelingen har kassereren 
ansvaret for registreringen af alle 
indtægter og udgifter.

For alle aktiviteter med deltager-
betaling, der finder sted i Ældre 
Sagens navn og annonceres på 
hjemmeside, lokalaviser eller 

lignende, er det lokalbestyrel-
sens ansvar, at enhver form for 
deltagerbetaling registreres og 
videregives til kassereren. 

Ældre Sagen er omfattet af for-
valtningsrevision som følge af, at 
organisationen modtager offent-
lige tilskud. Der er således ingen 
minimumsgrænser for, hvad der 
skal med.

Til støtte for kassererens ar-
bejde har Ældre Sagen udsendt 
Kassererhåndbogen – en vejled-
ning til regnskabssystemet, som 
beskriver anvendelsen af regn-
skabssystemets kontoplan og 
samtidig gennemgår de krav, der 
stilles fra myndighedernes side 
til registreringen af honorarer og 
diverse godtgørelser. 

Håndbogen kan downloades fra 
Frivilligportalen. Gå ind på www.
aeldresagen.dk/frivilligportalen 
og skriv Kassererhåndbog i sø-
gefeltet.

Kvartalsregnskaber
I januar, april, juli og oktober skal 
kassereren indsende regnskabs-
materiale for lokalafdelingen.

Regnskabsmaterialet kan om-
fatte balanceopgørelse, behold-
ningsbilag og kontoudtog fra 
pengeinstitut for det forudgå-
ende kvartal. Se nærmere speci-
fikation i Kassererhåndbogen.

Regnskabsmaterialet kan sen-
des via mail eller som almindelig 
post. Balanceopgørelsen og be-
holdningsbilag skal underskrives 
af kassereren og lokalbestyrel-
sesformanden. 

Årsregnskaber
I forbindelse med registrerin-
gen af oktober kvartal bliver der 
udarbejdet et årsregnskab, som 
indeholder resultatopgørelse og 

balance for den enkelte lokalaf-
deling.

I forbindelse med indsendelse af 
oktober kvartal medsendes også 
samtlige bilag for året til Sekre-
tariatet. Disse skal være indsat i 
A4-mapper med faste sider.

Honorarbilag
Kopi af bilagene skal indsendes 
løbende af hensyn til indberet-
ningspligten til SKAT.

Gennemsyn
Ud over afstemningen af kasse- 
og bankbeholdningen sker der 
efterfølgende en gennemgang 
af bilagene for et antal tilfældigt 
udvalgte lokalafdelinger. Dette 
vil også ske i forbindelse med et 
servicebesøg.

I denne gennemgang lægges der 
vægt på, at lokalbestyrelsen ud-
steder korrekte fakturaer og op-
kræver moms ved salg af annon-
cer i fx lokale informationsblade 
og lignende, samt at følgende 
poster registreres korrekt:

•	 Telefonomkostninger

•	 Telefongodtgørelser

•	 Kørselsgodtgørelser

•	 Gaver

•	 Honorarer

Indtægter og udgifter skal være 
dokumenteret med kvitteringer 
og underbilag. Denne kontrol 
sker af hensyn til den oplys-
ningspligt, Ældre Sagen har over 
for SKAT, og som led i den årlige 
eksterne revision af landsfor-
eningens regnskab.

Servicebesøg
Med ønsket om at styrke vores 
rådgivning over for lokalafdelin-
gerne har det været et ønske fra 
Ældre Sagens landsbestyrelse 
og den eksterne revision, at vi 
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foretager et antal servicebesøg, 
herunder gennemsyn og afstem-
ning af kasse- og bankbehold-
ninger.

Disse servicebesøg er udeluk-
kende en forlængelse af vores 
ønske om at leve op til de krav, 
vores eksterne revision stiller. 
Formålet er at yde en bedre råd-
givning og service over for den 
enkelte lokalafdeling. Målsætnin-
gen er, at lokalafdelingerne mod-
tager besøg hvert tredje år.

Retningslinjer for udbetaling af 
kontingentandele
Kontingentandelen beregnes på 
grundlag af antal medlemmer 
(medlemmer x sats) i en  
kommune plus et arealtillæg  
(km² x sats).

I kommuner med mere end én 
lokalafdeling fordeles det sam-
lede beløb mellem lokalafdelin-
gerne og koordinationsudvalget 

i henhold til en fordelingsnøgle 
fastlagt af koordinationsudvalget. 

Kontingentandelen udbetales to 
gange om året inden udgangen af 
februar og august. Kontingentan-
delen til en kommune beregnes 
på grundlag af medlemsantallet 
i kommunen i slutningen af no-
vember (udbetaling i februar) og 
i slutningen af maj (udbetaling i 
august).

Medio december og medio juni 
udsender Sekretariatets økono-
miafdeling en opgørelse over den 
næste kontingentandels stør-
relse samt den sidst brugte for-
delingsnøgle til det enkelte koor-
dinationsudvalg.

Hvis der ikke fremsendes en ny 
fordelingsnøgle til Sekretariatets 
økonomiafdeling inden udgangen 
af henholdsvis januar og juli, vil 
den sidst benyttede fordelings-
nøgle blive benyttet. Fordelings-

nøglen vil så først kunne ændres 
til næste udbetaling. 

I de situationer, hvor der måtte 
opstå problemer med beslutning 
om fordelingen af kontingentan-
delen i en sammenlægningskom-
mune, kan den enkelte lokalaf-
deling indbringe spørgsmålet for 
landsbestyrelsen, som så vil fast-
lægge fordelingsnøglen.

Primo juli udbetales 140 kr. pr. 
registreret frivillig i lokalafdelin-
gen ultimo måneden før.

Regnskabskonsulenter
Christian Agersund 
Tlf. 33 96 87 84
ca@aeldresagen.dk 

Britt Ravn Sørensen
Tlf. 33 96 86 02
brs@aeldresagen.dk
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Anden økonomisk støtte til lokalt arbejde

ISOBRO
En anden økonomisk støtte til 
lokalt arbejde er ISOBRO – ind-
samlingsorganisationernes bran-
cheorganisation, som bl.a. har en 
lokalforeningspulje. Ældre Sagen 
er medlem af ISOBRO, og derfor 
kan Ældre Sagens lokalafdelinger 
en gang om året søge om del i 
ISOBROs lokalforeningspulje-
midler.

Der kan søges penge til aktivi-
teter, som blandt andet støtter 
fastholdelse af frivillige eller bare 
det frivillige fællesskab generelt i 
lokalafdelingen. Normalt vil hver 
lokalafdeling, som søger del i 
puljemidlerne, få et tilskud på 
omkring 5.000-6.000 kr.

Puljen åbner for ansøgninger 1. 
september og har ansøgnings-
frist til og med 15. oktober. Her 
søges til det kommende år, dvs. 
har en lokalafdeling sendt en 
ansøgning til ISOBRO i perioden 
fra 1. september til 15. oktober 
2026, kan lokalafdelingen bruge 
puljemidlerne fra 15. december 
2026 til 15. december 2027.

Ældre Sagen administrerer ikke 
selv denne pulje, derfor skal lo-
kalafdelingen selv kontakte ISO-
BRO, hvis den ønsker at søge om 
puljemidlerne. 

Mere information 
om ISOBROs 
lokalforeningspulje:
www.isobro.dk

Kig under:
For medlemmer  
> Medlemsfordele  
> Lokalforeningspuljen

Center for Frivilligt Socialt  
Arbejde
Der er mange fonde og puljer, 
der støtter foreningsarbejde. Et 
oplagt sted at søge information 
er på Center for Frivilligt Socialt 
Arbejdes hjemmeside, hvor der 
løbende bliver gjort opmærk-
som på aktuelle puljer. Centeret 
har desuden udarbejdet guiden 
Fundraising i foreninger og frivil-
lige organisationer, som kan ud-
skrives gratis fra centerets hjem-
meside.

Center for Frivilligt Socialt 
Arbejde
Kongensgade 54, 2. sal
5000 Odense C
Tlf. 66 14 60 61 
info@frivillighed.dk  
www.frivillighed.dk

Private fonde og legater
Der findes adskillige private fon-
de og legater, som er nærmere 
beskrevet i fx Kraks Fonds- og 
Legatvejviser eller Billesøe og 
Baltzers Vejviser til Legater og 
Fonde.  Se også www.fonde.dk

Det er vigtigt at tænke bredt, når 
I søger fonde og puljer. Jo flere 
kilder, I bruger til at finansiere je-
res udgifter, des mindre sårbare 
bliver I. 

Glem ikke, at økonomisk støtte 
også kan skaffes på andre måder 
end ved egentlige fondsansøg-
ninger, fx gennem sponsering fra 
lokale virksomheder, loppemar-
keder og arrangementer.

Ansøgning om midler fra statslige puljer

Hvis en lokalafdeling ønsker at 
søge statslige puljemidler, er 
det vigtigt, at ansøgningen altid 
drøftes med Sekretariatet på 
forhånd. Landsforeningen skal 
altid stå som ansøger. Dette skyl-
des, at Ældre Sagen er én juridisk 
enhed.

Samtidig er det vigtigt, at lokale 
og centrale ansøgninger koor-
dineres, ligesom det er Ældre 
Sagens revisor, der skal revidere 
samtlige projekter.

Hvis der lokalt på egen hånd sø-
ges statslige midler, er det den, 

der underskriver, der alene har 
ansvaret for projektets drift.

Social- og Boligministeriets 
puljer
På Social- og Boligministeriets 
hjemmeside under Arbejdsom-
råder > Frivillig social indsats > 
Puljer til frivillig social indsats 
kan du finde en række puljer, 
som ministeriet giver til støtte til 
sociale frivillige organisationer.

Social- og Boligstyrelsens 
tilskudsportal
sbst.dk/puljer-og-tilskud

Lov om social service § 18
Ifølge § 18 i Serviceloven skal 
kommuner samarbejde med lo-
kale, sociale frivillige organisatio-
ner. Staten afsætter hvert år eks-
tra bloktilskud til kommunerne 
med det formål at støtte det fri-
villige sociale arbejde lokalt.

Ønsker lokalafdelingen eller ko-
ordinationsudvalget at søge om 
§ 18-midler, skal I rette henven-
delse til kommunen. Fortæl om 
jeres aktiviteter, og forhør jer om 
kommunens frivillighedspolitik, 
ansøgningsfrister, ansøgnings-
skemaer og tilskudsbetingelser.
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§ 79-midler
Ifølge § 79 i Serviceloven kan 
kommuner yde økonomisk støtte 
til “generelle tilbud med aktive-
rende og forebyggende sigte”. 
Kommunerne kan ifølge § 79 
iværksætte eller give tilskud til 
aktiviteter, som medvirker til at 
øge og bevare brugernes mu-
ligheder for at klare sig selv, fx 
gymnastik og andre former for 
motion eller foredrag og studie-
kredse.

Henvend jer til kommunen for at 
høre mere om § 79-midlerne.

Støtte til debatskabende  
arrangementer (10 %-puljen)
Ifølge Folkeoplysningsloven er 
foreninger, der modtager tilskud 
som aftenskoler, forpligtet til at 
afsætte 10 % af deres midler til 
debatskabende aktiviteter. Mange 
aftenskoler er derfor interessere-
de i henvendelser fra mulige sam-
arbejdspartnere, der har gode 
idéer til debatarrangementer.

Nogle emner, der er taget op, er:
•	 Hvem hjælper egentlig hvem? 

Om frivilligt socialt arbejde 
generelt

•	 Forholdet mellem professio-
nelle og frivillige

•	 Ældres tryghed i hverdagen
•	 Er en pensionist et menneske i 

udvikling eller afvikling?
•	 Kultursammenstød – kultur-

sammenhæng

I kan læse mere i pjecen Folke-
oplysningsloven. Pjecen kan fin-
des på Videnscenter for Folkeop-
lysnings hjemmeside. I kan også 
tage kontakt til en aftenskole i 
lokalområdet.

Videncenter for 
Folkeoplysning
www.vifo.dk

Forslag til ansøgning
Lokalafdelingens/ 
koordinationsudvalgets navn
Det er vigtigt, at modtageren af 
ansøgningen kan kontakte lokal-
afdelingen/koordinationsudval-
get pr. telefon, brev eller e-mail.

Navn og adresse på modtager
Undersøg, hvor ansøgningen skal 
sendes hen, og til hvem den skal 
attesteres.

Overskrift og indledning
Lav en overskrift, som i kort form 
siger, hvad ansøgningen handler 
om.

Kort beskrivelse af 
lokalafdelingen/ 
koordinationsudvalget
Beskriv lokalafdelingen/koordina-
tionsudvalget og hvilke aktiviteter, 
den arrangerer. Hvis der er mange 
aktiviteter, så nævn kun dem, der 
er relevante for ansøgningen.

Aktivitetens formål
Skriv kort, hvad aktiviteten eller 
projektet går ud på, hvad for-
målet er, og hvilken metode I vil 
bruge. Hvis der findes en projekt

beskrivelse, så send den med 
som bilag.

Budget
Udarbejd et budget over, hvad 
aktiviteten eller projektet vil ko-
ste. Det er en god idé at opdele 
budgettet i: 
•	 løn, fx honorar til foredragshol-

dere, lokaleleje, forplejning
•	 kaffe, kage, frokost etc. 
•	 leje af AV-udstyr: Projektor, 

lærred, tavle, video
•	 kørsel mv.
•	 anskaffelser, fx computer eller 

værktøj.

Støtte fra andre kilder
Skriv i ansøgningen, hvis lokal-
afdelingen søger eller har mod-
taget støtte fra andre puljer eller 
fonde til den pågældende akti-
vitet. Det kan være en fordel at 
oplyse dette, fordi det kan virke 
som en “blåstempling”, at akti-
viteten har fået støtte fra andre 
steder.

Kontaktperson
Kontaktpersonen skal ikke nød-
vendigvis være den, der un-

derskriver ansøgningen. Det 
vigtigste er, at kontaktpersonen 
kender aktiviteten eller projek-
tet indgående og kan svare på 
spørgsmål, der opstår i forbin-
delse med ansøgningen.

Antal bilag vedlagt
Vedlæg kun relevante bilag, og 
henvis til hvert enkelt i ansøgnin-
gen. Det gør det mere oversku-
eligt, hvis bilagene nummereres.

Læs mere på Frivilligportalen
Du kan også læse mere på Fri-
villigportalen, hvor du kan finde 
information om støtte efter 
serviceloven, ISOBRO’s lokal-
foreningspulje og enkelte ek-
sempler på private fonde, som 
tidligere er blevet søgt af Ældre 
Sagens lokalafdelinger. 

Find siden på Frivilligportalen 
under -> Organisationsarbejde -> 
lokalafdelingen -> søgepuljer

Eller via dette link: 
https://www.aeldresagen.dk/ 
soegepuljer
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Lokal indflydelse
Lokalafdelingerne kan have ​stor ind-
flydelse på den kommunale ældre- og 
sundhedspolitik. Det er de ældre-  
og sundhedspolitiske frivillige i 
koordinationsudvalg og lokalafdelingers 
opgave at arbejde for, at ældre borgere 
har så meget livskvalitet som muligt, 
oplever værdighed i deres hverdag og 
lever det gode liv med muligheder for at 
deltage i lokale tilbud og aktiviteter.

Distrikterne har koordinatorer på det æl-
drepolitiske område, som arrangerer te-
madage og fælles møder for at få formid-
let viden, udvekslet erfaringer og skabe 
inspiration til at arbejde med at styrke 
den lokale ældrepolitiske indflydelse.

Distrikterne har nedsat et sundhedsud-
valg, der arbejder på at forbedre vilkå-
rene for ældre medicinske patienter. I 
2026 reviderer Ældre Sagen organise-
ringen af det sundhedspolitiske arbejde, 
i takt med at Sundhedsreformen rulles 
ud. 2026 er et forberedelsesår, og det er 

det også i forhold til det sundhedspoliti-
ske indflydelsesarbejde i regionerne.

Dette kapitel er til dig, der som medlem 
af bestyrelsen enten selv skal arbejde 
med det ældre- og sundhedspolitiske 
område i din lokalafdeling eller skal 
sætte en anden/andre i gang med det. 

Kapitlet informerer om de forskellige 
opgaver forbundet med at skabe lokal 
indflydelse og indeholder desuden en 
værktøjskasse med metoder og værktø-
jer til at øge jeres lokale indflydelse.

Her kan du læse om:

	> Ældre Sagen og det lokale 
indflydelsesarbejde

	> Rollefordelingen i den lokalpolitiske 
opgave

	> Ældre- og sundhedspolitiske temaer  
i 2026

	> Værktøjskassen til større lokal 
indflydelse

	> Støtte fra Sekretariatet

Støtte fra konsulenterne
Tina Hosbond
Tlf. 91 17 85 40
th@aeldresagen.dk
- distrikt 7, 9 og 10

Line Bjerregaard
Tlf. 21 43 75 74
lb@aeldresagen.dk
- distrikt 6

Ole Riisgaard 
Tlf. 21 66 56 01
or@aeldresagen.dk
- distrikt 2, 3 og 4

Steen Kabel 
Tlf. 23 81 82 59
sk@aeldresagen.dk
- distrikt 1, 5 og 8

Du er også velkommen til at kontakte foreningskonsulenterne (se side 5).
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Ældre Sagen og det lokalpolitiske indflydelsesarbejde

Ny ældrelov og sundhedsreform
Folketinget har i december 2024 
vedtaget en ny ældrelov og i juni 
2025 vedtaget en sundhedsre-
form. Begge dele har stor betyd-
ning for de svækkede ældres vil-
kår og er dermed også et vigtigt 
omdrejningspunkt for det lokal-
politiske indflydelsesarbejde. 

Ældreloven har bl.a. fokus på 
mere selvbestemmelse for æl-
dre, helhedspleje og faste teams 
i hjemmeplejen, visitation tæt-
tere på borgeren og tættere sam-
arbejde med civilsamfundet. 
 
Sundhedsreformen
Sundhedsreformen indebærer 
en ny struktur med fire regioner 
og 17 nye sundhedsråd, og skal 
styrke det nære sundhedsvæsen 
og samarbejdet mellem regio-
ner, kommuner og praktiserende 
læger for blandt andet at skabe 
bedre, sammenhængende forløb 
for de ældre patienter, mindre 
ulighed i sundhed m.m. 

I forbindelse med reformen flyt-
tes en række opgaver vedrø-
rende de svækkede ældre til det 
nære sundhedsvæsen, det vil 
sige tættere på borgerne i deres 
eget lokalmiljø. 

Som led i den nye organisering 
af det nære sundhedsvæsen, der 
gennemføres fra 2027, etableres 
et patient- og pårørendeudvalg 
(PPU) i tilknytning til hvert at de 
17 sundhedsråd. PPU er et rådgi-
vende organ, som skal repræsen-
tere patienter og deres pårøren-
des perspektiver og erfaringer i 
sundhedsvæsenets planlægning 
og beslutninger. 

Sundhedsrådene skal systema-
tisk inddrage PPU’erne i deres 
drøftelser i forbindelse med stør-
re planlægningsmæssige beslut-
ninger. Fx skal PPU høres i sam-
menhæng med de kommende 
nærsundhedsplaner. PPU erstat-
ter de hidtidige Patientinddragel-
sesudvalg fra sommeren 2027.

Vores ansvar
På baggrund af ændringer i lov-
givningerne om ældre og om 
sundhed og den nye organi-
sering af sundhedsområdet er 
det vigtigt, at vi hele tiden er 
opmærksomme på de politiske 
beslutninger, der træffes i såvel 
kommuner, regioner og i de kom-
mende sundhedsråd.  Vi skal 
lokalpolitisk følge op på, om de 
politiske beslutninger giver de 
ældre i målgruppen bedre og 
sammenhængende forløb, med 
mere tryghed, livskvalitet og 
selvbestemmelse. Endvidere skal 
vi følge op på, om de politiske 
beslutninger sikrer, at ældre og 
deres pårørende bliver inddraget 
og får den hjælp og støtte de har 
brug for. 

I Ældre Sagen gennemfører vi 
derfor en række ændringer i den 
måde, som det lokalpolitiske ind-
flydelsesarbejde organiseres på, 
for netop at sikre, at vi er synlige 
og aktive tæt på de politiske be-
slutninger i kommuner, regioner 
og i det nære sundhedsvæsen.
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Rollefordelingen i den lokalpolitiske opgave

Det er således en vigtig lokalpo-
litisk opgave være synlig og få 
mest mulig indflydelse på den 
måde, kommuner og regioner 
prioriterer og udmønter deres 
ældre- og sundhedspolitik i 
praksis. Men hvem har så opga-
ven i praksis? 

Ældre- og sundhedsudvalg
For at følge op på ændringerne i 
lovgivningen for ældre og sund-
hed etablerer vi en ny organi-
sering, der er parallel med den 
måde, kommuner og regioner 
organiserer samarbejdet på i det 
nære sundhedsvæsen.

Vi etablerer 17 ældre- og sund-
hedsudvalg, et for hvert af de 
nye sundhedsråd. Lokalafde-
linger og koordinationsudvalg 
udpeger medlemmer til de nye 
udvalg. 

Opgaven for ældre- og sund-
hedsudvalgene er at:

•	 følge arbejdet i de lokale sund-
hedsråd 

•	 bidrage til at udforme hørings-
svar 

•	 fungere som de ældres talerør 
i lokalområdet.

Patient- og pårørendeudvalg 
(PPU)
Ældre Sagens ældre- og sund-
hedsudvalg udpeger et medlem, 
der skal sidde i sundhedsråde-
nes Patient- og pårørendeudvalg 
(PPU). 

Ældre- og sundhedsudvalget 
er herefter bagland for PPU-
medlemmet og støtter vedkom-
mende i dennes arbejde. Det kan 
fx være at: 

•	 bidrage med at følge aktuelle 
politiske dagsordener og refe-
rater

•	 afgive høringssvar 

•	 medvirke til at sikre et godt 
samarbejde mellem medlem-
met og de respektive koordi-
nationsudvalg/lokalafdelinger. 

Lige så vigtigt er det, at PPU-
medlemmet har indgående 
kendskab til forholdene for de 
ældre i Sundhedsrådenes områ-
der. Det vil sige, at baglandet sy-
stematisk samler viden og ople-
velser ind fra ældre patienter og 
deres pårørende om deres møde 
med den kommunale ældrepleje 
og det nære sundhedsvæsen.

Sundhedsudvalg i hver region
Der vil fortsat være sundheds-
udvalg i hver region. Med det nye 
Region Østdanmark mindskes 
antallet af regioner til fire, og det 
samme gælder for Ældre Sagens 
sundhedsudvalg, der ligeledes 
reduceres til fire udvalg. 

Sundhedsudvalgene arbejder 
med relevante emner i forhold til 
ældre i det nære sundhedsvæ-
sen. Det vil sige både de ældre, 
der er i behandling på sygehu-
sene, og de ældre, der modtager 
behandling og pleje i kommu-
nerne.

Medlemmerne af Ældre Sagens 
kommende regionale sundheds-
udvalg udpeges fra sommeren 
2026 af de 17 ældre- og sund-
hedsudvalg.

I løbet af 2026 bliver ældre- og 
sundhedsudvalgenes arbejde 
konkretiseret, og der bliver udar-
bejdet inspirationsmateriale og 
uddannelsestilbud til de lokalpo-
litiske frivillige i udvalgene samt 
til lokalafdelingerne/KOU og de 
fire regionale sundhedsudvalg. 
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Partnerskaber
I 2026 bliver der parallelt med 
indsatsen i det nære sundheds-
væsen også sat gang i en indsats 
om partnerskaber med kom-
munerne. Partnerskaberne har 
til formål at sikre en bedre sam-
menhæng og koordinering af ind-
satsen for ældre borgere gennem 
et formaliseret partnerskab mel-
lem kommuner og civilsamfund. 

Partnerskaberne går ud over de 
bilaterale samarbejdsaftaler, 
som vi traditionelt har arbejdet 
med i Ældre Sagen. Partnerska-
berne skal fremme en mere hel-
hedsorienteret ældrepleje med 
øget inddragelse, mere fleksibili-
tet i forhold til den ældres behov 
mv.  Initiativet ligger i første om-
gang hos kommunen, men lokal-
politisk kan man også godt selv 
tage initiativ til møder om part-
nerskaber med kommunen.  Der 
udarbejdes inspirationsmateriale 
og kurser til det lokalpolitiske ar-
bejde med partnerskaberne.

Lokalbestyrelsens opgave
Lokalbestyrelserne skal udover 
den nye opgave med at udpege 
medlemmer til sundhedsrådene 
fortsat arbejde ud fra vedtæg-
tens § 8, stk. 2. 

Lokalbestyrelsens opgave er at 
fremme Ældre Sagens formål 
bl.a. ved at:

•	 Arrangere medlemsaktiviteter 
og -arrangementer

•	 Forestå en social-humanitær 
indsats

•	 Tale ældres sag overfor kom-
munen og andre myndigheder 
gennem en ældre- og sund-
hedspolitisk indsats

•	 Forestå pressekontakt og kom-
munikation

•	 Fremme frivilliges trivsel.

Det er således fortsat lokalbe-
styrelsens opgave at sikre, at 
den ældre- og sundhedspolitiske 
indsats er på dagsordenen i det 
daglige bestyrelsesarbejde. 

Koordinationsudvalgenes op-
gaver
I vedtægtens § 11.1 står der, at

Koordinationsudvalget er Ældre 
Sagens lokalpolitiske præsenta-
tion og skal varetage:

•	 Den lokale ældre- og sund-
hedspolitiske indsats, herun-
der pressekontakt

•	 Kontakten til de lokale myndig-
heder. 

I de lokalafdelinger, der ikke har 
et koordinationsudvalg, er det 
enten en repræsentant for lokal-
bestyrelsen eller en udpeget æl-
drepolitisk koordinator/gruppe, 
der har kontakten med de lokale 
myndigheder.

Koordinationsudvalget og lokal-
afdelingen prioriterer selv sine 
indsatsområder – med udgangs-
punkt i Ældre Sagens landspoliti-
ske mærkesager.

Koordinationsudvalget og  lokal-
afdelingerne kan typisk tage føl-
gende emner op:

•	 Ældrepolitik: Hjemmehjælp, 
plejehjem, pårørendeinddra-
gelse, rehabilitering, velfærds-
teknologi, forebyggelse, fore-
byggende hjemmebesøg mv.

•	 Sundhedspolitik: Det nære og 
sammenhængende sundheds-
væsen, medindflydelse af pa-
tienter, inddragelse af pårøren-
de, forholdene for den ældre 
medicinske patient, herunder 
genoptræning mv.

•	 Frivilligpolitik: Frivilligcentre, 
uddeling af § 18-midler og 
samspillet mellem kommunen 
og de frivillige organisationer

•	 Ansøgning om tilskud fra  § 
18-midler og § 79-midler: 
Fælles ansøgning på baggrund 
af lokalbestyrelsernes ansøg-
ninger

•	 Ældres kulturelle mulighe-
der: Lokaler til møder og aktivi-
teter, tilskud til aktiviteter mv.

•	 Ældres bomuligheder: Ældre-
boliger, plejeboliger, seniorbo-
fællesskaber mv.

•	 Synlighed og PR via lokale 
medier

•	 Rekruttering af nye frivillige 
med interesse for ældre- og 
sundhedspolitik

•	 Samarbejde med kommunens 
Ældreråd

•	 Bekæmpelse af ensomhed, 
evt. i samarbejde med de an-
dre partnere i Folkebevægel-
sen mod Ensomhed.

Det kan virke uoverskueligt at 
skulle arbejde med de mange 
forskellige, lokale politiske for-
hold, hvis man som kontaktper-
son står alene med opgaverne. 
Derfor kan det være en stor 
hjælp, hvis lokalbestyrelsen 
etablerer én eller flere arbejds-
grupper/ad hoc-udvalg, hvor 
man er fælles om at løse opga-
verne. 

En vigtig opgave er løbende at 
arbejde med at rekruttere nye 
frivillige til det lokalpolitiske ar-
bejde. I 2026 sættes der fokus 
på rekruttering, blandt baseret 
på erfaringer fra frivillige over 
hele landet.
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Ældre- og sundhedspolitiske temaer i 2026

Det kan være meget forskelligt 
fra kommune til kommune, hvor 
fokus ligger, men der er nogle 
overordnede ældre-og sund-
hedspolitiske temaer, som er 
aktuelle i alle kommuner og re-
gioner i 2026. 

Det drejer sig om:

•	 Kommunale og regionale 
budgetter, hvor temaet i man-
ge tilfælde er besparelser på 
ældreområdet

•	 Den nye ældrelov, hvor fo-
kus er på, hvordan kommu-
nerne implementerer den nye 
ældrelov

•	 Kommunernes planer for 
udviklingen på plejehjems-
området, hvor der er specielt 
fokus på, om kommunerne 
har nok plejehjemspladser til 
at imødekomme det stigende 
antal ældre i fremtiden

•	 Værdighed i plejen på pleje-
hjem og i hjemmeplejen, hvor 
fokus er på normeringer, le-
delse, medarbejdernes faglige 
kompetencer og arbejdsmiljø

•	 Det nære sundhedsvæsen, 
herunder sundhedsreformen 
og kommuner, regioner og læ-
gers opgave med at skabe en 
sammenhængende indsats for 
de ældre, svækkede patienter

•	 Velfærdsteknologi og digi-
talisering, hvor fokus er på 
at sikre, at alle ældre har lige 
adgang til at benytte kommu-
nens og regionens tilbud om 
behandling, pleje og omsorg. 
Det gælder også de ældre, der 
ikke har muligheder og kom-
petencer til at benytte sig af 
de teknologiske løsninger, som 
myndighederne benytter sig af 

•	 Rekruttering og fastholdelse 
af arbejdskraft i ældre- og 
sundhedssektoren, hvor vi 
har fokus på, at det er kom-
munernes og regionernes 
forpligtigelse at sikre, at der 
er det fornødne antal medar-
bejdere til at løse opgaverne 
i samarbejde med borgere og 
pårørende 

•	 Civilsamfundets rolle og op-
gave, hvor vi har fokus på, at vi 
som frivillig organisation gerne 
vil bidrage med vores mange-
artede indsatser for at støtte 
og hjælpe ældre og deres på-
rørende. Men vi vil ikke påtage 
os opgaver, som kommuner og 
regioner er forpligtet til at løse

•	 Særlige lokale ældre- og 
sundhedspolitiske forhold, 
som har betydning for de æl-
dre og pårørendes oplevelse af 
kvaliteten af ældreplejen i de-
res kommune og region.    

Det er lokalbestyrelsens opgave 
at være med til at prioritere, 
hvordan den ældre- og sund-
hedspolitiske indsats skal være 
i den enkelte lokalafdeling – og 
den prioritering bør foretages i 
tæt samarbejde med koordina-
tionsudvalget og de ældre- og 
sundhedspolitiske koordinatorer 
og grupper.

Fokus i 2026 
I 2026 ligger det ældre- og 
sundhedspolitiske fokus i Ældre 
Sagen på implementering af den 
nye ældrelov og sundhedsrefor-
men.

Sekretariatet afholder kurser, 
temadage og webinarer, som æl-
dre- og sundhedspolitiske frivil-
lige kan deltage i, blandt andet 
med fokus på de kommunale og 
regionale indsatser i forhold til 
implementeringen af de nye re-
former samt opfølgning på kom-
munal- og regionalvalgene.

Sekretariatet støtter lokalafde-
linger, koordinationsudvalg og 
ældre- og sundhedsudvalg samt 
de regionale sundhedsudvalg 
med konkrete indsatser fra Rej-
seholdet. Læs mere i afsnittet 
om Rejseholdet. 
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Værktøjskasse til større lokal indflydelse

Det kan være svært at finde ud 
af, hvordan man som lokalbesty-
relse skal gribe arbejdet med det 
ældre- og sundhedspolitiske an. 

Derfor er der udviklet en værk-
tøjskasse med følgende konkrete 
metoder og værktøjer, man kan 
benytte sig af:

•	 Dialog, relationer og samar-
bejdsaftaler med politikere og 
embedsmænd

•	 Pressekontakt og pressear-
bejde

•	 Events, borgermøder, demon-
strationer, oplysning i det of-
fentlige rum mv.

•	 Høringssvar og deltagelse i ud-
viklingsarbejde

•	 Indsamling af historier, ople-
velser og cases om borgernes 
oplevelser af ældreplejen.

Dialog, relationer og 
samarbejdsaftaler med 
politikere og embedsmænd
Det vigtigste værktøj er at etab-
lere et godt og konstruktivt sam-
arbejde med de lokale politikere 
og embedsmænd. Det kan man 
blandt andet gøre ved at:

•	 Aftale kontinuerlige møder 
med politikerne (udvalget, 
udvalgsformanden og/eller 
borgmester) og embedsmænd 
(direktører, chefer, konsulenter 
og institutionsledere) 

•	 Lave partnerskabsaftaler, hvor 
samarbejdet mellem kommu-
nen og Ældre Sagen bliver for-
maliseret

•	 Være proaktive, hvor I selv 
tager initiativ til dialog og sam-
arbejde – hvis det ikke kommer 
den anden vej fra

•	 Etablere et konstruktivt samar-
bejde med Ældrerådet/Senior-
rådet.

Som udgangspunkt bliver den 
gode relation skabt i fredstid. Det 
betyder, at det vigtigste er løben-
de at skabe en god og konstruk-
tiv dialog og samarbejdskultur 
med beslutningstagerne – også 
uden at det nødvendigvis handler 
om problemer med besparelser, 
hjemmeplejen eller plejehjem-
mene.

Pressekontakt og  
pressearbejde
Det er et stærkt værktøj at bruge 
pressen til at få synliggjort vores 
synspunkter overfor politikerne. 
Det gælder især i de situationer, 
hvor der er besparelser på vej, 
eller der er krisesituationer i æl-
dreplejen.

Når vi arbejder med pressen, er 
det vigtigt at være opmærksom 
på, at:

•	 Opbygge en god relation til de 
lokale journalister. Husk, at I 
er afhængige af, at de bringer 
jeres artikler eller debatind-
læg. Men de er også afhængige 
af at få nogle gode historier og 
markante holdninger fra jer. Så 
samarbejdet er gensidigt.

•	 Bruge medierne, når det er re-
levant og hensigtsmæssigt for 
at fremme jeres sag.

•	 Sende færdige læserbreve, 
debatindlæg og redaktionelle 
artikler. De lokale medier tager 
dem gerne – især, når de er lige 
til at sætte i lokalavisen.

Det kan være en god idé at få 
respons/godkendelse fra jeres 
kilder, inden I går i medierne. Det 
gælder faktisk også politikerne. 

Godt pressearbejde handler om 
timing. Derfor er det en god idé 
nøje at overveje, hvornår det er 
mest hensigtsmæssigt, at I går i 
medierne med jeres synspunkter.

Nogle gange er det en fordel at 
handle hurtigt, fx hvis I reagerer 
på en konkret sag. Andre gange 
kan det være mere konstruktivt 
at gå i dialog med politikerne, fx 
ved forhandlinger om kommu-
nens kommende budget.  
 
Afholdelse af forskellige typer 
af events
Der er en vifte af muligheder for 
at afholde forskellige events: 

•	 Borgermøder, hvor vi inviterer 
politikerne til at møde borger-
ne omkring aktuelle politiske 
emner som budgetforlig, gen-
åbning af budgetter, lukning af 
plejehjem, uværdig ældrepleje 
mv.

•	 Borgermøder, midtvejsmøder 
mellem kommunal- og regio-
nalvalgene

•	 Demonstrationer i forbindelse 
med politiske beslutninger – 
gerne i samarbejde med andre 
frivillige organisationer

•	 Oplysning i det offentlige rum 
– uddeling af materialer på 
gader, torve og indkøbscentre, 
stande ved lokale begivenhe-
der, kommunal- og regional-
valg mv.

Når man vælger at afholde 
events, er det afgørende, at 
temaet for eventet er tydeligt 
defineret og kommunikeret ud i 
lokalsamfundet, så borgerne ved, 
hvad de er inviteret til at deltage.

Mange lokalafdelinger har med 
stor succes afholdt borgermøder 
om kommende nedskæringer på 
ældreområdet i forbindelse med 
de politiske budgetforhandlinger 
i kommunerne.  
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Høringssvar og deltagelse i 
udviklingsarbejde
En væsentlig del af det politiske 
indflydelsesarbejde er, at vi som 
medlemsorganisation giver vo-
res holdninger og synspunkter 
til kende, når vi har mulighed for 
det. 

Her er høringssvar og deltagelse 
i udviklingsarbejde effektive 
værktøjer, fx at:

•	 Udarbejde høringssvar i forbin-
delse med forskellige politiske 
beslutninger som eksempelvis 
budgetforlig, lukning af ple-
jehjem, nye strukturer på de-
mensområdet mv.

•	 Indsende høringssvar – også 
selvom I ikke formelt set er 
høringsberettigede

•	 Indsende høringssvar i samar-
bejde med andre organisatio-
ner. Det kan eksempelvis være 
Ældrerådet/Seniorrådet, Røde 
Kors, lokale frivilliggrupper mv.

•	 Deltage i udviklingsarbejde 
som eksempelvis udarbej-
delse af ny værdighedspolitik, 
seniorpolitik, demenspolitik, 
digitaliseringspolitik, sund-
hedspolitik mv. – hvis I bliver 
inviteret til det.

Ofte kan det være en god idé at 
følge indsendelsen af et hørings-
svar op med at lave et debatind-
læg i de lokale medier, så vores 
synspunkter desuden bliver 
bredt ud til borgerne og vores 
medlemmer. På den måde kan vi 
arbejde strategisk med den indi-
rekte indflydelse.

Indsamle historier om den 
oplevede virkelighed
Vores erfaring er, at mange poli-
tikere reelt ikke har en indsigt i, 
hvad der foregår på ældreområ-
det i deres egen kommune. Der-
for giver det gode muligheder for 
at få synliggjort borgernes ople-
vede virkelighed, når vi arbejder 
med at: 

•	 Sætte fokus både på de ældre 
og deres pårørende

•	 Indsamle historier, oplevelser 
og cases om borgernes ople-
velser af ældreplejen

•	 Samarbejde med de social-hu-
manitære frivillige ift. at finde 
cases, som kan bruges i det 
politiske indflydelsesarbejde.

Ved at indsamle og viderefor-
midle borgernes oplevelser (som 
udgangspunkt i anonymiseret 
form) kan vi være med til at op-
lyse politikerne om, hvilke men-
neskelige konsekvenser deres 
beslutninger kan have. 

Viden kan fx bruges som anled-
ning til at invitere til fælles mø-
der, borgermøder, debatindlæg 
mv.
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Rejseholdet og støtte fra Sekretariatet

Der er nedsat et Rejsehold i  
Sekretariatet med konsulenter 
fra Samfundsanalyse, Kommu-
nikation og de ældrepolitiske 
konsulenter i Frivilligafdelingen. 
Rejseholdet står klar til at rykke 
ud i landet og hjælpe lokalafde-
linger og koordinationsudvalg 
med at styrke det lokale ældre- 
og sundhedspolitiske arbejde. 

Rejseholdet arbejder for, at der 
er en tydelig sammenhæng mel-
lem det landspolitiske og det 
lokale ældre- og sundhedspoliti-
ske indflydelsesarbejde. Formå-
let er, at vi samlet set får mest 
mulig politisk indflydelse på æl-
dre- og sundhedsområdet i hele 
Danmark.

Lokalbestyrelser, koordinations-
udvalg, sundhedsudvalg og æl-
dre- og sundhedsråd kan derfor 
altid kontakte Rejseholdet via 
Sekretariatets ældrepolitiske 
konsulenter og få støtte og hjælp 
til at løse de lokale ældre- og 
sundhedspolitiske opgaver. 

Hjælpen kan bestå i:

•	 Sparring om lokale opgaver og 
indsatser – kan foregå via mail, 
telefon og deltagelse i møder

•	 Planlægge og afholde møder 
med politikere og embeds-
mænd

•	 Støtte til planlægning og afhol-
delse af events som borger-
møder, vælgermøder, demon-
strationer mv.

•	 Udarbejdelse af presse- og 
informationsmaterialer som fx 
invitationer til borgermøder

•	 Afholdelse af ældre- og sund-
hedspolitiske temadage

•	 Udvikling af samarbejdet med 
de social-humanitære frivillige. 

Tina Hosbond			
Tlf. 91 17 85 40 
th@aeldresagen.dk
 
Line Bjerregaard
Tlf. 21437574 
lb@aeldresagen.dk 

Steen Kabel 
Tlf. 23 81 82 59 
sk@aeldresagen.dk

 

Yderligere informationer
I kan finde yderligere informa-
tioner om det lokale ældre- og 
sundhedspolitiske arbejde her:

•	 Frivilligportalen – under Lokal 
indflydelse

•	 De ugentlige nyhedsbreve – 
som I kan abonnere på

•	 Håndbogen ”Værd at 
vide”,  Ældre Sagen 2026

•	 Medlemsbladet og   
Ældre Sagen AKTIV.

Desuden bliver de nyeste ældre- 
og sundhedspolitiske materialer, 
nyheder og presseomtaler lagt 
ud på Ældre Sagens hjemme-
side.
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Motion og sundhed
Formålet med motion i Ældre Sagen er 
at give ældre mulighed for at bevare et 
godt helbred, en god fysisk form samt 
mulighed for socialt samvær. 

Lokalafdelingen har mulighed for at 
tilbyde et bredt udbud af motions
aktiviteter på forskellige niveauer 
og styrke sociale fællesskaber via 
motionsaktiviteter. 

Det er især vigtigt at have fokus på 
aktiviteter for mindre mobile og ikke-
motionsvante ældre, da der ofte ikke 
er så mange motionstilbud til disse 
grupper i lokalområderne.

Det kan du læse om
Kapitlet henvender sig til dig, der skal oprette
motionshold i din lokalafdeling, enten som med-
lem af lokalbestyrelsen eller som aktivitetsleder
på området.

Du kan få inspiration til nye motionshold, infor-
mation om aktivitetslederens rolle og hjælp til 
rekruttering af motionsfrivillige.

Her kan du læse om:

	> Inspiration til motionsaktiviteter 
for mindre mobile ældre, ikke-
motionsvante eller mennesker med 
demens.

	> Aktivitetslederens rolle

	> Tilbud til instruktører og motionsvenner

	> Samarbejde med kommunen

	> Hjælp til rekruttering af motionsfrivillige

	> Naturmentor – fokus på den mentale 
sundhed

Støtte fra konsulenterne
Har du brug for hjælp til opstart af nye aktiviteter eller andre spørgsmål, kan du kontakte

Sundheds- og idrætskonsulent  
Karin Schultz 
Tlf. 33 96 86 46 
kas@aeldresagen.dk

Sundheds- og idrætskonsulent  
Tina Jensen 
Tlf. 33 96 88 17 
tj@aeldresagen.dk
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Inspiration til motionsaktiviteter 

Kom i gang med motion
Inspiration til flere motionsaktiviteter

Mindre mobile ældre
For mindre mobile ældre er det 
afgørende, at motionstilbuddet 
foregår tæt på, hvor de bor. Det 
er godt at komme ud af hjem-
met, men det skal være over-
kommeligt at klare transporten. 

Frivillige kan: 

•	 starte nye hold for mindre mo-
bile ældre – fx stolemotion og 
socialt samvær

•	 lave korte gåture, hvor rollator-
brugere også kan deltage – en-
keltvis eller i hold

•	 tilbyde motion i naturen – let 
træning i nærområdet, fx i par-
ken 

•	 være motionsvenner, der træ-
ner med mindre mobile ældre i 
deres eget hjem.

Friske og rørige, men ikke-
motionsvante ældre
Frivillige kan starte nye hold 
med:

•	 indemotion, fx gymnastik evt. 
kombineret med styrketræning 
og små boldspil

•	 motionsboldspil for ældre – 
annoncér det som begynder-
hold, så der signaleres, at alle 
kan være med

•	 gåture, stavgang, og cykelture 
– tilbyd ture i forskellige læng-
der, så alle kan være med

•	 motion i naturen – brug natu-
ren som træningsrum eller til 
leg og samvær

•	 holdtræning i et kommunalt 
træningscenter – lån kommu-
nens træningslokale.

Motion for mennesker med 
demens
Frivillige kan:

•	 starte nye små motionshold 
for mennesker med demens

•	 tilbyde motionsvenner til men-
nesker med demens, der fx 
har brug for én at løbe, gå eller 
cykle sammen med

•	 gøre jeres motionstilbud de-
mensvenlige, så motionister, 
der rammes af demens, kan 
fortsætte på holdet så længe 
som muligt. Det kan fx gøres 
ved at være flere frivillige om 
aktiviteten.

For at give flest ældre en mulig-
hed for at dyrke motion sammen 
med andre, er det vigtigt med et 
bredt udbud af motionsaktivite-
ter i lokalområdet.

Disse materialer giver gode råd 
til opstart af motionsaktiviteter. 
Bestil dem i Frivilligshoppen.

1 

Instruktør i stolemotion
En guide til dig, som vil gøre en indsats for mindre mobile ældre
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Aktivitetslederens rolle

Aktivitetslederen:

•	 sætter rammerne for, at der er 
trivsel og fællesskab blandt de 
motionsfrivillige i lokalafde-
lingen

•	 kan tage initiativer til nye mo-
tionsaktiviteter, når der er be-
hov for det

•	 rekrutterer og sørger for at 
fastholde nye motionsfrivillige

•	 finder egnede lokaler og uden-
dørs faciliteter til motion

•	 står for kontakten til kommu-
nen på motionsområdet.

Læs mere om aktivitetslederens 
opgaver og rolle i Håndbog for 
aktivitetsledere for motion:
www.aeldresagen.dk/motions-
haandbog

Tilbud til instruktører og 
motionsvenner

Frivilligafdelingen tilbyder kurser

•	 for nye instruktører i stole- og 
indemotion

•	 med forskellige temaer for 
aktive instruktører og motions-
venner

•	 for besøgsvenner og nye frivil-
lige, der ønsker at blive moti-
onsvenner

•	 for instruktører med motion i 
naturen.

Motionsfrivillige får øvelseshæf-
ter og det færdige motionspro-
gram ‘Træn dig glad 3’ på DVD 
gratis. 

Træn dig glad 3 er også  
tilgængeligt online:  
www.aeldresagen.dk/TDG3

Find også TV-træningen “Træn 
dig glad med Ældre Sagen” 
fra DK4 på Ældre Sagens 
hjemmeside. 

Frivilligafdelingen tilbyder også

•	 skræddersyede kurser/fore-
drag/temadage på lokalt plan 
om ældre og motion for at re-
kruttere nye frivillige og delta-
gere samt styrke det frivillige 
arbejde

•	 webkurser med forskellige 
temaer inden for motion og 
sundhed 

•	 konsulenthjælp fra Sekretaria-
tet til opstart eller udvidelse 
af motionsaktiviteter, fx råd 
og vejledning om, hvordan det 
kan gøres.

Samarbejde med kommunen
Kommunens ansatte i hjemme-
plejen, i træningscentrene og de 
forbyggende medarbejdere er i 
kontakt med de mindre mobile 
og ikke-motionsvante ældre. 
Derfor kan det være en fordel 
at etablere et samarbejde med 
dem om de lokale motionstilbud.

Samarbejdet kan fx omfatte:

•	 En samarbejdsaftale, der kan 
skabe rammer om et godt og 
konstruktivt samarbejde

•	 En samarbejdsaftale, der be-
skriver ansvarsfordelingen i 
forhold til opgaverne

•	 Information fra kommunen  
til ældre borgere om Ældre 
Sagens motionstilbud.
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OBS: gælder alle medier - ny tekst?

To siddende  
og to stående  
motionsprogrammer 

Med musik af:
Bent Fabricius-Bjerre
Kim Larsen
Sven Gyldmark
Dolly Parton
Etta Cameron
Benny Anderson, Björn Ulvaeus
Smokey Robinson
o. a.

Træ
n dig glad 3

Træn dig glad

Motion er godt for alle – uanset alder og fysisk form.  

Ældre Sagen vil med motionsprogrammet ”Træn dig glad 3” 

hjælpe med at få dig rørt i hverdagen. Træningsprogrammet 

består af fire korte programmer – to programmer,  

der udføres siddende på en stol og to programmer, der  

udføres stående.  

For at få øvelserne til at svinge og forhåbentlig skabe glæde 

undervejs, har vi valgt en del kendte musiknumre. 

Det er vigtigt, at du gør, det du kan, selvom kræfterne  

måske ikke rækker så langt. Det er altid bedre at gøre lidt 

end slet ingenting. Motion er med til at give dig styrke og 

energi til at klare hverdagens gøremål – så du får overskud 

til lidt mere. Udfør gerne et eller flere af programmerne 

flere gange i løbet af ugen.

Vi håber, at programmerne og musikken vil inspirere dig  

til at røre dig alene eller sammen med andre. 

Rigtig god fornøjelse.

 

Ældre Sagen

Programmet indeholder
Del 1 

1. Opvarmning - skuldre, nakke og ryg
Musik: Forelsket i København - Bent Fabricius-Bjerre, Volmer Sørensen (3:36)

2. Opvarmning – gang, puls op
Musik: Midt om natten - Kim Larsen (2:36)

3. Bevægelighed – hænder og fødder og balance
Musik: Knowing Me Knowing You - Benny Andersson, Björn Ulvaeus  (2:13)

4. Konditions- og styrketræning – intervaltræning
Musik: Don’t Know Much About Love - John Hiatt (7:04)

5. Balance
Musik: Sand of Joshua - Jacob Gurevitsch (3:16)

6. Træning af bækkenbund 
Musik: The Cave, MusiCure 6, Waves - Niels Eje (2:43)

Del 2
7. Opvarmning - skuldre og ryg
Musik: Sommer og sol - D. A. Winter, Peter Mynte (2:22)

8. Opvarmning – gang, puls op
Musik: John Henry - folkemelodi (2:28)

9. Konditions- og styrketræning – intervaltræning
Musik: Alley Cat - Bent Fabricius-Bjerre (5:07)

10. Bevægelighed – skuldre og ryg
Musik: Susanne, Birgitte og Hanne - Erik Leth, Sven Gyldmark (2:09)

11. Konditionstræning – puls op
Musik:  Jolene - Dolly Parton (2:38)

12. Styrketræning
Musik: My girl - Ronald White, Smokey Robinson (3:04)

13. Udspænding
Musik: What a wonderful world - Weiss, Douglas (Etta Cameron) (2:35)

Alle numre er (gen)indspillet ved Rasmus Bosse, dog undtaget numrene 
5 (Jacob Gurevitsch), 6 (Niels Eje) og 13 (Etta Cameron).

Indhold:
1. Folder Træn dig glad
2. CD med musikken til alle 13 øvelser
3.	 CD kun med instruktion og musik
4.  DVD med film, instruktion og musik

Snorresgade 17-19 · 2300 København S · www.aeldresagen.dk
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Hjælp til rekruttering af motionsfrivillige

Der findes otte forskellige foldere til rekruttering:

1.	 Instruktør i stolemotion
2.	 Instruktør i indemotion
3.	 Instruktør i træningsmaskiner
4.	 Instruktør til motion i naturen 
5.	 Instruktør i motionsboldspil
6.	 Motionsvenner
7.	 Holdleder til gåture
8.	 Holdleder til cykelture.

Lokalafdelingen kan få dem trykt med de lokale 
kontaktoplysninger på, så de er klar til brug. 

Bestil i Frivilligshoppen 
friviligshoppen.dk

Find mere inspiration på Frivilligportalen under 
Motion og sundhed.

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 
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Bliv instruktør  
for stolemotionshold

Vil du hjælpe en gruppe ældre  
med at dyrke motion i fællesskab? 

Sådan kommer du med
Vi glæder os til at få dig med som frivillig, 
også selvom du ikke er medlem af Ældre 
Sagen. 

Hvis du er interesseret i at blive frivillig, så 
kontakt Ældre Sagen i dit lokalområde.

Inga Christensen
Mail: kninga1950@gmail.com
Tlf.: 29 91 99 40

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har 

udført min frivillige 
indsats

92% af motionsfrivillige i Ældre Sagen.

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse 

med min frivillige 
indsats

80% af motionsfrivillige i Ældre Sagen.

Thisted-HanstholmThisted-Hanstholm

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 
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Bliv frivillig instruktør  
for motionsboldspil

Vil du sætte boldene i spil og give  
en gruppe ældre sjov og effektiv motion? 

Vi sveder og får 
pulsen op, og vi får en 

masse god træning 
uden at vi helt 

opdager det. Folk går 
mere til den, end de 

gør ved fx gymnastik. 
De kan ikke lade 
være med at lege 

med
Henrik, boldspilinstruktør i Ældre Sagen.

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har 

udført min frivillige 
indsats 
92 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen  
får positiv energi ud af deres indsats.

Vi har brug for dig! 

Sådan kommer du med:
Sammen med os kan du gøre en forskel for 
andre. Vi glæder os til at få dig med som 
frivillig, også selvom du ikke er medlem af 
Ældre Sagen. 

Hvis du vil være med, eller hvis du vil høre 
nærmere, så kontakt Ældre Sagen i dit 
lokalområde. 

[Kontakt: Ældre Sagen lokalafdeling]

[Kontaktperson på tlf. xx xx xx xx.]

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

[Lokalafdeling][LOKALAFDELING]

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 

20
22

.1
0.

40
.3

01
.1

Bliv frivillig instruktør  
for indemotion

Vil du hjælpe en gruppe ældre  
med at dyrke motion i fællesskab? 

Vi har brug for dig! 

Sådan kommer du med:
Sammen med os kan du gøre en forskel for 
andre. Vi glæder os til at få dig med som 
frivillig, også selvom du ikke er medlem af 
Ældre Sagen. 

Hvis du vil være med, eller hvis du vil høre 
nærmere, så kontakt Ældre Sagen i dit 
lokalområde. 

Susanne Danielsen
Mail: susannedanielsen13@gmail.com
Tlf.: 61 60 22 12

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse 

med min frivillige 
indsats

80 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen får selv en masse træning  
ud af deres indsats.

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har 

udført min frivillige 
indsats

92 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen  
får positiv energi ud af deres indsats.

AalborgAalborg

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 
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Bliv motionsven
Vil du være frivillig motionsven  

og hjælpe en ældre 
med at styrke fysikken?

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har udført 
min frivillige indsats

92% af motionsfrivillige i Ældre Sagen.

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse med 
min frivillige indsats 

80% af motionsfrivillige i Ældre Sagen.

Sådan kommer du med
Vi glæder os til at få dig med som frivillig, 
også selvom du ikke er medlem af Ældre 
Sagen. 

Hvis du er interesseret i at blive frivillig, så 
kontakt Ældre Sagen i dit lokalområde.

[Kontakt: Ældre Sagen lokalafdeling]

[Kontaktperson på tlf. xx xx xx xx.]

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

[Lokalafdeling][LOKALAFDELING]

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 
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Bliv frivillig instruktør  
for motion i 

træningsmaskiner
Vil du give en gruppe ældre glæden  

ved at være aktive og styrke fysikken?  

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse 
med min frivillige 

indsats
80 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen får selv en masse træning  

ud af deres indsats.

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har 

udført min frivillige 
indsats 

92 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen  
får positiv energi ud af deres indsats.

Vi har brug for dig! 

Sådan kommer du med:
Sammen med os kan du gøre en forskel for 
andre. Vi glæder os til at få dig med som 
frivillig, også selvom du ikke er medlem af 
Ældre Sagen. 

Hvis du vil være med, eller hvis du vil høre 
nærmere, så kontakt Ældre Sagen i dit 
lokalområde. 

[Kontakt: Ældre Sagen lokalafdeling]

[Kontaktperson på tlf. xx xx xx xx.]

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

[Lokalafdeling][LOKALAFDELING]

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 
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Bliv frivillig instruktør  
for motion i 

træningsmaskiner
Vil du give en gruppe ældre glæden  

ved at være aktive og styrke fysikken?  

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse 
med min frivillige 

indsats
80 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen får selv en masse træning  

ud af deres indsats.

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har 

udført min frivillige 
indsats 

92 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen  
får positiv energi ud af deres indsats.

Vi har brug for dig! 

Sådan kommer du med:
Sammen med os kan du gøre en forskel for 
andre. Vi glæder os til at få dig med som 
frivillig, også selvom du ikke er medlem af 
Ældre Sagen. 

Hvis du vil være med, eller hvis du vil høre 
nærmere, så kontakt Ældre Sagen i dit 
lokalområde. 

[Kontakt: Ældre Sagen lokalafdeling]

[Kontaktperson på tlf. xx xx xx xx.]

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

[Lokalafdeling][LOKALAFDELING]

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 
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Bliv frivillig instruktør  
for motion i 

træningsmaskiner
Vil du give en gruppe ældre glæden  

ved at være aktive og styrke fysikken?  

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse 
med min frivillige 

indsats
80 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen får selv en masse træning  

ud af deres indsats.

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har 

udført min frivillige 
indsats 

92 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen  
får positiv energi ud af deres indsats.

Vi har brug for dig! 

Sådan kommer du med:
Sammen med os kan du gøre en forskel for 
andre. Vi glæder os til at få dig med som 
frivillig, også selvom du ikke er medlem af 
Ældre Sagen. 

Hvis du vil være med, eller hvis du vil høre 
nærmere, så kontakt Ældre Sagen i dit 
lokalområde. 

[Kontakt: Ældre Sagen lokalafdeling]

[Kontaktperson på tlf. xx xx xx xx.]

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

[Lokalafdeling][LOKALAFDELING]

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 
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Bliv frivillig holdleder  
for et gåhold

Vil du give en gruppe ældre glæden  
ved at få god motion og frisk luft?  

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse 

med min frivillige 
indsats

80 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen får selv  
en masse træning ud af deres indsats.

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har 

udført min frivillige 
indsats

92 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen  
får positiv energi ud af deres indsats.

Vi har brug for dig! 

Sådan kommer du med:
Sammen med os kan du gøre en forskel for 
andre. Vi glæder os til at få dig med som 
frivillig, også selvom du ikke er medlem af 
Ældre Sagen. 

Hvis du vil være med, eller hvis du vil høre 
nærmere, så kontakt Ældre Sagen i dit 
lokalområde. 

Susanne Danielsen
Mail: susannedanielsen13@gmail.com
Tlf.: 61 60 22 12

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

AalborgAalborg

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 

20
22
.0
8.
40
.2
75
.2

Bliv instruktør for 
motionshold i naturen

Vil du være frivillig instruktør  
og hjælpe en gruppe ældre  

med at styrke fysikken?

Sådan kommer du med

Vi glæder os til at få dig med som frivillig, 
også selvom du ikke er medlem af Ældre 
Sagen. 

Hvis du er interesseret i at blive frivillig, så 
kontakt Ældre Sagen i dit lokalområde.

[Kontakt: Ældre Sagen lokalafdeling]

[Kontaktperson på tlf. xx xx xx xx.]

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse med 
min frivillige indsats

80% af motionsfrivillige i Ældre Sagen.

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har udført 
min frivillige indsats 

92% af motionsfrivillige i Ældre Sagen.

[LOKALAFDELING][LOKALAFDELING]

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 
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Bliv frivillig holdleder  
for et cykelhold

Er du glad for at cykle? Så bliv holdleder  
og hjælp en gruppe friske ældre  

med at få motion og frisk luft. 

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse 

med min frivillige 
indsats

80 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen får selv  
en masse træning ud af deres indsats.

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har 

udført min frivillige 
indsats

92 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen  
får positiv energi ud af deres indsats.

Vi har brug for dig! 

Sådan kommer du med:
Sammen med os kan du gøre en forskel for 
andre. Vi glæder os til at få dig med som 
frivillig, også selvom du ikke er medlem af 
Ældre Sagen. 

Hvis du vil være med, eller hvis du vil høre 
nærmere, så kontakt Ældre Sagen i dit 
lokalområde. 

Susanne Danielsen
Mail: susannedanielsen13@gmail.com
Tlf.: 61 60 22 12

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

AalborgAalborg

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 
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Bliv frivillig instruktør  
for motion i 

træningsmaskiner
Vil du give en gruppe ældre glæden  

ved at være aktive og styrke fysikken?  

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse 
med min frivillige 

indsats
80 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen får selv en masse træning  

ud af deres indsats.

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har 

udført min frivillige 
indsats 

92 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen  
får positiv energi ud af deres indsats.

Vi har brug for dig! 

Sådan kommer du med:
Sammen med os kan du gøre en forskel for 
andre. Vi glæder os til at få dig med som 
frivillig, også selvom du ikke er medlem af 
Ældre Sagen. 

Hvis du vil være med, eller hvis du vil høre 
nærmere, så kontakt Ældre Sagen i dit 
lokalområde. 

[Kontakt: Ældre Sagen lokalafdeling]

[Kontaktperson på tlf. xx xx xx xx.]

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

[Lokalafdeling][LOKALAFDELING]

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 

20
22
.1
0.
40
.3
00
.1

Bliv frivillig instruktør  
for motion i 

træningsmaskiner
Vil du give en gruppe ældre glæden  

ved at være aktive og styrke fysikken?  

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse 
med min frivillige 

indsats
80 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen får selv en masse træning  

ud af deres indsats.

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har 

udført min frivillige 
indsats 

92 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen  
får positiv energi ud af deres indsats.

Vi har brug for dig! 

Sådan kommer du med:
Sammen med os kan du gøre en forskel for 
andre. Vi glæder os til at få dig med som 
frivillig, også selvom du ikke er medlem af 
Ældre Sagen. 

Hvis du vil være med, eller hvis du vil høre 
nærmere, så kontakt Ældre Sagen i dit 
lokalområde. 

[Kontakt: Ældre Sagen lokalafdeling]

[Kontaktperson på tlf. xx xx xx xx.]

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

[Lokalafdeling][LOKALAFDELING]

Kontaktperson: Else Marie Lønholt  
tlf. 78 56 34 12 eller  

mail elsemarie@gmail.com 
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Bliv frivillig instruktør  
for motion i 

træningsmaskiner
Vil du give en gruppe ældre glæden  

ved at være aktive og styrke fysikken?  

Jeg får selv dyrket 
motion i forbindelse 
med min frivillige 

indsats
80 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen får selv en masse træning  

ud af deres indsats.

Jeg går glad hjem 
hver gang jeg har 

udført min frivillige 
indsats 

92 % af motionsfrivillige i Ældre Sagen  
får positiv energi ud af deres indsats.

Vi har brug for dig! 

Sådan kommer du med:
Sammen med os kan du gøre en forskel for 
andre. Vi glæder os til at få dig med som 
frivillig, også selvom du ikke er medlem af 
Ældre Sagen. 

Hvis du vil være med, eller hvis du vil høre 
nærmere, så kontakt Ældre Sagen i dit 
lokalområde. 

[Kontakt: Ældre Sagen lokalafdeling]

[Kontaktperson på tlf. xx xx xx xx.]

Du kan også læse mere på  
www.aeldresagen.dk/bliv-frivillig

[Lokalafdeling][LOKALAFDELING]
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Motion og sundhed

https://www.aeldresagen.dk/frivilligportalen/organisationsarbejde/materialebestilling/velkommen-i-frivilligshoppen


Naturmentor – fokus på den mentale sundhed

Brug naturen i jeres lokalområde 
til at fremme både den mentale 
og fysiske sundhed. Naturmen-
tor er en ny frivilligrolle, som er 
med til at skabe nye aktiviteter, 
der inddrager naturen som kilde 
til sundhed og trivsel. Det kan til-
trække både nye frivillige og nye 
deltagere lokalt. 

Det er almindeligt anerkendt 
gennem forskning, at det at op-
holde sig i naturen kan hjælpe 
ved udfordringer som stress, de-
pression og mistrivsel. Alene det 
at opholde sig i naturen kan også 
sænke blodtrykket, bringe ro på 
nervesystemet og udløse lykke-
hormoner. Ved at bruge naturen 

mere bevidst – for eksempel ved 
at lave sanseøvelser – stiger de 
positive effekter kun yderligere. 

Lokalafdelingen kan:

•	 Se guiden til opstart af natur-
mentorer på frivilligportalen

•	 Få hjælp til rekruttering af nye 
frivillige naturmentorer med 
rekrutteringsflyers med lokal-
afdelingens egen information 
samt skabeloner til annoncer, 
opslag på www.frivillig.job og 
sociale medier

•	 Tilbyde det nye kursus  
”Naturmentor” til frivillige,  
som vil skabe en naturaktivitet i 

lokalafdelingen. Naturvejledere 
fra ViNatur præsenterer viden 
om, hvorfor naturen er så vig-
tig for os, vores trivsel og livs-
glæde, og man kommer til på 
egen krop at mærke naturens 
positive virkninger. Kurset giver 
inspiration til basisøvelser, man 
som frivillig naturmentor kan 
lave med en gruppe på en san-
setur. Se kursuskataloget for 
datoer og steder. 

Find mere information på Fri-
villigportalen under Motion og 
sundhed --> Naturmentor

https://www.aeldresagen.dk/ 
naturmentor
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https://www.aeldresagen.dk/naturmentor
https://www.aeldresagen.dk/naturmentor


Digitalisering og it
De fleste lokalafdelinger i Ældre Sagen 
har en vifte af forskellige aktiviteter, der 
hjælper ældre med at blive fortrolige 
med deres smartphone, tablet eller pc. 

Her kan man fx få hjælp til at benytte 
offentlige og private apps til digital selv-
betjening, få hjælp til det, der driller, få 
inspiration til at benytte internettet el-
ler få glæde af de sociale medier. 

Et særligt fokusområde er velfærds­
teknologi, hvor lokalafdelingerne kan 
være med til at oplyse om mulighederne 
og styrke forudsætningerne for at drage 
nytte af velfærdsteknologi.

Det kan du læse om
I dette kapitel får du en introduktion til rollen 
som kontaktperson og aktivitetsleder inden for 
digitalisering og it. Kapitlet er også nyttigt for 
dig, der som medlem af lokalbestyrelsen vil have 
et indblik i mulighederne for at starte it- og vel-
færdsteknologiske aktiviteter i dit lokalområde.

Her finder du inspiration til it-tilbud og informati-
on om, hvor du kan få hjælp til arbejdet med dem. 
Du kan læse om:

	> Organisering af den digitale hjælp

	> Forslag til digitale tilbud i din 
lokalafdeling

	> Muligheder for samarbejde med lokale 
aktører

	> Hjælp til jeres arbejde

Støtte fra konsulenterne
Du kan få inspiration til, hvordan du kan sætte yderligere aktivitet i gang og få hjælp og vejledning af kon-
sulenten på it-området i Sekretariatet:

Martin Geysner
Tlf. 20 35 61 24
mg@aeldresagen.dk

Jesper Holst
Tlf. 20 46 71 37
jho@aeldresagen.dk 
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Hjælp til den digitale verden
I Ældre Sagens lokalafdelinger er 
det de it-frivilliges formål at hjæl-
pe ældre med hverdagens digita-
le og it-relaterede udfordringer – 
herunder at formidle internettets 
og de sociale mediers relevante 
muligheder.

Der lanceres løbende nye digitale 
løsninger og apps til smartpho-
nes, tablets og pc’er. Det gælder 
både digitale løsninger til selvbe-
tjening og kommunikation med 
det offentlige samt fx booking 
af rejser og hoteller, bestilling 

af teaterbilletter, nethandel og 
mange andre aktiviteter, der un-
derstøtter hverdagens opgaver 
og interesser.

Det betyder, at der er et stort 
behov for at kunne få hjælp til at 
installere, opdatere og benytte 
relevante apps, så ældre har mu-
lighed for at kunne følge med og 
få glæde af de mange mulighe-
der og give dem større tryghed, 
der hvor behovet er størst. 
En undersøgelse, som Ældre 
Sagen har gennemført sammen 

med Epinion, viser fx, at 21 % af 
de 75-84-årige og 45 % af dem 
på 85 år eller ældre føler sig af-
hængige af andre for at kunne 
begå sig digitalt. Og mange ople-
ver generelt at have brug for an-
dres hjælp, råd eller vejledning til 
at anvende digitale enheder eller 
løsninger en gang imellem eller 
oftere.

Kilde: www.aeldresagen.dk/un-
dersoegelse-digitalt-samfund
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Organisering af den digitale hjælp

I de lokalafdelinger, der yder it-
hjælp til de digitale udfordringer, 
er der udpeget en eller flere kon-
taktpersoner og aktivitetsledere 
inden for Digitalisering og it samt 
en række it-frivillige.

Kontaktpersonens opgave
Det er kontaktpersonens opgave 
at holde sig orienteret om lokal-
områdets aktuelle tilbud inden 
for digitalisering og it. Skønnes 
det nødvendigt, bør kontaktper-
sonen og gruppen af aktivitetsle-
dere i samarbejde med lokalbe-
styrelsen etablere nye it-tilbud 
for ældre.

Aktivitetsledernes opgave
Aktivitetslederne planlægger og 
styrer aktiviteter og frivillige in-
den for de enkelte områder med 
fokus på de frivilliges trivsel og 
udvikling af området. Hoved
aktiviteterne går aktuelt under 
betegnelser som:

•	 It-café

•	 It-hjælp i hjemmet

•	 It-undervisning

•	 It-temaarrangementer.

Herudover er der også lokal
afdelinger, der yder:

•	 It-telefonsupport

•	 It på plejehjem.

Information om og hjælp med 
velfærdsteknologi
Yderligere er det også aktivi-
tetsledernes opgave løbende at 
skaffe flere frivillige på området - 
både for at sikre, at der løbende 
kommer nye kræfter ind og ikke 
mindst for at give plads til nye 
aktiviteter. Det er også vigtigt at 
stræbe efter, at der er flere på 
hver post, så frivilligheden un-
derstøttes bedst muligt.

De it-frivillige
I fremtiden vil der være behov 
for flere forskellige typer af it-
frivillige. Det gælder:

•	 Dem, der gerne vil være med 
til at skabe synlighed og mar-
kedsføre tilbud om it-hjælp. 
Herunder understøtte det 
gode værtskab, både i it-café-
en og på it-temadage. Værter-
ne for it-caféerne er med til at 
sikre, at gæsterne bliver budt 
velkommen – gerne med fx en 
kop kaffe og en ostemad – og 
generelt føler sig velkomne.  

•	 Dem, der gerne vil hjælpe med 
forskellige apps til smartpho-
nes og tablets (fx borger.dk og 
sundhedsapps). Her er også 
mulighed for, at it-frivillige kan 
være løsere tilknyttet lokal-
afdelingens it-café og måske 
i højere grad hjælpe der, hvor 
de bor.

•	 Dem, der kan noget mere med 
it (fx få routere, WiFi, TV og 
printere til at virke).  

It-caféen som 
omdrejningspunkt
Alle lokalafdelinger opfordres 
til at have en it-café, der fx har 
åbent en gang om ugen. It-café-
en er både det fælles mødested 
for de frivillige og det sted, hvor 
man hjælper digitalt udfordrede 
ældre. 

Har I blot it-hjælp i hjemmet, er 
it-caféen stedet, hvor I frivillige 
mødes og modtager henven-
delser om hjælp. Det er her, I 
udveksler viden og erfaring og 
deler ny inspiration.

Der findes et samtale- og ud-
viklingsværktøj til it-caféerne, 
som hjælper it-aktivitetslederen 
med at sætte fokus på “Hvor er 
vi nu – og hvor vil vi gerne hen” i 
forhold til at gøre it-caféen til det 
centrale omdrejningspunkt:
 
www.aeldresagen.dk/ 
lokal-it-hjaelp

It-distriktskoordinatorerne
På distriktsniveau er det it-di-
striktskoordinatorerne, der sam-
ler de it-frivillige et par gange om 
året til fx temamøder med fokus 
på at skabe netværksaktiviteter 
mellem lokalafdelingerne samt 
understøtte vidensdeling og gen-
sidig inspiration. Dette kan også 
ske via kurser eller virksomheds-
besøg mv.

Til it-distriktskoordinatorerne 
rundt om i landet findes der en 
vejledning, hvor du kan hente 
inspiration og støtte i til at løfte 
opgaven: 

www.aeldresagen.dk/
it-i-distrikterne
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Forslag til digitale tilbud i din lokalafdeling

It-caféer
Mange lokalafdelinger tilbyder 
ældre i lokalområdet mulighed 
for at besøge en lokal it-café 
(eller datastue). Det giver mu-
lighed for at medbringe egen 
smartphone, tablet eller bærbar 
pc og få hjælp i nærområdet.

At få hjælp på egne enheder har 
stor betydning, da det giver æl-
dre bedre mulighed for at blive 
fortrolige med og udnytte deres 
egen teknologi.

It-hjælp i hjemmet
It-hjælp i hjemmet er et tilbud, 
hvor ældre kan få besøg af en it-
frivillig i eget hjem og få hjælp til 
forskellige it-problemer.

Målgruppen er typisk ældre,  
der i mindre grad føler sig fysisk  
mobile – eller har problemer 
med deres stationære enheder 
(fx router, printer, stationær pc 
eller tv).

For at blive it-hjælper i private 
hjem skal man skrive under på 
en aftale samt få udstedt et id-
kort fra Ældre Sagen. Id-kortet 
skal fremvises som dokumen-
tation ved hvert hjemmebesøg. 
Alle oplysninger henvendt til 
it-hjælpere, som kommer i pri-
vate hjem, kan findes på Frivil-
ligportalen: 

www.aeldresagen.dk/ 
lokal-it-hjaelp

Kurser og undervisning
Mange lokalafdelinger har også 
et eller flere kursus- eller under-
visningstilbud, hvor deltagerne 
træner og udvikler deres it-fær-
digheder. 

Det kan fx være:

•	 Selvbetjening af offentlige og 
private digitale tjenester og 
serviceydelser med brug af Mi-
tID, fx Digital Post, sundheds-
apps, borger.dk, MobilePay mv. 

•	 Streaming

•	 Styresystemer (Windows, Ma-
cOS eller Linux)

•	 Programpakker (LibreOffice, 
Microsoft Office m.fl.)

•	 Android/OsX

•	 Billedbehandling

•	 Slægtsforskning

•	 Velfærdsteknologi.

Tilbuddene tilrettelægges ofte 
som en kombination af oplæg 
eller holdundervisning og per-
sonlig hjælp.

Temaoplæg
De fleste it-caféer i lokalafdelin-
gerne har løbende særlige tilbud 
i forbindelse med fx større digi-
tale samfundsændringer. Her-
under temaoplæg, når et emne 
er aktuelt, fx ændringer eller 
nye versioner af MitID, DRTV, 
streaming, ny Digital Post, svin-
del, sikkerhed på nettet, sund-
hedsapps osv.

Telefonsupport
Hvis et it-problem eventuelt kan 
afhjælpes telefonisk, tilbyder 
flere lokalafdelinger it-hjælp via 
telefonen, direkte telefonsup-
port eller hotline ved spidsbe-
lastninger. Det er altid den ældre 
selv, der ringer op. Kontakt kon-
sulenterne i Sekretariatet for at 
høre nærmere om jeres mulig-
heder.

Velfærdsteknologi
Flere og flere ældre benytter sig 
af forskellige velfærdsteknolo-
gier i hverdagen, som de enten 
selv har anskaffet eller fået stil-
let til rådighed af kommunen. 

I flere lokalafdelinger er der ind-
gået en aftale med kommunen 
om at orientere om de velfærds-
teknologiske muligheder og 
styrke brugen af velfærdstekno-
logierne, hvor det giver mening. 
Her handler det om at under-
støtte den enkeltes oplevelse af 
livskvalitet og selvhjulpenhed, 
mobilitet, sikkerhed og tryghed i 
dagligdagen.

Sekretariatet hjælper lokalaf-
delingerne med vejledning til fx 
at indgå samarbejdsaftaler med 
kommunerne og danne inspi-
rationsnetværk. Du finder flere 
oplysninger om velfærdstekno-
logi, og hvordan I kommer i gang 
lokalt her:

www.aeldresagen.dk/
fp-velfaerdsteknologi
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Muligheder for samarbejde med lokale aktører 

Flere lokalafdelinger har samarbejde med forenin-
ger, organisationer eller virksomheder om it-aktivi-
teter, der kan understøtte lokalområdets ældre i at 
håndtere det digitale. Mange steder samarbejder 
lokalafdelingerne med kommunen eller det lokale 
bibliotek om adgang til egnede lokaler og it-udstyr.

Flere af Ældre Sagens lokalafdelinger har også 
samarbejde med:

•	 Lokale ældreboliger og plejehjem, fx om oplevel-
ser understøttet af digitalisering og teknologi 

•	 Andre frivilligorganisationer, fx om fælles it-ca-
féer. 

Det er de lokale vilkår, der danner rammen for 
samarbejdsrelationerne.

Hjælp til jeres arbejde

Konsulenthjælp
Frivilligafdelingens konsulenter 
på digitaliserings- og it-området 
sikrer, at ny viden på området 
formidles til alle it-frivillige i Æl-
dre Sagen. 

Som it-frivillig har du mulighed 
for at kontakte konsulenterne og 
få hjælp til dit frivillige arbejde. 
Lokalafdelingerne kan ligeledes 
få råd, vejledning eller assistan-
ce ved fx start af eller udvidelse 
af it-aktiviteter.

Kurser og webinarer
Sekretariatet udbyder også gra-
tis kurser, som klæder it-frivillige 
eller it-aktivitetsledere på til 
it-hjælpeopgaver og det lokale 
udviklingsarbejde.

Desuden afholder Sekretariatet 
løbende webinarer, hvor aktuelle 
emner tages op, fx Rejsekortet, 
DRTV, MitID, MobilePay, open 
source mv.

De fleste kurser annonceres i 
kursuskataloget, men da udvik-
lingen går stærkt på digitalise-

ringsområdet, kan der komme 
nye kurser og ikke mindst webi-
narer, der kun annonceres i Fri-
villigNyt og på Frivilligportalen.

Se: www.aeldresagen.dk/itkurser 

Frivilligportalen
På Frivilligportalen finder du 
de sidste nye informationer om 
digitaliserings- og it-området. 
Her er uddybende inspiration og 
støtte til:

•	 Lokal it-hjælp: Vejledninger til 
it-hjælp i caféen og i hjemmet 
samt til it-undervisning og te-
maarrangementer

•	 Velfærdsteknologi: Hvad er 
velfærdsteknologi, og hvor-
dan kommer lokalafdelingen i 
gang?

•	 Hjælpeunivers: Links til de-
mouniverser, online materia-
ler, streaming, digital svindel, 
udfasningen af Windows 10, 
open source mv. 

•	 It-kurser og webinarer: Over-
blik over aktuelle kursustilbud 
og webinarer for it-frivillige

•	 It i distrikterne: Vejledning til 
it-distriktsarbejde – rammer 
og vilkår

•	 Baggrundsviden: Det ved vi 
– det mener vi (undersøgelser 
med dokumentation for det, 
vi gør)

•	 Aktivitetslederens Hjælpe-
side: Hent opslag og plakater, 
find hjælp til annoncering eller 
få produceret ‘Giv-det-videre-
kort’, så lokalafdelingen kan 
markedsføre it-hjælpen via 
brugerne.

Nyhedsbrev til it-frivillige
Sekretariatet udsender jævnligt 
nyheder, der omhandler digi-
talisering og it. Som registreret 
it-frivillig får du automatisk ny-
hedsbrevet. Her annonceres fx 
nye tiltag, nyt fra Digitaliserings-
styrelsen samt relevante webi-
narer og kurser (der som nævnt 
også altid vil være at finde på 
Frivilligportalen).
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Den frivillige sociale indsats
Der er ca. 21.000 frivillige i Ældre Sagen 
på landsplan. Heraf er over 12.000 
beskæftiget inden for det sociale 
område. Den frivillige sociale indsats 
rummer en bred vifte af aktiviteter.

Det kan du læse om
Kapitlet giver et overblik over de forskellige 
sociale indsatser i Ældre Sagen. Det kan tjene 
til inspiration til flere sociale indsatser i din 
lokalafdeling og er derfor nyttigt for dig, der som 
medlem af lokalbestyrelsen gerne vil udvide eller 
evaluere jeres indsats. 

Kapitlet er også henvendt til nye aktivitetsledere 
og kontaktpersoner på det social-humanitære 
område, som ønsker en introduktion til rollen.

Her kan du læse om:

	> Ældre Sagens social-humanitære 
aktiviteter

	> Rammer for den frivillige social-
humanitære indsats

	> Den social-humanitære rollefordeling

	> Vores indsats mod ensomhed

	> Demensindsatsen

	> Mandefællesskaber

	> Drømmeløbere

Støtte fra konsulenterne
Har du spørgsmål, kommentarer eller input, er du velkommen til at kontakte konsulenterne i Sekretariatet:

Besøgsaktiviteter, tryghedsopkald og 
øvrige social-humanitære indsatser:

Louise Murman 
Spanning
Tlf. 40 49 65 99
lms@aeldresagen.dk

Tine Schiller
Tlf. 28 10 52 88
tsc@aeldresagen.dk

Mandefællesskaber og  
Danmark Spiser Sammen

Lars Berg Schovsbo
Tlf. 23 47 79 95
lbs@aeldresagen.dk

Ensomhed

David Vincent  
Nielsen
Tlf. 29 74 77 75
dvn@aeldresagen.dk

Demensvenlige lokalafdelinger, 
demens- og plejehjemsaktiviteter:

Lotte Kofoed  
Hansen
Tlf. 23 32 03 52
lkh@aeldresagen.dk

Jette Abildskov
Tlf. 24 43 49 88
ja@aeldresagen.dk

Drømmeløberne

Anne Bennike
Tlf. 35 77 32 09
anb@aeldresagen.dk

Vågetjeneste, bisiddere, sorgstøtte
tilbud, vejledere og patientvenner 

Sara Katz
Tlf. 35 77 81 20 
sak@aeldresagen.dk

Mette Møller  
Kvisgaard
Tlf. 21 30 95 46
mmk@aeldresagen.dk

Asta Rubæk  
Eidemak
Tlf. 20 28 32 55
are@aeldresagen.dk

Ældretelefonen og Telefonvenner

Vibeke Bruun-Toft
Tlf. 20 12 02 84
vbt@aeldresagen.dk
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Ældre Sagens social-humanitære aktiviteter 
Ældre Sagens social-humani-
tære aktiviteter bygger på prin-
cipperne om ligeværdighed, 
selvbestemmelse og hjælp til 
selvhjælp. Aktiviteterne er man-
geartede, men fælles for dem er, 
at de tilbyder tryghed og med-
menneskelig kontakt og støtte i 
hverdagen for flere tusind ældre 
hver dag.

Gratis tilbud
Den social-humanitære indsats 
er gratis for modtageren og ret-
ter sig mod sårbare, svækkede 
eller ensomme ældre og deres 
pårørende. Deltagelse i aktivite-
terne forudsætter ikke medlem-
skab af Ældre Sagen.  

Aktiviteter i hele landet
Ældre Sagen har social
humanitære aktiviteter i alle 
landets kommuner, nogle steder 
i samarbejde med andre social-
humanitære foreninger. 

Mange social-humanitære akti-
viteter er én-til-én aktiviteter:

•	 Besøgstjeneste/besøgsvenner 
m. hund samt besøgsvenner 
for mennesker med demens

•	 Hjælpende hænder/handyman

•	 Kørestolsskubbere 

•	 Tryghedsopkald/telefonstjerne

•	 Støtte til pårørende 

•	 Bisiddere

•	 Vejledere

•	 Patientvenner

•	 Motionsvenner

•	 Gå-med-venner/ledsager
ordning

•	 Vågetjeneste

•	 Spisevenner

•	 Telefonvenner

•	 Drømmeløbere.

Der er også en del social-
humanitære gruppeaktiviteter:

•	 Mødesteder, fx i naturen, på 
biblioteket, kulturelle begiven-
heder m.m.

•	 Søndagscafé og lignende 

•	 Aktiviteter og caféer for men-
nesker med demens

•	 Madlavningsgrupper

•	 Spisefællesskaber, fx herre
værelset, dameværelset,  
singlebrunch og Danmark  
Spiser Sammen

•	 Sorg- og livsmodsgrupper

•	 Pårørendegrupper/pårøren-
decaféer

•	 Aktiviteter på plejehjem, fx 
sang og musik, oplæsning, 
natur- og havevenner, it-hjælp 
samt erindringscaféer

•	 Mandefællesskaber

•	 Fællessang.
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Rammer for den frivillige social-humanitære indsats

Det er vigtigt at være opmærk-
som på, at man som social-hu-
manitær frivillig:

•	 forholder sig politisk, etnisk og 
religiøst neutral i mødet med 
brugerne

•	 har tavshedspligt

•	 ikke må modtage arv eller ga-
ver fra brugerne

•	 ikke må håndtere brugernes 
penge, medicin eller udføre 
professionelle pleje- eller træ-
ningsopgaver

•	 ikke må have nøgle til bruge-
rens bolig

•	 ikke må påtage sig ansattes 
arbejde eller udføre opgaver, 
som er offentlige lovbestemte 
forpligtelser.

Det er et bærende princip, at 
frivillige ledes af frivillige.

Blanketter på Frivilligportalen
Sekretariatet har udarbejdet 
blanketter, som det anbefales at 
bruge i den sociale indsats, fx til 
besøgsværter og modtagere af 
tryghedsopkald. De opdaterede 
blanketter findes på Frivilligpor-
talen under Social indsats og 
den konkrete aktivitet.

Økonomi
Lokalbestyrelsen afgør, hvor stor 
en del af lokalbestyrelsens mid-
ler, der skal afsættes til sociale 
aktiviteter. Det er alment fore-
kommende, at kontaktpersonen 
sammen med formanden for 
lokalbestyrelsen søger tilskud 
fra kommunen til aktiviteter og 
til de frivilliges telefon- og kør-
selsgodtgørelse, blandt andet via  
§ 18 og § 79. 

I kommuner med mere end én 
lokalafdeling står koordinations-
udvalget for en fælles ansøgning 
fra lokalafdelingerne i kommu-
nen.

Velkomstmøder for nye 
frivillige
Lokalafdelingerne står for at af-
holde velkomstmøder for alle 
nye frivillige. Det er vigtigt, at nye 
frivillige føler sig velkomne og 
taget godt imod. Som en del af 
velkomsten kan Ældre Sagens 
velkomstfilm vises. Den fortæl-
ler om Ældre Sagens historie og 
organisationsstruktur, mulighe-
derne som frivillig i Ældre Sagen 
og andre ting, der er gode at vide 
som ny frivillig.

Kurser og temadage
Der tilbydes hvert år social-hu-
manitære kurser om væsentlige 
emner på det sociale aktivitets-
område. Kurserne er målrettet 
aktivitetsledere og frivillige med 
behov for specialviden. Frivil-
ligafdelingen udsender årligt et 
kursuskatalog med beskrivelser 
af de kurser, der udbydes af Se-
kretariatet.

Kursuskataloget fremsendes til 
alle frivillige og findes desuden 
på Frivilligportalen.  

Ældre Sagens 10 distrikter ar-
rangerer og afholder årligt hver 
1-2 temadage for frivillige på det 
sociale område i distriktets lo-
kalafdelinger.
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Den social-humanitære rollefordeling

Aktivitetsleder
Aktivitetslederne spiller en me-
get vigtig rolle i forbindelse med 
de frivillige, sociale aktiviteter 
og tilbud. De står for at rekrut-
tere, introducere opgaven og 
forventningsafstemme niveauet 
af engagement med nye frivillige 
i en given aktivitet. Det er også 
aktivitetsledernes opgave at 
følge op på gruppen af frivillige i 
aktiviteten og skabe gode forud-
sætninger for trivsel, fx med et 
par årlige møder, hvor frivillige 
kan møde hinanden.

Den personlige kontakt
Den personlige og tætte kontakt 
mellem frivillige og borgerne i de 
sociale besøgsaktiviteter gør det 
ekstra vigtigt, at aktivitetsleder-
ne får bragt de ”rette” personer 
sammen. Aktivitetslederne gør, 
hvad de kan for at sikre det gode 
samspil gennem opfølgning og 
dialog med både frivillige og bru-
gere.

Kontaktperson
I store lokalafdelinger og i lo-
kalafdelinger med mange aktivi-
teter på det social-humanitære 
område kan det være en fordel 
at udpege en samlende kon-
taktperson. Denne varetager og 
koordinerer kontakten mellem 
lokalbestyrelsen og aktivitetsle-
derne i de forskellige aktiviteter. 
Kontaktpersonen sidder med i 
bestyrelsen.

Kontaktpersonen og det offent
lige
Kontaktpersonen samarbejder 
– efter aftale med lokalbesty-
relsen – med lokale aktører om 
lokalafdelingens social-humani-
tære tilbud.

Kontaktpersonen er den, der in-
formerer kommunen om lokalaf-
delingens sociale tilbud. Det kan 
ske ved at opsøge nøglepersoner 
i kommunen og sørge for, at  
lokalafdelingens foldere er syn-

lige rundt omkring i kommunen. 
Nøglepersoner kan fx være de 
forebyggende medarbejdere, de 
praktiserende læger, præsten, 
medarbejderne i kommunens 
hjemmepleje, ansatte på pleje-
hjemmene og fodterapeuter.

Første samtale
Det er typisk aktivitetslederen, 
der tager første samtale med en 
borger eller en pårørende. 

Det kan dog også være den so-
cial-humanitære kontaktperson, 
hvis henvendelsen er af mere 
generel karakter og handler om 
at vurdere, om borgerens be-
hov kan imødekommes af Ældre 
Sagen, eller vedkommende må 
henvises til andre foreninger el-
ler til kommunen.
 

Håndbøger

Håndbog for social-humani
tære aktivitetsledere
Det vigtigste redskab for både 
aktivitetsledere og kontaktper-
soner er Håndbog for social-
humanitære aktivitetsledere, 
hvor der findes retningslinjer og 
vejledninger. Håndbogen bliver 
sendt til alle nye kontaktperso-
ner og aktivitetsledere og kan 
også læses på Frivilligportalen 
og bestilles i Frivilligshoppen.

Håndbøger til specifikke so-
cial-humanitære aktiviteter
Der er udarbejdet særlige hånd-
bøger til de største social-huma-
nitære aktiviteter: Besøgstjene-

sten, vågetjenesten og trygheds-
opkald. Disse håndbøger supple-
rer Håndbog for social-humani-
tære aktivitetsledere med mere 
aktivitets-specifik viden om fx 
rekruttering og organisering.

Grundbog for frivillige i det so-
ciale område
Det anbefales, at aktivitetsle-
deren rekvirerer Grundbog for 
frivillige i det sociale område til 
udlevering til alle frivillige i akti-
viteten. Grundbogen indeholder 
rammerne for indsatsen og prak-
tiske oplysninger for alle social-
humanitære frivillige. 

Grundbog til frivillige om 
demens
Det anbefales, at man har grund-
bogen i alle bestyrelser. Grund-
bogen giver lokalbestyrelser, 
demensansvarlige og frivillige 
indenfor demensområdet over-
blik over, hvordan demensind-
satsen er organiseret lokalt, og 
hvordan man lokalt kan udvikle 
indsatsen.
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Indsats mod ensomhed

Næsten alle mennesker oplever 
ensomhed i løbet af tilværelsen. 
For nogle bliver ensomheden 
langvarig og så alvorlig, at den 
væsentligt nedsætter deres 
livskvalitet og ligefrem kan gøre 
dem fysisk og/eller psykisk syge.
Nogle grupper er særligt udsatte 
for at blive ramt af ensomhed: 

•	 De ældste ældre

•	 Førtidspensionister

•	 Mennesker, som gennemlever 
en livskrise i forbindelse med 
skilsmisse, alvorlig sygdom 
eller dødsfald i nærmeste fa-
milie

•	 Mennesker, der lider af længe-
revarende psykisk sygdom

•	 Pårørende til svært syge, sær-
ligt ægtefæller

•	 Aleneboende. 

Folkebevægelsen mod 
Ensomhed
Ældre Sagen var i 2014 initiativ-
tager til stiftelsen af Folkebevæ-
gelsen mod Ensomhed, som nu 
har 94 medlemmer. Folkebevæ-
gelsen mod Ensomhed arbejder 
for at virkeliggøre Danmarks 
nationale strategi og handlings-
plan mod ensomhed, som blev 
præsenteret på Christiansborg i 
juni 2023.

Find begge udgivelser her:

modensomhed.dk/ 
strategi-og-handlingsplan

Lokale ensomheds
forebyggende aktiviteter
Ældre Sagen har besluttet at 
understøtte implementeringen 
af den nationale handlingsplan 
mod ensomhed og lokalafdelin-
gerne opfordres til at fokusere 
på fem konkrete initiativer i 
handlingsplanen:

1. Samarbejd med almene  
boligafdelinger i lokalområdet
Beboere i de almene boligaf-
delinger har oftere end andre 
udfordringer med ensomhed, og 
de kan ofte have svært ved at 
komme hen til aktiviteter og ar-
rangementer i fx Ældre Sagens 
lokalafdelinger. Samtidig har 
boligafdelingerne ofte gode fæl-
leslokaler og udendørsfaciliteter, 
hvor man kunne afholde fx fæl-
lesspisning, it-café eller moti-
onsaktiviteter. Et samarbejde 
mellem Ældre Sagens lokalafde-
linger og boligafdelingernes be-
boerbestyrelser kunne etablere 
sådanne aktivitetstilbud tæt på 
de ældres hjem.

2. Understøt det gode  
værtskab
Vi skal fortsat have fokus på at 
understøtte det gode værtskab 
ved vores mange aktiviteter og 
arrangementer, så dem, der 
kommer, får en god oplevelse.

Vi skal blive ved med at få alle, 
der kommer i Ældre Sagen til at 
føle sig godt taget imod, inklude-
ret og tilpas i fællesskabet, og de 
skal have lyst til at komme igen.

3. Skab flere tilbud og  
aktiviteter for særlige og  
mindre målgrupper
Det er ikke alle fællesskaber, der 
kan rumme alle, og ikke alle føler 
sig tilpas i større fællesskaber. 
Der er derfor behov for flere til-
bud til mennesker med særlige 

behov. Det er vigtigt, at aktivite-
ter målrettet særlige og mindre 
målgrupper er tilgængelige i alle 
områder af landet. Mennesker 
bør kunne opsøge fællesskaber 
blandt ligesindede – hvis det er 
det, de ønsker – uanset hvor de 
bor.

4. Styrk adgang til 
fællesskaber, relationer 
og andre meningsfulde 
aktiviteter og brobygning under 
behandling og pleje
Vi skal gøre det nemmere at 
indgå i relationer, fællesskaber 
og meningsfulde aktiviteter for 
mennesker, der er i behandling 
eller modtager pleje. Det skal 
også gøres nemmere at indgå i 
meningsfulde aktiviteter, som 
styrker følelsen af normalitet 
og mindsker isolationen fra den 
omkringliggende verden. Der er 
i dag ca. 42.000 ældre på pleje-
hjem, hvoraf 35 % højst får be-
søg en gang om måneden, og  
40 % ofte føler sig ensomme.

5. Styrk, aflast og skab 
netværk blandt pårørende til 
alvorligt og langvarigt syge
Det er en mærkesag for Ældre 
Sagen, at pårørende skal have 
bedre vilkår, så de kan leve gode 
liv, samtidig med at de hjælper 
andre – og vi tilbyder allerede 
støtte og aflastning til pårørende 
til alvorligt syge og demensram-
te. Ældre Sagen kan bidrage med 
at udbrede tilbud til pårørende 
og i øvrigt styrke samarbejdet 
med kommuner og regioner i 
den sammenhæng.

Ovenstående punkter er grun-
digt uddybet i folderen Hvordan 
bekæmper vi ensomhed i Ældre 
Sagens lokalafdelinger, som kan 
rekvireres i Frivilligshoppen.
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Herudover er det en vigtig op-
gave for lokalafdelingerne at 
tilbyde ensomhedsforebyggende 
aktiviteter. Det kan fx være:
•	 Besøgstjenesten 
•	 Gå-med-venner
•	 Fællesspisning
•	 Kørestolsskubbere
•	 Mandefællesskaber
•	 Drømmeløbere
•	 Vågetjenesten.

Danmark Spiser Sammen
I samarbejde med Folkebevæ-
gelsen mod Ensomhed sætter 
Ældre Sagen ekstra fokus på 
måltidet som katalysator for 
fællesskaber. Det sker hvert år 
i uge 17 og uge 45, hvor vi står 
sammen om initiativet “Danmark 
Spiser Sammen”. 
 

Find mere information 
om mulighederne for at 
arrangere fællesspisninger 
på Frivilligportalen
www.aeldresagen.dk/fp-
faellesspisning.

Få inspiration, materialer 
og en guide til at etablere 
jeres eget Danmark Spiser 
Sammen-arrangement på 

https://www.aeldresagen.
dk/d-s-s

Ældre Sagen har desuden 
udarbejdet 10 gode råd til 
lokalafdelinger, der vil gøre en 
indsats mod ensomhed: 

1. Ensomhed har mange 
ansigter og mange nuancer 
At være alene og føle sig ensom 
er ikke det samme. Fordomme 
om, hvordan ”en rigtig ensom” 
ser ud, skal nuanceres – dog 
uden at miste opmærksomhe-
den på specifikke livssituationer, 
der kan udløse en større risiko 
for ensomhed.  

2. Sprog skaber virkelighed 
Husk, at ensomhed er meget 
tabubelagt. Det kan være meget 
svært at indrømme over for sig 
selv og omgivelserne, at man fø-
ler sig ensom. Der er fx stor for-
skel på, om man afholder ”søn-
dagscafé for ensomme” eller 
”søndagsbrunch for dem, der sy-
nes, at søndage er trælse”. Vær 
opmærksom på, hvilke signaler 
fx brochurer og aktivitetsnavne 
sender. Vær med til at nedbryde 
tabu: Fortæl, at ensomhed kan 
ramme os alle.  

3. Der er ikke én rigtig vej at gå, 
men mange veje 
Alle lokalafdelinger er forskel-
lige og har forskellige vilkår. Det 
altafgørende er viljen til at gøre 
en indsats med udgangspunkt i 
lokalkendskab og ressourcer.  

4. Du skal ikke stå alene 
Hele lokalbestyrelsen skal gerne 
stå bag nye tiltag. Engagement 
er vigtigt; men også evnen til at 
kunne uddelegere – ellers kører 
man meget nemt træt. 

5. Sammen løfter vi bedst 
Invitér ind til samarbejdet bredt 
set – både kommunalt, til andre 
foreninger, læger, det private er-
hvervsliv osv. Tænk gerne i utra-
ditionelle baner. Samarbejdet er 
af største vigtighed, såvel på det 
politiske som på det operatio-
nelle niveau. 

6. Samvær og nærvær 
Det drejer sig ikke kun om at få 
ensomme til at deltage i aktivi-
teter. Det vigtige er, at man føler, 
at der er tale om nærværende 
samvær. At det gør en forskel, 
om man er der eller ej. Vi skal 
have blik for, om vores aktiviteter 
er inkluderende. Observér om-
givelserne; Vær værter og træn 
opmærksomheden på, om der 
er nogen, der kunne have glæde 
af at få en hjælpende hånd ind i 
fællesskabet.  

Tlf. 33 96 86 86 · www.aeldresagen.dk
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7. Gør det lettere at komme fra 
hjem til aktivitet 
Spørgsmålet om transport fra eget 
hjem til en aktivitet er af meget 
stor vigtighed. Læg trædesten ud, 
så det bliver lettere at komme 
hen til og ind i fællesskabet. Tænk 
i ledsagerordninger, gå-med-
venner, ”tag din nabo med” og 
ordentlige adgangsforhold til ar-
rangementer.  

8. Rummelige fællesskaber 
Vi skal sikre mangfoldigheden 
blandt vores frivillige og i vores 
aktivitetstilbud. Jo mere forskel-
lige vi er, jo flere afkroge dækker 
vi, og jo flere mennesker når vi. 
Alle mennesker har en værdi og 
ressourcer at bibringe fællesska-
bet. Samtidig skal vi være bevidste 
om, hvor grænsen for den frivillige 
indsats slutter, og hvor den pro-
fessionelle tager over, fx i forhold 
til psykisk syge og mennesker med 
demens.  

9. Synliggørelse af indsatsen 
Husk hele tiden pressen som vig-
tig aktør, såvel internt som eks-
ternt – såvel lokalt, regionalt som 
nationalt. Når det er muligt, så sæt 
det personlige ansigt på historien. 
Fortæl en glad historie, ikke kun 
om ensomhed, men også om fæl-
lesskabets muligheder og alles 
muligheder for at bidrage.  

10. Giv ikke op 
Ofte er der tale om et langt sejt 
træk. Husk, at alle tiltag, aktivite-
ter og bevidsthedsændringer star-
ter i det små.

Læs mere og hent  
materialer på 
www.aeldresagen.dk/
detgodevaertskab

Samvær og nærvær gennem 
telefonen
Mange lokalafdelinger tilbyder tryghedsopkald. Ældre-
telefonen og Telefonvenner er forankret i Sekretaria-
tet. Det er de, fordi de frivillige udfører deres frivillige 
arbejde hjemmefra og er spredt udover hele landet. 

Ældretelefonen
Vi har alle brug for nogen at tale med om det, der fyl-
der i vores liv. Meget føles lettere, når man deler det 
med andre. Nogle har venner og familie, andre har 
ikke. Men alle kan føle sig alene af og til. Og selvom 
man har familie og andre tæt på, kan der være situa-
tioner og emner, som er svære at tale om med dem. 

Ældretelefonen er en samtalelinje, hvor man kan ringe 
anonymt med lige det, der fylder og er svært for en. 

Det kan være ensomhed, en ægtefælles eller egen 
sygdom, ønsket om at se sine børnebørn, frygt for krig 
eller noget helt andet. Ældretelefonen er en samtale-
linje, ikke en rådgivning.

Ældretelefonen 32 210 210
Åben mandag-fredag  
kl. 9-15

Telefonvenner
Telefonvenner er for dem, der ønsker en telefonven, 
som ringer med jævne mellemrum. Og for dem, som 
gerne vil ringe op til en, der savner selskab og en at 
tale med. Man bliver matchet med en anden person i 
et telefonvenskab. Man bestemmer selv, hvor ofte og 
hvor længe man snakker sammen. 

Telefonvenner 82 82 03 00
Åben mandag-torsdag  
kl. 9-15

Frivillige i lokalafdelingerne spiller en vigtig rolle i at 
formidle tilbuddene om Ældretelefonen og Telefon-
venner. Fx kommer besøgsvenner, tryghedsopkaldere, 
frivillige på plejehjem og bisiddere i kontakt med man-
ge ældre, som mangler nogen at tale med. På samme 
vis arbejder de frivillige på særligt Ældretelefonen 
med at henvise og bygge bro til aktiviteter i lokalafde-
lingerne. 

Ring til Ældretelefonen 
på 32 210 210
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Demensindsatsen

I Danmark lever næsten 
100.000 mennesker med de-
mens, og antallet stiger. Demens 
skyldes altid en sygdom i hjer-
nen og er i dag den 4. hyppigste 
dødsårsag i Danmark – dermed 
en folkesygdom. Det estimeres, 
at omkring 700.000 pårørende 
er berørt af demens. Disse fami-
lier udgør en særlig sårbar grup-
pe af mennesker, der er i risiko 
for isolation og ensomhed.

Ældre Sagen arbejder med de-
mensvenlige lokalafdelinger, 
så familier med demens kan få 
støtte og hjælp lokalt og være 
med i aktiviteter.

Plejehjem
Knap halvdelen af alle med en 
demenssygdom bor på pleje-
hjem. Ældre Sagen har derfor 
indsatser på plejehjem, både 
for den enkelte og/eller i mindre 
grupper, fx motion, dans, sang, 
højtlæsning mm. Der arrangeres 
også aktiviteter udendørs, enten 
gåture med kørestolsskubbere, 
eller ture på duo- eller rickshaw-
cykler. 

Inspiration til aktiviteter på 
plejehjem
I hæftet 10 veje til 100 ople-
velser og på plakaten Årshjulet 
finder I forslag og inspiration til 
aktiviteter på plejehjem. Begge 
kan bestilles i Frivilligshoppen 
eller findes på Frivilligportalen.

Demensvenlige lokalafdelinger 
arbejder efter fire anbefalinger
På Frivilligportalen findes mate-
rialer, film og andet, der kan in-
spirere og støtte lokalafdelinger-
ne til at arbejde med demens
venlighed. Indsatsen tager ud-
gangspunkt i 4 anbefalinger: 

•	 Lokalafdelingen udpeger 
en demensansvarlig. Den 
demensansvarlige har over-
blik over lokalafdelingens 
demensaktiviteter, andre lo-
kale samarbejdspartnere, fx 
demenskoordinatoren, og har 
en grundlæggende viden om 
demens. 

•	 Lokalafdelingen har mindst én 
aktivitet målrettet mennesker 
med demens eller deres pårø-
rende.

•	 Viden om demens skaber rum-
melighed. Alle frivillige har 
adgang til viden om livet med 
demens og om at være de-
mensvenlig.

•	 Adgang til viden og støtte i 
hverdagen kan findes via lokal-
afdelingens hjemmeside. Det 
skal være nemt at få hjælp, 
hvis man rammes af demens.

Få mere viden om demens
På Frivilligportalen og på Ældre 
Sagens hjemmeside har vi sam-
let grundlæggende viden om 
demens, herunder materialer og 
anbefalinger til demensvenlige 
lokalafdelinger. Her finder I også 
grundbogen Demensvenlige lo-
kalafdelinger – grundbog til frivil-
lige om demens.

Demensguide – Ældre Sagens 
guide til mennesker med demens 
og deres pårørende er i 2025 
revideret og genudgivet.

Begge udgivelser kan bestilles i 
FrivilligService.

Det er desuden muligt at del-
tage på kurser og temadage om 
demens eller henvende sig til 
demenskonsulenterne i Sekre-
tariatet. 

Læs mere og hent 
materialer: 
www.aeldresagen.dk/dvla

Demens 
guide
Ældre Sagens guide  
til mennesker med demens  
og deres pårørende

Kom
m

unikation 
og presse

Rejser  
og ture

O
m

  
Æ

ldre Sagen
G

enerations-
-m

øder
Social  

indsats
D

igitalisering 
og it

M
otion og 

sundhed
Lokal 

indflydelse
O

rganisations- 
arbejde

Praktisk
info

ÆLDRE SAGENS HÅNDBOG FOR BESTYRELSER OG FRIVILLIGLEDERE 2026 51

Social  
indsats

http://www.aeldresagen.dk/dvla


Ældre Sagen  
er en del af  
Folkebevægelsen 
for et Demens
venligt Danmark
Ældre Sagen er en del af Folke
bevægelsen for et Demensven-
ligt Danmark. Folkebevægelsen 
arbejder for at skabe viden om 
demens og demensvenlighed 
på flere områder, fx i offentlig 
transport, dagligvarehandlen, 
kultur- og foreningslivet og i 
sundhedsvæsenet. 

Ældre Sagens frivillige sam-
arbejder om udbredelsen af 
det nationale demenssymbol  
Håndsrækningen, og omkring 
50 af Ældre Sagens lokalafde-
linger deltager i Folkebevægel-
sens Demensuge i uge 19 

Du kan finde mere 
information på www.
demensvenligtdanmark.dk
og på Facebook under  
www.facebook.com/ 
demensvenligtdanmark/

Mandefællesskaber 
Ældre Sagen har siden star-
ten af 2021 haft et særligt 
fokus på at få flere mænd 
med i Ældre Sagens fæl-
lesskaber og aktiviteter. 
Erfaringen viser nemlig, at 
deltagelse i fællesskaber og 
aktiviteter fører til et sunde-
re, bedre og længere liv for 
mændene. 

For enlige mænd bidrager 
deltagelse i aktiviteter na-
turligvis også til at nedbrin-
ge ensomhedsfølelsen. 

De mest populære aktivite-
ter er herreværelset, mad-
lavning, værksteder og re-
parationscaféer.

Ønsker I at starte et man-
defællesskad, kan I se flere 
eksempler her:  
www.aeldresagen.dk/ 
skab-mandefaellesskaber 

Der afholdes kurser, tema-
dage og netværksmøder for 
mandefællesskaber. Læs 
mere på Frivilligportalen 
under Social indsats og Akti-
viteter i den sociale indsats.
 

Ønsker I at starte  
et mandefællesskab, 
kontakt:
Lars Berg Schovsbo 
Tlf. 23 47 79 95 
lbs@aeldresagen.dk 
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Drømmeløbere
Ældre Sagen har med Drømme-
løberne skabt en ny og fleksibel 
form for frivillighed, der giver 
flere mulighed for at engagere 
sig – også for dem, der ikke kan 
forpligte sig fast.

Mange af vores ældre medbor-
gere drømmer om små, men 
betydningsfulde oplevelser i 
hverdagen. Det kan være øn-
sket om at komme ud i naturen, 
besøge et bestemt museum 
eller en hyggestund over en kop 
kaffe. En drøm, som kan være 
svær at opfylde for pårørende 
og medarbejdere i en travl 
hverdag. 

Drømmeløberne ”løber” for 
opfylde en ældre medborgers 
drøm. Små ønsker, der gør en 
stor forskel. Fælles for drøm-
mene er, at de kan opfyldes i 
ét enkelt møde og ikke handler 
om gentagne besøg eller læn-
gerevarende relationer. 

Drømmene deles i en lokal 
facebookgruppe, hvor de frivil-
lige nemt kan melde sig på en 
drøm, når det passer ind i deres 
hverdag. På den måde skabes 
glæde og livskvalitet for vores 
ældre medborgere, samtidig 
med at de frivillige får mulighed 
for at gøre en forskel – uden 
faste forpligtelser.  

Der afholdes workshops og 
netværksmøder for Drømme-
løberne. Læs mere på Frivillig
portalen under Social indsats og 
Aktiviteter i den sociale indsats. 

Ønsker I at starte 
Drømmeløberne, kontakt:
Anne Bennike  
Tlf. 35 77 2 09
anb@aeldresagen.dk

Læs mere og hent materialer på 
https://www.aeldresagen.dk/
droemmeloeberne
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Generationsmøder
I Ældre Sagen arbejder vi med at 
udbrede generationsmødeaktiviteter 
som fx skole- og børnehavevenner. Vi 
mener nemlig, at generationerne har 
noget værdifuldt at tilbyde hinanden.

Det kan du læse om
I dette kapitel kan du læse om Ældre Sagens ge-
nerationsmøde-aktiviteter og få hjælp til opstart 
af aktiviteter. Derfor henvender det sig både til 
medlemmer af bestyrelsen og til aktivitetsledere, 
der vil starte nye aktiviteter op.

Kapitlet fortæller også om de krav til frivillige, 
som bestyrelse og aktivitetsledere skal tage høj-
de for.

Her kan du læse om:

	> Forslag til generationsmødeaktiviteter

	> Hjælp til opstart af aktiviteter

	> Børneattest og digital frivilligaftale

Støtte fra konsulenten

Har du spørgsmål, kommentarer eller input, er du altid  
velkommen til at kontakte konsulenten i Frivilligafdelingen:

Katrine Sølyst Heinild 
Tlf. 51 33 56 47
ksh@aeldresagen.dk
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Ældre Sagens lokalafdelinger har 
aktiviteter rundt om i landet med 
frivillige, som samarbejder med 
lokale skoler og børnehaver og 
nogle steder i skolehaver.

Aktiviteter med børn er efter-
spurgt blandt frivillige, og der er 
mange med ressourcer og lyst til 
at gøre en forskel for de yngste 
generationer.

Generationsmøde-aktiviteterne 
skiller sig ud fra de fleste andre 
frivilligaktiviteter i Ældre Sagen. 
De kan derfor tiltrække andre ty-
per frivillige og viser samtidig den 
brede pallette af aktiviteter, som 
Ældre Sagen byder på. Derud-
over er generationsmøderne med 
til at skabe synlighed og samhø-
righed i lokalsamfundet.

Læs om mulighederne og få 
hjælp til planlægning og igang-
sætning af denne type aktiviteter 
på Frivilligportalen under Gene-
rationsmøder eller ved henven-
delse til konsulenten.

Kom
m

unikation 
og presse

Rejser  
og ture

O
m

  
Æ

ldre Sagen
G

enerations-
-m

øder
Social  

indsats
D

igitalisering 
og it

M
otion og 

sundhed
Lokal 

indflydelse
O

rganisations- 
arbejde

Praktisk
info

ÆLDRE SAGENS HÅNDBOG FOR BESTYRELSER OG FRIVILLIGLEDERE 2026 55

G
enerations-

-m
øder



Forslag til generationsmøde-aktiviteter

Som frivillig i aktiviteter med 
børn er man typisk fast tilknyttet 
en lokal skole, skolefritidsord-
ning eller børnehave, hvor man 
kommer efter aftale.

Frivillige deltager fx i aktiviteter 
som:

•	 Højtlæsning, læsetræning og 
historiefortælling – fx som læ-
setanter og -onkler eller som 
læsevenner

•	 Lettere lektiehjælp i forskellige 
fag, eksempelvis dansk, mate-
matik og sprogfag

•	 Brætspil som fx skak

•	 Ture, udendørsaktiviteter og 
besøg i lokalområdet

•	 Skolehaver

•	 Madlavningsaktiviteter

•	 Håndarbejde og værksteder

•	 Madskoleinstruktører i samar-
bejde med 4H.

Ældre Sagen oplever, at skoler 
og børnehaver er meget glade 
for at byde frivillige indenfor. 

Frivillige samarbejder med pæ-
dagoger og lærere om opgaver, 
hvor børnene er omdrejnings-
punktet, og skole/børnehave-
vennerne opleves i høj grad som 

et værdifuldt bidrag til børnenes 
hverdag.

Som frivillig kan man tilbyde 
noget ekstra i form af nærvær, 
fordybelse og livserfaring. Der 
kræves ingen særlige kundska-
ber for at blive frivillig i skole 
eller børnehave.

Hjælp til opstart af aktiviteter
Der er hjælp at hente i Sekre-
tariatet, hvis I vil i gang med en 
generationsmøde-aktivitet.

Hjælpen tager udgangspunkt i, 
hvad I ønsker lokalt og i efter-
spørgslen fra jeres lokale skoler/
børnehaver. 

Frivilligafdelingens konsulent på 
området kan bidrage med:

•	 Kontakt til den lokale skole el-
ler børnehave

•	 Hjælp til rekruttering af nye 
frivillige, herunder lokal an-
noncering

•	 Idékatalog, rekrutteringsfol-
dere, plakater og andet til at 
skabe synlighed

•	 Retningslinjer for det frivillige 
arbejde i skoler og børnehaver

•	 Håndbog målrettet aktivitets-
ledere i generationsmødeakti-
viteter

•	 Indhentning af lovpligtig bør-
neattest

•	 Digital frivilligaftale

•	 Samarbejdsaftale og kontakt 
med institutionen/kommunen 
om nødvendigt.

Kontakt 
Katrine Sølyst Heinild 
Tlf. 51 33 56 47
ksh@aeldresagen.dk

Derudover tilbyder Sekretariatet 
netværk, sparring og erfarings-
udveksling for aktivitetsledere 
inden for området gennem årlige 
netværksmøder og via en lukket 
gruppe på Facebook.

Håndbog til
frivillige aktivitetsledere

Generationsmøder

Kontakt

Har I lyst til at starte Skole- og Børnehavevenner op 
lokalt hos jer, eller vil I gerne vide mere, så kontakt 
konsulent

Katrine Sølyst Heinild
Telefon: 51335647
Mail: ksh@aeldresagen.dk

Hvorfor?

Ældre Sagen sætter fokus på generationsmødet.  
Vi tror på, at generationerne har noget rigtig godt at 
tilbyde hinanden. 

I de lokale initiativer, vi har rundt omkring i landet, 
kan vi også se, at aktiviteter med børn er efterspurgt 
blandt frivillige.

Vi oplever, at skoler og børnehaver er glade for at byde 
vores frivillige indenfor. De frivillige indgår i samarbej-
der med pædagoger og lærere, hvor børnene er i fokus.

De frivillige opleves i høj grad som en ekstra ressour-
ce, som kan tilbyde noget i tillæg til det pædagogiske 
personale, fx i form af nærvær og livserfaring.

”Frivillige Skole­
venner giver vores 

børn en mere mang­
foldig voksenkontakt i 

deres hverdag.”

Skoleleder

”Det spiller i høj 
grad ind, at der er 

tale om et generationsmøde. 
Det er vigtigt, at børn har ældre 

inde på livet. Samværet er vigtigt, 
for man lærer forskellige ting af 

generationerne. De ældres energi 
og positivitet påvirker både 

voksne og børn.”

Leder af børnehave

Skole- og 
Børnehavevenner

Generationsmøder med  
indhold og mening

20
22

.0
8.

40
.4

1.
3 

   
Pr

od
uk

tio
n:

 G
ra

fik
/D

es
ig

n.
 T

ry
k:

 Æ
ld

re
 S

ag
en

. 

Kontakt

Er I interesserede i at begynde et samarbejde med 
frivillige skole- og børnehavevenner?

Ældre Sagen har 215 lokale afdelinger fordelt ud over 
hele Danmark. Find kontaktoplysninger på den nær-
meste afdeling her: aeldresagen.dk/lokalafdelinger 

Ældre Sagens sekretariat formidler også gerne kontak-
ten og er til rådighed ved opstart af generationsmøde-
aktiviteter og spørgsmål til dette:

Konsulent Katrine Sølyst Heinild
Telefon: 51 33 56 47  Mail: ksh@aeldresagen.dk

Hvorfor generationsmøder?

I Ældre Sagen synes vi, det er vigtigt, at de forskellige 
generationer har det godt indbyrdes. Vi tror på, at 
generationerne har meget at tilbyde hinanden.

Generationsmødet skaber større kendskab og dermed 
større forståelse og tolerance overfor hinanden.

Mange ældre vil gerne gøre en forskel for børn og unge 
og har erfaringer fra et langt (arbejds)liv, som de med 
glæde sætter i spil.

I Ældre Sagen oplever vi, at skoler og børnehaver er 
glade for at invitere vores frivillige inden for. Skole- og 
børnehavevenner opleves i høj grad som en berigelse i 
hverdagen, som kan tilføre noget i tillæg til det pæda-
gogiske personale, fx i form af nærvær og livserfaring.
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”Frivillige Skole­
venner giver vores 

børn en mere mang­
foldig voksenkontakt i 

deres hverdag.”

Skoleleder

”Det spiller i høj 
grad ind, at der er 

tale om et generationsmøde. 
Det er vigtigt, at børn har ældre 

inde på livet. Samværet er vigtigt, 
for man lærer forskellige ting af 

generationerne. De ældres energi 
og positivitet påvirker både 

voksne og børn.”

Leder af børnehave

Generations møder
Frivillige fra Ældre Sagen

MADGLADE BØRN SØGER FRIVILLIGE
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Børneattest og digital frivilligaftale

Det er et lovkrav, at Ældre Sagen 
indhenter børneattester for alle 
frivillige, der indgår i aktiviteter 
med børn under 15 år på skoler, 
i børnehaver eller i andre sam-
menhænge, hvor de frivillige mø-
der børn og kan opnå en relation 
med dem.

Hvem har ansvar for at 
indhente børneattester?
Det er lokalafdelingens ansvar 
at orientere Ældre Sagens Frivil-
ligService om frivillige, der indgår 
i aktiviteter for børn under 15 år. 
Dette skal ske, inden den frivil-
lige starter i aktiviteten.

FrivilligService vil derefter ind-
hente børneattesten, registrere 
det i Ældre Sagens database og 
give besked til lokalafdelingen 
eller aktivitetslederen om, at at-
testen er indhentet.

Digital frivilligaftale
På Frivilligportalen under Gene-
rationsmøder findes en digital 
udgave af frivilligaftalen, som skal 
bruges til at indhente børneattest.

Aktivitetslederen skal gennemgå 
indholdet i frivilligaftalen med 
alle nye frivillige, herunder det 
forhold, at der skal indhentes 
børneattest.

Samarbejde med skoler og 
børnehaver
I nogle tilfælde vil det være den 
skole eller børnehave, hvor den 
frivillige skal have sin gang, der 

indhenter børneattesten. I de til-
fælde skal lokalafdelingens akti-
vitetsleder huske at meddele Fri-
villigService, at der er indhentet 
børneattest på den frivillige, og 
at denne er uden anmærkninger. 
Dette er vigtigt, da FrivilligService 
skal registrere det i Ældre Sa-
gens database. Den frivillige skal 
stadig udfylde en frivilligaftale, 
enten digitalt eller analogt. Kom
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Kommunikation og presse
Information, synlighed og vidensdeling 
er afgørende for at skabe et godt 
fundament for den frivillige indsats. 

Her får du et overblik over, hvor du kan 
hente viden og inspiration.

Det kan du læse om
Som medlem af lokalbestyrelsen vil du nogle gan-
ge skulle kommunikere til pressen eller til Ældre 
Sagens medlemmer. Dette kapitel vejleder dig i 
god kommunikation på forskellige platforme som 
fx hjemmesiden, nyhedsbreve og sociale medier.

Du får også en række gode råd til at kommunikere 
med pressen.

Her kan du læse om:

	> Ældre Sagens eksterne kommunikation

	> Ældre Sagen i de digitale medier

	> Gode råd til kommunikation på sociale 
medier

	> Gode råd til pressearbejdet

	> Mail og lokale nyhedsbreve

	> Billedbanken

Støtte fra konsulenterne
Sparring og idéer, når du skal i medierne:

Gerda Grønning 
gg@aeldresagen.dk

Sanna Kjær Hansen 
Tlf. 51 33 56 47
skh@aeldresagen.dk
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Ældre Sagens eksterne kommunikation

Ældre Sagens kommunikation 
sikrer organisationens omdøm-
me og legitimitet. Vi skal for-
tælle, hvad vi arbejder med, hvis 
vi vil have sympati og støtte til 
vores mærkesager. 

Det gør vi ved at være synlige og 
kommunikere på en måde, så 
modtagerne kan forstå budska-
bet og med størst mulig effekt. 
Det gælder for såvel sekretariat 
som lokalafdelinger og koordi-
nationsudvalg. Lokalbestyrelsen 
kan blandt andet målrette kom-
munikation til medlemmerne via 
lokale nyhedsbreve og den lokale 
hjemmeside eller brede kommu-

nikationen ud via lokalpressen, 
borgermøder, Facebook mv.

Pressen 
Ældre Sagen har et godt forhold 
til pressen, og samarbejdet med 
pressen er en forudsætning for 
vores synlighed såvel lokalt som i 
de landsdækkende medier.

Vi skal lokalt opfange både gode 
og dårlige eksempler på ældres 
vilkår og adressere dem til lokale 
medier, og når det er sager med 
principiel betydning til Sekreta-
riatet. Vi skal følge op lokalt, når 
der er landsdækkende historier 
på ældreområdet, og når Ældre 

Sagen har lavet undersøgelser 
eller kommer med markante po-
litiske udmeldinger. 

Lokalbestyrelserne og koordina-
tionsudvalgene har en vigtig rolle 
som de ældres talerør over for 
kommunen.  

Kommunikationsafdelingen har 
det overordnede ansvar for, at 
Ældre Sagen er eksponeret i me-
dierne, og for at vores politik og 
holdninger formidles på en pro-
fessionel måde.  

Der er gode råd på Frivilligporta-
len under PR og kommunikation. 

Ældre Sagen i de digitale medier 

Ældre Sagens hjemmeside
På Ældre Sagens hjemmeside 
kan brugerne nemt finde viden 
og gode råd. Her vejleder vi både 
medlemmer og andre interes-
serede, så de kan træffe vel-
informerede valg om arbejde, 
pension, bolig og andre emner, 
der opstår i forskellige livssitua-
tioner. På hjemmesiden kan in-
teresserede også læse om vores 
mærkesager. 

Hjemmesiden indeholder des-
uden overblik over aktiviteter i 
lokalafdelingerne, medlemstil-
bud og -rabatter samt Ældre Sa-
gens blade og udgivelser. 
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Lokale hjemmesider
På de lokale hjemmesider kan 
lokalafdelingerne vise de lokale 
medlemmer, hvad der foregår i 
lige præcis deres afdeling. Det 
gælder blandt andet:

•	 Hvilken hjælp og vejledning, 
der er at finde

•	 Hvilke arrangementer og akti-
viteter, der tilbydes

•	 De seneste nyheder fra lokal-
bestyrelsen.

Ældre Sagen og de sociale 
medier
Ældre Sagen er til stede på en 
række sociale medier. Kommu-
nikationen her er målrettet med-
lemmer og andre, som gerne vil 
følge vores mærkesager og en-
gagere sig aktivt i debatten om 
ældrelivet.

Vi bruger de sociale medier til at: 

•	 fortælle historier om livet som 
ældre, frivillig og pårørende – 
fortællinger, der understøtter 
Ældre Sagens arbejde og mær-
kesager 

•	 sætte relevante emner til de-
bat

•	 vise de politiske dagsordner, 
Ældre Sagen er en del af.

Vores følgere er blandede. På 
Facebook og Instagram møder 
vi primært medlemmer og ikke-
medlemmer i alle aldre i deres 
hverdag, de fleste er dog 50+. 
På LinkedIn og X møder vi også 
samarbejdspartnere og fagfolk, 
som er relevante for Ældre Sa-
gens mærkesager.

Du finder Ældre Sagen på:

•	 Facebook

•	 Instagram

•	 LinkedIn

•	 Youtube

•	 X (tidligere Twitter).

Den gode tone
Det er vigtigt for os, at dialogen 
i Ældre Sagens sociale medier 
foregår i en god tone. Derfor har 
vi nogle retningslinjer for, hvor-

dan vi taler sammen, hvad vi til-
lader, og hvad vi ikke tillader. 

Vi går aktivt ind i debatten om, 
hvordan vi udvikler den digitale 
dialog, og hvordan vi klæder 
hinanden bedre på til at holde en 
god tone i de sociale medier.

www.aeldresagen.dk/god-tone

Facebook:
www.facebook.com/ 
aeldresagen

X:
x.com/aeldresagen

Instagram:
www.instagram.com/ 
aeldresagen

LinkedIn:
www.linkedin.com/ 
company/aeldresagen

Youtube:
www.youtube.com/ 
aeldresagenvideo

Kommunikation på sociale medier 
Rigtig mange lokalafdelinger i Ældre Sagen er i dag 
aktive med deres egen side eller gruppe på Face-
book. Det er op til den enkelte lokalafdeling, om 
man ønsker at være til stede på Facebook. 

Facebook og Persondatalovgivningen
Hvis lokalafdelingen har en Facebookside eller en 
Facebookgruppe i lokalafdelingen, er der nogle få 
forhold, man skal sørge for er i orden i forhold til 
persondatalovgivningen. Disse er beskrevet på Fri-
villigportalen under PR og kommunikation sammen 
med en række gode råd om, hvordan man kommer 
på Facebook, og hvordan man kan bruge Facebook 
i det frivillige arbejde.

Gruppe for Facebookredaktører
For frivillige i lokalafdelingerne, der arbejder med 
Facebook, er det også muligt at blive en del af 
Facebookgruppen Facebookredaktører i Ældre 
Sagen. Her kan man få tips og tricks til Facebook 
og få svar på sine spørgsmål. Alle redaktører af 
Facebooksider eller -grupper i Ældre Sagen er vel-
komne.

Få råd og vejledning om 
Facebook på
www.aeldresagen.dk/
frivilligportalen

Facebookgruppe for redaktører:
www.facebook.com/groups/redaktoer
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Gode råd til pressearbejdet

Ældre Sagen omtales hyppigt i 
alle typer medier. Vi er hver dag 
i radio eller tv og i landsdækken-
de, regionale og lokale aviser.

Derfor er det vigtigt, at alle i or-
ganisationen, som har kontakt til 
pressen, kender de mest almin-
delige spilleregler, når det drejer 
sig om samarbejdet med journa-
lister.

Allerførst er det nødvendigt at få 
overblik over medierne – både 
de trykte og de elektroniske:

•	 Landsdækkende medier 
Aviser, hjemmesider samt ra-
dio- og tv-kanaler. Desuden en 
lang række ugeblade og ma-
gasiner. 

•	 Regionale medier 
Aviser samt radio- og tv-sta-
tioner (aviser og DR- og/eller 
TV2-regionerne).

•	 Lokale medier 
Lokalaviser, små lokalradioer 
og -tv samt lokale hjemmesi-
der og nyhedsbreve. 

Ældre Sagens kommunikations-
afdeling håndterer kontakten til 
de landsdækkende medier – og 
ofte også de regionale medier.

Du kan altid kontakte Kommu-
nikationsafdelingens presseråd-
givning på tlf. 70 20 30 31.

Lav en liste
Det er en god idé at lave en liste 
over navne, adresser, telefon-
numre og e-mailadresser på 
samtlige redaktioner i lokalom-
rådet og på udvalgte journalister. 
Så ved man altid, hvem man 
skal have fat i. Ofte kan du finde 
alle medarbejdere på avisernes 
hjemmeside – både med por-
trætbillede, telefonnummer og 
mailadresse.

Det er også vigtigt at kende de 
forskellige redaktioners deadli-
nes og vide, hvornår aviserne ud-
kommer, eller hvornår radio- el-
ler tv-programmerne udsendes. 

Det er ærgerligt at komme for 
sent, hvis man har noget vigtigt 
at fortælle.

Mødet med pressen
Kernen i samarbejdet med pres-
sen er naturligvis, at man har 
noget stof at byde på. Men hen-
vendelserne skal også have et 
“ansigt”. Det er en stor fordel, 
hvis journalisterne ved, hvem du 
er, når du ringer eller skriver.

En god kontakt med pressen kan 
man ikke læse sig til. Men det 
skader ikke at have nogle huske-
regler at støtte sig til: 

•	 Sørg altid for at være godt inde 
i dit stof.

•	 Hav baggrundsmateriale klar, 
herunder tal, navne og titler – 
også ved telefonisk kontakt. 

•	 Brug så vidt muligt konkrete 
eksempler. 

•	 Udtryk dig så kort og klart som 
muligt. 

•	 Tal sandt. Hvis du er kom-
met til at sige noget forkert, 
så forsøg ikke at dække over 
det bagefter. Det er bedre for 
troværdigheden i det lange løb 
end at rode sig ind i selvmod-
sigelser.

•	 Slap af og vær dig selv. Journa-
lister er ikke altid sagkyndige 
på de områder, de skriver om. 
Derfor er de nødt til at spørge 
grundigt for at få sagen belyst. 
Opfat situationen som en al-
mindelig samtale mellem lige-
værdige parter.

•	 Lav klare aftaler. Du kan kom-
me ud for, at du pludselig ser 
dig citeret for noget, du ikke 
mente skulle i avisen. Eller at 
du i et radio- eller tv-interview 
bliver spurgt om noget, som 
du ikke ville ind på i samtalen. 
Det kan du sikre dig imod ved 
på forhånd at lave aftaler om, 
hvad du vil spørges om, og 
hvad du vil citeres for. 

•	 Henvend dig ikke altid til den 
samme redaktion. Undgå at 
gøre en bestemt journalist til 
din særlige “ven”. Du skal have 
et godt forhold til så mange 
pressefolk som muligt i dit 
område. 

•	 Hold kontakten. Hvis du har ta-
get kontakt til pressen, så sørg 
selv for at følge kontakten op, 
hvis ikke journalisten gør det.  

Pressemeddelelser
Tænker du på at udsende en 
pressemeddelelse om en be-
givenhed i Ældre Sagen, er det 
vigtigt at gøre dig klart, om der 
er tale om en “god historie”. Re-
daktionerne modtager hver dag 
mange pressemeddelelser, og 
kun de bedste pressemeddelel-
ser bliver brugt.

Følg nedenstående råd, så kan 
det ikke gå helt galt:

•	 Husk kontaktoplysninger. Skriv 
gerne dit navn og telefonnum-
mer til sidst i pressemedde-
lelsen.

•	 Pressemeddelelsen skal være 
kortfattet. Den må ikke fylde 
mere end et A4-ark. Nogle me-
dier kopierer historien direkte, 
men de fleste journalister vil i 
stedet kontakte dig for at høre 
nærmere, hvis han/hun er inte-
resseret.
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•	 Den skal indeholde en god 
historie, som interesserer til-
strækkeligt mange mennesker. 
Lav en fængende overskrift, 
som med få ord fortæller, hvad 
det hele handler om.

•	 De vigtigste oplysninger skal 
komme først i din pressemed-
delelse. Læserne gider ikke 
vente til sidste linje med at få 
sagens kerne præsenteret. 
Den vil de gerne have i de før-
ste linjer.

•	 Få alle oplysninger med i tek-
sten. Det kan man sikre sig 
ved at besvare spørgsmålene: 
Hvem, hvad, hvor, hvornår, 
hvordan og hvorfor?

Når du har sendt pressemedde-
lelsen, er det en god idé at kon-
takte redaktionen for at høre, om 
de har modtaget den. Gør det 
gerne et par timer efter, presse-
meddelelsen er sendt. 

Læserbreve
De fleste aviser bringer mange 
læserbreve, for det er populært 
stof i medierne. I et læserbrev 
kan man være spontan og skrive 
frit fra leveren om det, man me-
ner. 

Dog skal du huske på, at en på-
stand kun er troværdig, når den 
underbygges af gode argumenter 
og fakta. Det kan være tal, eller 
det kan være, at lokalafdelin-
gen får mange henvendelser om 
en specifik ting eller noget helt 
tredje.

Et læserbrev er generelt meget 
kortfattet og maks. en halv A4-
side langt. Det er ofte en god idé 
at vende læserbrev eller debat-
indlæg med den presseansvar-
lige i Sekretariatet, som kan give 
dig gode råd.

Hvem skal udtale sig?
Det er op til den enkelte lokal-
afdeling at beslutte, hvem der 
skal være talsmand over for den 
lokale presse. Det kommer også 
meget an på, hvad det er, I skal 
udtale jer om. Hvis det fx hand-
ler om lokale arrangementer, kan 
det være den, der står for arran-
gementet. Det kan være en god 
idé at lade den, der ved mest om 
området, udtale sig.

De lokale frivillige kan til enhver 
tid udtale sig til medierne om 
lokale forhold og begivenheder 
i lokalafdelingen. Drejer det sig 
derimod om landsdækkende 
forhold i organisationen, så fore-
går al pressekontakt fra Kom-
munikationsafdelingen i Sekre-
tariatet.

Der er mulighed for at blive me-
dietrænet til bl.a. tv-optræden 
på et kursus – se Ældre Sagens 
kursuskatalog.

PR-frivillige/pressefrivillige
For at øge synligheden og for at 
styrke og profilere den ældre-
politiske indsats i medierne har 
Ældre Sagen lokale PR-frivillige/
pressefrivillige. 

Opgaverne varierer fra afdeling 
til afdeling. Nogle steder tager 

man som PR-frivillig sig af an-
noncer og samarbejder med 
formand eller ældrepolitiske 
kontaktpersoner om kontakten 
til de lokale medier. 

For at øge samarbejdet blandt 
PR-frivillige og mellem Sekreta-
riatet sender vi ofte nyheder ud i 
nyhedsbrevet onsdag.  

Her er der inspiration, informati-
on om aktuelle sager og masser 
af gode råd, pressemeddelelser 
og links.

Kurser, sparring og rådgivning
Som PR-frivillig kan man bruge 
de andre PR-frivillige til sparring 
og erfaringsudveksling, ligesom 
Kommunikationsafdelingen kan 
give rådgivning, både generelt og 
i enkelte sager.

PR-frivillige har mulighed for at 
deltage i kurser om pressearbej-
de og journalistik.

Lokal presseansvarlige i 
Sekretariatet:
Gerda Grønning
gg@aeldresagen.dk
Sanna Kjær Hansen
skh@aeldresagen.dk
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Mail og lokale nyhedsbreve

Mange lokalafdelinger ønsker at 
kommunikere med medlemmer-
ne via mail, fx for at orientere 
om lokale aktiviteter og arran-
gementer. Med Lokale nyheds-
breve er det nemt for lokalafde-
lingen at sende nyhedsbreve til 
medlemmerne via mail. 

Lokale nyhedsbreve-værktøjet 
består af en enkel og bruger-
venlig skabelon i Frivilligporta-
len. Her kan lokalafdelingens 
nyhedsbrevsfrivillige oprette 
nyhedsbreve med tekst, bille-
der og links og derefter sende 
nyhedsbrevet til medlemmerne. 
Skabelonen giver mulighed for 
at tilføje op til 10 aktiviteter og 
arrangementer direkte fra arran-
gements- og bookingsystemet til 
præsentation i nyhedsbrevet.  

Værktøjet indeholder en test-
funktion, som gør det muligt at 
læse korrektur og teste links, 
inden nyhedsbrevet sendes til 
medlemmerne.

Modtagerne er de medlemmer, 
som har sagt ja tak (givet sam-
tykke) til at modtage nyheds-
brevet. Sekretariatet hjælper 
lokalafdelingen godt fra start ved 
at invitere medlemmerne i den 
pågældende lokalafdeling til at 
modtage det lokale nyhedsbrev. 

Alle nye medlemmer kan til-
melde sig ved indmeldelse i Æl-
dre Sagen, og alle ikke-tilmeldte 
medlemmer med en aktiv mail 
inviteres løbende gennem for-
skellige aktiviteter hen over året.

Med Lokale nyhedsbreve har 
lokalafdelingen endvidere mu-
lighed for at sende en invitation 
til et velkomstarrangement for 
nye medlemmer. Modtagerne er 
alle ny-indmeldte medlemmer 
og medlemmer, som er flyttet til 
lokalafdelingen, og som har en 
aktiv mail.

Ønsker lokalafdelingen at tage 
Lokale nyhedsbreve i brug, kræ-
ver det kun, at en (eller flere) i 
lokalbestyrelsen bliver oprettet 
som lokal nyhedsbrevsfrivillig. 
Dette sker ved henvendelse til 
FrivilligService. 
 
Vedr. samtykke 
For at sikre, at medlemmerne 
modtager de nyhedsbreve, de 
ønsker, skal de give samtykke 
til det specifikke lokale nyheds-
brev. Samtidig skal der i alle 
mails være mulighed for afmel-
ding.
 
Al registrering af tilmelding og 
afmelding samt udsendelse af 
lokale nyhedsbreve skal foregå 
via Ældre Sagens centrale syste-
mer. Både af sikkerhedsmæssige 
årsager, og fordi alle oplysninger 
her er ajourførte.

Sådan kommer I i gang  
med lokale nyhedsbreve:

Send en mail til
frivilligservice@ 
aeldresagen.dk

Lokalafdeling
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Billedbanken 

I Ældre Sagens Billedbank ligger 
over 2000 billeder, som vi har 
fulde rettigheder til. Sekretaria-
tet udskifter og tager løbende 
nye billeder.

Det anbefales, at I primært bru-
ger billeder fra Billedbanken, 
fordi:

•	 Hvis du bruger billeder, il-
lustrationer og lignende fra 
andre steder, fx internettet, 
skal du være opmærksom 
på copyright. Brug af billeder 
uden aftale med indehaveren 
af rettighederne kan blive me-
get dyrt.

•	 Når du anvender Ældre Sagens 
Billedbank, er du også sikker 
på, at du overholder GDPR-
lovgivningen. Vi har skriftligt 
samtykke fra alle, som er med 
på billederne.

•	 Tager du selv billeder, skal du 
sikre, at du overholder GDPR-
lovgivningen, hvilket betyder, 
at du skal have skriftligt sam-
tykke fra alle, som er med på 
billederne, sørge for sikker op-
bevaring og sikre, at de bliver 
slettet ved død og ved udløb.

Vælg det rigtige billede 
Overvej, hvem det er, du taler til. 
Er det de yngre ældre eller de 
pårørende, så vælg et billede af 
nogle, som ser lidt yngre ud. Ta-
ler du til plejekrævende ældre, 
så vis det. Dem, du taler til, skal 
kunne genkende sig selv i det bil-
lede, du viser. Og som hovedre-
gel: Vis hellere en, som er lidt for 
ung end en, som er lidt for gam-
mel, da vi alle ser os selv mindst 
10 år yngre, end vi faktisk er. 

Ældre Sagens Billedbank

https://billeder.aeldresagen.
dk/login

Adgang til Billedbanken er knyt-
tet til din frivilligrolle. 

Har du problemer med login, så 
kontakt: 

FrivilligService på  
frivilligservice@aeldresagen.dk 
eller Christina Krause Schütz  
i Marketing på  
design@aeldresagen.dk  

Billedbanken 

I Ældre Sagens Billedbank ligger 
over 2000 billeder, som vi har 
fulde rettigheder til, og vi udskif-
ter og tager løbende nye billeder.

Vi anbefaler, at I primært bruger 
billeder fra Billedbanken, fordi:

• Hvis du bruger billeder, illu-
strationer og lignende fra an-
dre steder fx internettet, skal 
du være opmærksom på co-
pyright. Brug af billeder uden 
aftale med indehaveren af 
rettighederne, kan blive meget 
dyrt.

• Når du anvender Ældre Sagens 
Billedbank, er du også sikker 
på, at du overholder GDPR 
lovgivningen. Vi har skriftligt 
samtykke fra alle, som er med 
på billederne.

• Tager du selv billeder, skal du 
sikre, at du overholder GDPR 
lovgivningen, hvilket betyder, 
at du skal have skriftligt sam-
tykke fra alle, som er med på 
billederne, sørge for sikker 
opbevaring, sikre at de bliver 
slettet ved død og ved udløb.

Vælg det rigtige billede 
Overvej, hvem det er, du taler til. 
Er det de yngre ældre eller de 
pårørende, så vælg et billede af 
nogen, som er lidt yngre. Taler 
du til plejekrævende ældre, så 
vis det. Dem, du taler til, skal 
kunne genkende sig selv i det 
billede, du viser. Og som hoved-
regel: Vis hellere en, som er lidt 
for ung end en, som er lidt for 
gammel, da vi alle ser os selv 

mindst 10 år yngre, end vi fak-
tisk er. 

Ældre Sagens Billedbank

billeder.aeldresagen.dk/
login

Adgang til Billedbank er knyttet 
til din frivilligrolle. Har du proble-
mer med login, så kontakt:  

Per Jacobi i FrivilligService på 
pj@aeldresagen.dk eller  
Christina Krause Schütz i  
Marketing på  
design@aeldresagen.dk 
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Støtte fra konsulenterne
Har du spørgsmål, er du velkommen til at kontakte foreningskonsulenterne,  
se side 5.

Rejser og ture
Ældre Sagens lokalafdelinger 
arrangerer rigtig mange ture og rejser 
for Ældre Sagens medlemmer. 

De fleste lokalafdelinger har en eller 
flere frivillige med overordnet ansvar 
for planlægning af ture og rejser. 

Ture og rejser er omfattet af 
flere forhold, som I skal være 
opmærksomme på. 

Her kan du læse om retningslinjerne  
for ture og rejser, herunder:

	> Rejsearrangør

	> Besigtigelsesrejser

	> Rejsesygesikring

	> Betaling
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Rejser
Når I arrangerer ture og rejser, 
skal I være opmærksomme på 
følgende forhold:

•	 Der skal benyttes teknisk rej-
searrangør ved rejser af mere 
end 24 timers varighed og ved 
rejser af kortere varighed med 
indkvartering/overnatning  
undervejs.

•	 Ved annoncering skal såvel den 
tekniske rejsearrangørs navn 
som registreringsnummer i 
Rejsegarantifonden angives.

•	 Betaling for rejser med teknisk 
rejsearrangør skal ske direkte 
til den tekniske rejsearrangør 
og ikke til Ældre Sagen. Dette 
skal fremgå af annonceringen.

•	 I Danmark er erhvervsmæssige 
rejsearrangører underlagt ”Lov 
om Rejsegarantifond”.

Rejsearrangør
Ældre Sagen er ikke medlem af 
Rejsegarantifonden og har ingen 
forsikring, der dækker tilskade-
komne under en rejse. Derfor kan 
Ældre Sagen ikke påtage sig at 
være rejsearrangør, sælge rejser 
for en arrangør eller eksempelvis 

leje en bus og stille chauffør(er) 
til rådighed.

For at sikre vores frivillige og Æl-
dre Sagens økonomi har lands-
bestyrelsen besluttet, at lokal-
bestyrelser, der ønsker at tilbyde 
medlemmerne rejser/ture til 
både ind- og udland af mere end 
24 timers varighed eller ved rej-
ser af kortere varighed, men med 
indkvartering/overnatning, nøje 
skal overholde følgende:

•	 En rejse med Ældre Sagen skal 
altid tilrettelægges og gennem-
føres med en teknisk rejsear-
rangør, der er medlem af Rej-
segarantifonden og har stillet 
en rejsegaranti efter de danske 
regler herom.

•	 Det skal i rejsens annoncering 
mv. samt af aftaledokumenter, 
billetter, rejsebeskrivelser og 
lignende klart fremgå, hvem 
denne rejsearrangør er, fx ”Æl-
dre Sagen har i samarbejde 
med Thinggaard Rejser fået 
tilrettelagt en rejse til…”

•	 Husk, at den tekniske rejsear-
rangørs registreringsnummer i 
Rejsegarantifonden skal angi-

ves, og det skal tydeligt anfø-
res, at betaling skal ske direkte 
til den tekniske rejsearrangør.

•	 Også arrangementer under 
24 timers varighed og med 
overnatning/indkvartering skal 
være med teknisk rejsearran-
gør, så lokalbestyrelsen ikke 
pådrager sig ansvar for fejl eller 
mangler ved det pågældende 
arrangement.

Det betyder, at det er den tekni-
ske rejsearrangør, der skal stå for 
transport, bestilling af forplejning 
og billetter til seværdigheder osv.

Besigtigelsesrejser
Hvis et rejsebureau tilbyder be-
sigtigelsesrejser, skal spørgsmå-
let behandles på et møde i lokal-
bestyrelsen og tydeligt fremgå 
af referatet. Det er således op til 
lokalbestyrelsen at beslutte, om 
man vil tage imod tilbuddet, samt 
hvem der i givet fald skal deltage. 

Det skal indskærpes, at deltagel-
se i en sådan rejse er skatteplig-
tig indtægt. Værdien skal således 
angives på selvangivelsen.
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Rejseleder og Ældre Sagens 
turhjælpere
Ved planlægningen af rejsen 
med rejsearrangøren skal det 
altid aftales, at rejsearrangøren 
stiller en rejseleder til rådighed.

Det skal være trygt at være på 
rejse, hvor Ældre Sagens navn 
er nævnt. En person, der rejser 
i Ældre Sagens navn, må aldrig 
forlades alene ved uheld, syg-
dom mv.

Udover rejselederen fra rejsear-
rangøren skal der derfor som 
minimum være en social-huma-
nitær turhjælper med fra Ældre 
Sagen. Turhjælperens opgave er 
at stå til rådighed ved sygdom, 
uheld mv. og eventuelt forblive 
sammen med en hospitalsind-
lagt deltager, indtil der er etable-
ret betryggende kontakt til even-
tuelle pårørende.

Mister en deltager sit pas, skal 
Ældre Sagens turhjælper hjælpe 
til med at sikre, at den danske 
ambassade i pågældende land/
by kontaktes for udstedelse af 
et midlertidigt pas. Det er i den 
forbindelse klogt før afrejse at 
undersøge, om ambassaderne 
har åbent på søn- og helligdage 
samt ambassadernes adres-
ser og telefonnumre i det/ de 
lande, rejsen går til. Skulle uhel-
det være ude, forlader man ikke 
stedet, før et midlertidigt pas er 
fremskaffet.

Det kræver stor ansvarlighed og 
fleksibilitet at være frivillig tur-
hjælper i Ældre Sagens navn.

Derfor kan lokalbestyrelsen 
beslutte, at rejsen er helt eller 
delvist gratis for de personer, 
som påtager sig dette ansvar. 
Dette kan forhandles med den 
tekniske rejsearrangør, som så 
pålægger udgiften for turhjælpe-
ren på rejsens pris, typisk omtalt 
som fx en frirejse pr. xx antal 
deltagere.

Skulle det ske, at Ældre Sagens 
turhjælper må træde til ved 
uheld, sygdom mv., kan der fore-
komme ekstraudgifter. Det kan 
være til turhjælperens indhen-
telse af det øvrige selskab eller 
overnatning mv. eller hjemtrans-
port i tilfælde af længerevarende 
ophold.

Det vil være for dyrt for Ældre 
Sagen at tegne forsikring til 
dækning af disse ekstraordinære 
omkostninger, hvorfor man så 
vidt muligt bør benytte rejsear-
rangørens rejseleder, så denne 
kan påtage sig ansvaret på rej-
sen.

Men der kan opstå situationer, 
som kun kan løses fornuftigt og 
hensigtsmæssigt af vores social- 
humanitære turhjælpere. Det er 
ikke muligt at tegne forsikring 
for de udgifter, der måtte opstå, 
hvis en turhjælper skal blive til-
bage med en syg turdeltager. De 
udgifter, der måtte opstå i den 
forbindelse, må dækkes af lokal-
afdelingen. Dette jf. beslutning i 
Landsbestyrelsen april 2023.

Rejsesygesikring
Ved rejser inden for EU/EØS skal 
den enkelte rejsedeltager med-
bringe det blå EU-sygesikrings-
kort. Dette er gratis. Det betyder, 
at man er sikret på samme måde 
som indbyggerne i det land, man 
rejser i. Der vil således mange 
steder være en vis egenbetaling, 
og hvis man vil undgå dette, vil 
det være nødvendigt at tegne en 
supplerende privat rejseforsik-
ring.

Hjemtransport til Danmark og 
adgang til en døgnbemandet 
dansktalende alarmcentral er 
ikke omfattet af dækningsområ-
det for det blå EU-sygesikrings-
kort.

Ved rejse i Grønland og Færøer-
ne er det tilstrækkeligt at med-
bringe det gule sundhedskort 

tillige med nødvendig billedlegi-
timation.

Der findes ingen offentlig dæk-
ning for sygdom og hospitalsbe-
handling ved rejser udenfor EU/
EØS. I disse tilfælde kan man 
kun opnå dækning for udgifterne 
ved selv at tegne en privat rejse/
sygeforsikring.

De fleste privattegnede 
rejseforsikringer i Danmark 
administreres af SOS 
International

Tlf. +45 70 10 50 50
sos@sos.eu  
www.sos.dk

Gode råd
Ved planlægningen af rejsen 
med rejsearrangøren er det hen-
sigtsmæssigt, at der er taget 
højde for følgende med hensyn 
til komfort, service mv:

•	 Hotellet skal have en standard, 
som svarer til pris og rimelig 
forventning til komfort (hygi-
ejne, bad og toilet på værelset, 
elevatorer, servering af speciel 
kost mv.) Det skal afklares, om 
der er ekstrabetaling for enkelt-
værelser. Spørg om enkeltvæ-
relserne eventuelt er placeret 
væsentligt anderledes i forhold 
til hotellets øvrige værelser. 
Spørg om hotellets adgangsfor-
hold (er der trapper op til hotel-
lets indgang, kan bussen holde 
tæt ved hotellet mv.).

•	 Ved busrejser skal bussen 
have en standard, som svarer 
til pris og rimelig forventning til 
komfort. Det skal tilstræbes, at 
der på rejsens udflugter benyt-
tes guider, der kan tale dansk.

•	 På feriestedet bliver Ældre 
Sagens turhjælper ved re-
ceptionen, indtil alle har fået 
deres værelse anvist, hvis rej-
selederen ikke sørger herfor. 
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Så snart det er muligt, oplyses 
alle deltagerne om turhjæl-
perens værelsesnummer, og 
hvordan turhjælperen ellers 
kan træffes.

•	 Der kan være enlige, som skal 
have lidt ekstra hjælp, og det 
er vigtigt, at de ikke føler sig 
helt udenfor.

Betaling
Rejsedeltagernes betaling for 
rejsen (af en varighed på over 24 
timer eller rejser af kortere va-
righed med indkvartering/over-
natning) skal altid ske direkte til 
rejsearrangøren. Ældre Sagen 
må ikke modtage betaling for 
disse ture.

Lokalbestyrelsen beslutter, om 
turhjælperen eller turhjælperne 
skal betale mindre for rejsen 
eller turen, da det forventes, at 
der leveres på turhjælperens 
opgaver. Denne mindrebetaling 
kan med fordel deles ud på om-
kostningen på de fuldt betalende 
deltagere i turen eller rejsen, 
og det anbefales, at der er fuld 
åbenhed om dette, sådan at 
deltagerne i rejsen eller turen er 
bekendt med, at det forholder 
sig sådan.

Typisk kan der med den tekniske 
rejsearrangør aftales, at der er 
en eller flere hele eller delvise 
fripladser alt afhængig af antal 
deltagere på turen eller rejsen. 
Det anbefales også, at i de tilfæl-
de hvor en lokalafdeling arran-
gerer flere ture og rejser, så går 
opgaven som turhjælper på skift, 
hvis det er muligt.

Betaling for endagsture (af kor-
tere varighed end 24 timer og 
uden overnatning/indkvartering) 
kan dog ske til Ældre Sagen. Be-
taling føres på særskilt konto.

Tjekliste
Sammen med en bekræftelse på 
deltagelse er det hensigtsmæs-
sigt at vedlægge en oversigt over 
praktiske oplysninger, fx om pas/ 
visa, sygeforsikring, vaccinatio-
ner, medicinforbrug på rejsen, 
valuta/ kreditkort, påklædning, 
handicapfaciliteter mv.

Informationsmøde
Ved rejser via en teknisk rejsear-
rangør og ved ture/udflugter af 
kortere varighed end 24 timer og 
uden overnatning kan det være 
formålstjenligt at holde et in-
formationsmøde for deltagerne 
inden afrejse. Det gælder især, 
hvis der er særlige forhold, der 
gør sig gældende i destinations-
landet eller for turen.

Mødet giver også de kommende 
rejsefæller mulighed for at møde 
hinanden og Ældre Sagens tur-
hjælpere (repræsentanter).

Lokalbestyrelsen kan sige nej
Deltagerne i Ældre Sagens rejser 
skal som udgangspunkt være 
selvhjulpne eller have en hjælper 
med. Der skal i annonceringen 
for rejsen gøres opmærksom på, 
om rejsen og/eller rejsens ud-
flugter er særligt krævende. 

Lokalbestyrelsen har mulighed 
for at sige nej til en deltager, hvis 
det skønnes, at den pågældende 
ikke kan klare rejsen og/eller 
rejsens udflugter.

Deltagerliste og 
kontaktpersoner
Deltagere: Noter kun nødven-
dige personoplysninger om del-
tagerne, fx: Navn, adresse, tlf. 
Vil deltageren gerne have, at der 
tages særlige hensyn, så noter 
kun det nødvendige.

Kontaktpersoner: Hvis der ind-
samles oplysninger om kontakt-
personer til deltagerne, så gør 
det så tæt på afrejsetidspunktet 
som muligt, så I er sikre på, at 
oplysningerne er ajourførte. 

Gør deltagerne opmærksom 
på, at de selv skal sørge for, at 
deres kontaktpersoner giver 
samtykke til, at Ældre Sagen må 
behandle deres oplysninger jf. 
vores privatlivspolitik punkt 3.4 
Pårørende og kontaktpersoner til 
deltagere i aktiviteter og tilbud 
med frivillige.

Noter kun nødvendige oplys-
ninger på kontaktpersonerne, fx 
navn, telefonnr. og relation. 

Opbevaring: Sørg for, at oplys-
ningerne opbevares fortroligt og 
kun er tilgængelige for de nød-
vendige frivillige. Det sikreste er 
at anvende booking-systemet. 

Sletning: Deltageroplysninger 
slettes senest 1½ år, efter akti-
viteten er slut og gerne hurtigst 
muligt. 
Oplysninger om kontaktpersoner 
slettes, når aktiviteten er slut og 
senest tre måneder efter.

Orientering om kommende 
rejser, ture og udflugter
Lokalafdelinger må gerne ori-
entere tidligere deltagere om 
lignende nye rejser, ture og ud-
flugter et år efter, at en rejse/tur/
udflugt er afholdt.
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Om Ældre Sagen
I dette kapitel får du indblik i  
Ældre Sagen som organisation.

Her kan du læse om:

	> Idégrundlag og formål 

	> Ældre Sagens strategi for de 
kommende år

	> Ældre Sagens organisering

	> Udvalg

	> Ældre Sagen lokalt, kommunalt og 
regionalt

	> Forsikringsforhold

	> Behandling af persondataoplysninger 
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Strategi 2023-2027 
GODKENDT AF ÆLDRE SAGENS DELEGEREDE, NOVEMBER 2022

Planer og  
ambitioner 

2026
Godkendt af Ældre Sagens delegerede, november 2024

Nærvær
Vi engagerer os i og lytter til det 
enkelte menneske og stiller os 
på dets side. 

Indsigt
Vi udbygger og udvikler vores 
viden – i dybden og bredden – 
gennem tværfagligt samarbejde 
og vidensdeling og ved at være i 
dialog med og forstå vores med-
lemmer.

Handlekraft
Vi tager ansvar ved at omsætte 
vores viden og omsorg til hand-
ling og skaber resultater, så Dan-
mark bliver et bedre samfund at 
blive ældre i.

Ældre Sagens strategi for de kommende år
Ældre Sagens strategi for de 
kommende fem år er blevet til 
efter grundige analyser af omver
denen og vores medlemmers be-
hov samt uundværlige input fra 
såvel frivillige som medarbejdere 
i Sekretariatet. Strategien blev 
vedtaget på delegeretforsamlin-
gen i november 2022 og dækker 
over perioden 2023-2027.

Resultatet er en strategi, der 
afspejler, hvem vi er, og hvad vi 
gerne vil have særligt fokus på i 
de kommende år. 

Læs mere om Ældre Sagens stra-
tegi og planer i publikationerne 
Strategi 2023-2027 og Planer og 
ambitioner 2026. De kan begge 
bestilles i Frivilligshoppen.

Vores formål
Ældre Sagen arbejder hver dag 
for at hjælpe flest muligt – både 
dem, der er ældre i dag, og de 
kommende generationer – med 
at leve et godt liv hele livet.

Ældre Sagen arbejder på et sam-
fundsplan og kæmper for at æn-
dre de samfundsmæssige ram-
mer for det liv, den enkelte lever. 

Vi bidrager ved at tilbyde gode 
aktiviteter og muligheder for den 
enkelte.

Motoren i dette arbejde er vores 
veldrevne lokalafdelinger med 
mere end 21.000 frivillige ildsjæ-
le, vores mere end 1.100.000 
medlemmer, der giver os en stor 
og kraftig stemme samt vores 
professionelle sekretariat.

Idégrundlag og formål

Ældre Sagen er en medlems
styret almennyttig og social-
humanitær forening. 

Vi er uafhængige og neutrale i 
partipolitisk, etnisk og religiøs 
henseende   
 
– og bygger på følgende 
værdier:
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Direktion

Ansatte i Sekretariat
(se organisationsplan s. 100)

Lokal-
afdelinger

Distrikt

Kommune

Koordinationsudvalg

Delegeretforsamlingen

Landsbestyrelse

Lokal-
afdelinger

Lokal-
afdelinger

Medlemmer

Lokal-
afdelinger

Kommune Kommune

Ældre Sagens organisering

Ældre Sagen er en demokratisk 
forening, som i december 2025 
bestod af:

1.100.000 medlemmer

21.000 frivillige

215 lokalafdelinger 

57 koordinationsudvalg

40 solitære lokalafdelinger 
(kommuner med kun én 
lokalafdeling) 

10 distrikter

224 delegerede

9 landsbestyrelsesmedlemmer

1 administrerende direktør

163 medarbejdere   
(omregnet til fuldtidsstillinger)

Delegeretforsamlingen afhol-
des i november måned. Det er 
Ældre Sagens øverste myndig-
hed, og den træffer alle over-
ordnede beslutninger om blandt 
andet strategi, vedtægt, budget, 
kontingentsatser og lokalafdelin-
gernes rådighedsbeløb. Desuden 
vælger delegeretforsamlingen 
Ældre Sagens landsbestyrelse.

Landsbestyrelsen består af ni 
medlemmer, der hver er valgt for 
tre år ad gangen. Landsbesty-
relsen ansætter direktionen, der 
efter landsbestyrelsens anvis-
ning leder det daglige arbejde. 
Arbejdet i landsbestyrelsen og 
delegeretforsamlingen er lige så 
frivilligt og ulønnet som arbejdet 
i Ældre Sagen lokalt.

Landsbestyrelsen har følgende sammensætning: 
Landsformand Birger Rasmussen, Bornholm (på valg i 2027)
Næstformand John Kirstein, Sindal (på valg i 2026)
Dorete Olsen, Store Heddinge (på valg i 2026)
Bodil Wöhnert, Ribe (på valg i 2027) 
Lise Bjerglund, Ringsted (på valg i 2028)
Hugo Strunge Frank, Hinnerup (på valg i 2028)
Susanne Andersen, København City (på valg i 2026)
Severin Stollig Sivesgaard, Lundtoft (på valg i 2028)
Steen Ledsager, Glostrup (på valg i 2027)
Jørgen Møller Larsen, Thisted-Hanstholm - 1. suppleant
Klaus Stampe Pedersen, Greve - 2. suppleant
Gert Broxgaard, Odense - 3. suppleant

Adm. direktør Bjarne Hastrup,  vicedirektør Michael Teit Nielsen, vi-
cedirektør Dorthe Wille, direktionsassistent Linda Ankerstjerne og 
direktionsjurist Liselotte Bindesbøl Have deltager uden stemmeret i 
landsbestyrelsens møder.
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Udvalg
Landsbestyrelsen har besluttet at nedsætte et antal ad hoc-  
udvalg, der skal arbejde med de strategiske og politiske emner, som 
knytter sig til den vedtagne strategi. 

Landsbestyrelsens medlemmer i udvalgene er udpeget ved et møde  
i december 2025.

Ad hoc-udvalg	

•	 Den gode velkomst til ny frivillig
•	 Rekruttering af frivillige til det 

ældre- og sundhedspolitiske 
område

•	 Styrket sammenhængskraft i 
Ældre Sagen

•	 Hvordan formidler vi viden og 
dokumentation til det lokale 
ældre- og sundhedspolitiske 
arbejde

Faste udvalg

Revisionsudvalg
Formand Birger Rasmussen 
Næstformand John Kirstein 
Hugo Strunge Frank 

Sikker Trafik 
Susanne Andersen 

AGE 
John Kirstein samt  
suppleant Lise Bjerglund 

Distrikterne

Distrikt 1 - Susanne Andersen

Distrikt 2 - Lise Bjerglund

Distrikt 3 - John Kirstein

Distrikt 4 - Steen Ledsager

Distrikt 5 - Dorete Olsen

Distrikt 6 - Severin Sivesgaard

Distrikt 7 - Bodil Wöhnert

Distrikt 8 - Hugo Strunge Frank

Distrikt 9 - John Kirstein

Distrikt 10 - Hugo Strunge 
Frank.

Ældre Sagen lokalt, kommunalt og regionalt

Distrikter
På landsplan er Ældre Sagen op-
delt i 10 distrikter, som hver ud-
gøres af et antal lokalafdelinger. 
Se vedtægtens § 12.

Distrikternes opgave er at skabe 
netværksaktiviteter, vidensde-
ling og inspiration for frivillige i 
distriktets lokalafdelinger.

Distriktet ledes af en distrikts-
ledelse bestående af formand, 
næstformand og kasserer. Le-
delsen har ansvaret for aktivite-
terne i distriktet og kan udpege 
distriktskoordinatorer til at va-
retage opgaver, såsom at tilbyde 
netværksmøder og tema/inspi-
rationsdage for lokale frivillige.

Distriktsledelsen og distriktsko-
ordinatorer mødes efter aftale 
for at koordinere aktiviteterne.

Der arbejdes med følgende em-
ner:

•	 Lokal indflydelse (ældre- og 
sundhedspolitik)

•	 Den frivillige sociale indsats

•	 Motion og sundhed

•	 It og teknologi

•	 PR og kommunikation

•	 Andre emner med relevans for 
distriktets lokalafdelinger.

Koordinationsudvalg
I de 57 kommuner med mere 
end én lokalafdeling etableres et 
koordinationsudvalg. Se vedtæg-
tens § 11.

Koordinationsudvalget er Ældre 
Sagens lokalpolitiske repræsen-
tation og skal varetage den loka-
le ældre- og sundhedspolitiske 

indsats, herunder pressekontakt 
og kontakten til de lokale myn-
digheder.

Udvalget kan tildeles andre fæl-
lesopgaver af de deltagende 
lokalbestyrelser.

Koordinationsudvalget består 
af mindst 2 repræsentanter fra 
hver lokalafdeling, hvoraf mindst 
én skal være medlem af lokalbe-
styrelsen. I udvalget har hver lo-
kalafdeling altid kun én stemme.

Koordinationsudvalgets formand 
er ordførende for Ældre Sagen 
i kommunen og repræsenterer 
Ældre Sagen i lokalpolitiske for-
hold. 

Læs mere om koordinations-
udvalgets opgaver i kommunen 
side 25.
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Forsikringsforhold

Ældre Sagen har tegnet forsik-
ringer for frivillige, der påtager 
sig en opgave i Ældre Sagens 
tjeneste. For alle skadestilfælde 
vil det bero på en konkret og in-
dividuel vurdering, om en skade 
er dækket eller ej.

Det er ikke muligt at opliste alle 
de tilfælde, hvor en forsikring 
dækker eller ikke dækker. Det 
er derfor helt afgørende, at an-
svaret og erstatningspligten ikke 
anerkendes af den frivillige for-
ud, men at en skade anmeldes 
via Sekretariatet til forsikrings-
selskabet, som tager stilling til 
ansvaret og erstatningen.

Tilfælde, hvor den frivillige gør 
skade på person eller ting
Hvis en frivillig ved en handling 
eller en undladelse, der kan ka-
rakteriseres som uagtsom, gør 
skade på en person eller ting, vil 
Ældre Sagens erhvervsansvars-
forsikring dække, hvis der for 
skadelidte er lidt et økonomisk 
tab, der kan anses omfattet af 
vilkårene. 

Kunne skaden imidlertid være 
sket for hvem som helst, er den 
hændelig, hvorfor der ikke fore-
ligger ansvar og derfor ingen 
forsikringsdækning. Hvornår en 
handling kan siges at være hæn-
delig, afgøres efter en skyldbe-
dømmelse. Ved bedømmelsen 
sammenlignes den frivilliges 
handling/undladelse med, hvor-
ledes en anden fornuftig og an-
svarlig voksen ville have handlet. 

Har den frivillige handlet ander-
ledes (udvist uagtsomhed), er 
der et juridisk ansvar, som for-
sikringen dækker, medmindre 
der foreligger ganske særlige 
omstændigheder. 

Ved tingsskade er det genstan-
dens aktuelle værdi, der er dæk-

ket og dermed ikke nødvendigvis 
genstandens nyanskaffelses-
værdi.

Ved skader forvoldt af en frivillig 
dækker Ældre Sagens forsikrin-
ger tingskade op til 5 mio. kr. og 
personskader op til 10 mio. kr., 
hvis vores forsikringsselskab an-
erkender ansvaret, eller hvis en 
domstol pålægger den frivillige 
ansvaret for skaden. For tingska-
der er der en selvrisiko på 1.000 
kr., der bæres af den lokalafde-
ling, for hvem den frivillige har 
ydet den pågældende indsats.

Ansvarsforsikringen dækker 
ikke:

•	 Skader på ting eller lokaler, 
som Ældre Sagen har til låns, 
leje, opbevaring, afbenyttelse, 
befordring eller af anden grund 
har i sin varetægt

•	 Skade forvoldt ved benyt-
telse af motordrevet køretøj 
(lovpligtig ansvarsforsikring), 
skade forvoldt af den frivilliges 
hund (lovpligtig ansvarsforsik-
ring) samt skade forvoldt med 
forsæt eller selvforskyldt be-
ruselse.

Tilfælde, hvor den frivillige selv 
kommer til skade
Inden for dette område har Æl-
dre Sagen to forsikringer med in-
validitets- og dødsfaldsdækning:

Arbejdsskade 
Denne forsikring dækker, så-
fremt forsikringsselskabet eller 
Arbejdsskadestyrelsen vurderer, 
at skaden er dækket af lov om 
arbejdsskadesikring. Det kan 
være ulykkestilfælde, kortvarige 
skadelige påvirkninger, løfteska-
der eller erhvervssygdomme, 
som sker i forbindelse med ar-
bejdet for Ældre Sagen.

Ulykkesforsikring 
Denne forsikring dækker per-
sonskade inkl. løfteskader på 
den frivillige op til 250.000 kr., 
såfremt skaden er omfattet af 
begrebet ulykke og ikke er sket 
på vejen til eller fra en aktivitet, 
men under en aktivitet for Ældre 
Sagen. Som ulykke betragtes en 
pludselig hændelse, der forår-
sager personskade. 

Forsikringerne dækker ikke:

•	 Skader, der er fremkaldt af til-
skadekomne ved forsæt eller 
grov uagtsomhed, eller selv-
forskyldt beruselse.

•	 Tilfælde, hvor den frivillige gør 
en indsats som “den hjælpen-
de hånd”. 

“Den hjælpende hånd” er en 
frivillig, gratis praktisk hjælp til 
typisk ældre mennesker. Det er 
almindelige gerninger, som ikke 
kræver mere af hjælperen. end 
man kan forvente fra personer 
uden særlig fagkundskab eller 
teknisk erfaring. Det kan fx være 
hjælp med at samle eller repa-
rere et møbel eller hjælp til at 
hænge en reol op. 

Skader på ting, som ”Den hjæl-
pende hånd” har påtaget sig at 
klargøre, installere, reparere, 
montere eller på anden måde 
bearbejde eller behandle, er ikke 
dækket af Ældre Sagens forsik-
ringer, så det er vigtigt, at ”Den 
hjælpende hånd” er sikker på 
at kunne gennemføre det hverv, 
man har påtaget sig samt har 
gjort den borger, der hjælpes, 
opmærksom på, at hvervet udfø-
res på den pågældende borgers 
egen risiko.

Husk: “Den hjælpende hånd” 
må ikke udføre opgaver, der en-
ten kræver særlig fagkundskab, 
teknisk indsigt og erfaring – eller 
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henhører under fx kommunens 
forpligtelser til pleje og omsorg. 
”Den hjælpende hånd” må heller 
ikke udføre opgaver, som lovgiv-
ningsmæssigt kræver autorisa-
tion, som fx visse elinstallationer 
og vvs-arbejde. Hvis den frivillige 
udfører sådanne opgaver allige-
vel, vil vedkommende ikke være 
omfattet af Ældre Sagens forsik-
ringsdækning, og en skade vil for 
den frivillige kunne medføre helt 
uoverskuelige økonomiske kon-
sekvenser. 

Specielt ved hjælp på compute-
re, så skal den person, der even-
tuelt har fået overtalt en frivillig 
til “lige at installere den seneste 
software eller hardware” på ved-
kommendes computer eller på 
anden måde gennemføre instal-
lationer, ændringer, reparationer, 
forbedringer eller andre forhold, 
som kan påvirke modtagerens 
computer, tilbehør eller pro-
grammer mv., gøres opmærk-
som på risiciene. Det kan even-
tuelt gøres skriftligt for at undgå 
senere tvivl. Først og fremmest 
skal vedkommende forstå, at 
bistanden ydes for modtagerens 
egen regning og risiko. Der kan 
således ikke opnås erstatning for 
skader af nogen art i den forbin-
delse, ligesom ansvaret for even-
tuelle ulovlige handlinger, såsom 
piratkopiering, krænkelse af 
licensrettigheder, patentrettig-
heder eller lignende, er forhold, 
som må afgøres de to personer 
imellem, og ikke kan involvere 
Ældre Sagen.

Hvis “Den hjælpende hånd” bli-
ver involveret i en skade, som 
skyldes andre forhold end den 
frivillige selv, kan der måske 
være forsikringsdækning un-
der modtagerens familie- eller 
indboforsikring. Det er dog ikke 
tilfældet, hvis skaden kan karak-
teriseres (efter en juridisk vurde-

ring) som et hændeligt uheld, da 
der ikke er forsikringsdækning 
for hændelige uheld. Det vil der-
for altid være en konkret vurde-
ring i hvert enkelt tilfælde. 

Det vil altid være modtagerens 
familie- eller indboforsikring, 
som en skade skal anmeldes til 
først. Herefter kan modtagerens 
forsikring rette et krav til Ældre 
Sagens ansvarsforsikring, hvis 
de juridiske betingelser for an-
svar er opfyldt. 

BEMÆRK dog: Den frivillige vil 
være dækket ved fysisk skade 
af Ældre Sagens ulykkes- og 
arbejdsskadeforsikring, som 
dækker, når den frivillige yder en 
indsats for Ældre Sagen.

Forsikringsdækning af alle 
lokalafdelingers løsøre/indbo
Forsikringen dækker indbo/
løsøre med maks. 600.000 kr. 
pr. lokalafdeling, når andet ikke 
er aftalt. Dækningen omfatter 
brandskader på indbo/løsøre 
som følge af ildebrand, lynned-
slag, eksplosion og brandsluk-
ning. Ved tingsskader er der en 
selvrisiko på ca. 5.000 kr. pr. 
skade, der bæres af den pågæl-
dende lokalafdeling.

Desuden omfatter dækningen 
indbrudstyveri under forudsæt-
ning af, at døre og andre ind-
gangsåbninger holdes forsvarligt 
aflåst med en af forsikrings-
selskabet godkendt låseenhed 
samt at vinduer er lukkede og 
tilhaspede. Udstyr, der opbeva-
res i et aflåst lokale, som andre 
end Ældre Sagen har adgang til, 
er ikke omfattet af forsikringen. 

Deles et lokale med andre for-
eninger, skal Ældre Sagens ud-
styr således opbevares i et aflåst 
skab, som kun Ældre Sagen har 
adgang til. I så fald vil udstyret 

være omfattet af Ældre Sagens 
forsikring.

Selvrisiko ved indbrud er ca. 
1.000 kr. pr. skade, der bæres af 
den pågældende lokalafdeling. 
Rede penge eller pengerepræ-
sentativer, fx frimærker, dæk-
kes med maks. 10.927 kr. ved 
tyveri fra almindelige gemmer. 
Sker tyveriet fra et aflåst, god-
kendt pengeskab, dækkes indtil 
27.318 kr.

Selvrisikoen ved tingsskader og 
indbrud indeksreguleres hver 
den 1. januar.
Endelig omfatter dækningen 
vandskade, der fremkommer 
ved pludselig, tilfældig udstrøm-
ning fra røranlæg, skade ved 
voldsomt skybrud eller tøbrud 
og skade ved snetryk, storm og 
skypumpe. 

Dækningen omfatter ikke skade 
ved langsom udsivning af vand, 
skade ved vand fra tag
render eller nedløbsrør og skade 
ved bygge- og reparationsarbej-
der.

Dækningen er “svævende”, hvil-
ket betyder, at indbo/løsøre fx 
it-udstyr, der er opstillet i hjem-
met hos et lokalbestyrelsesmed-
lem, er dækket af forsikringen i 
henhold til dennes betingelser, 
hvilket ligeledes gælder penge 
og pengerepræsentativer.

Forsikringen dækker ikke ska-
der, der opstår i forbindelse 
med transport af indbo/løsøre, 
og ikke kortslutningsskader på 
it-udstyr, telefonanlæg og foto-
kopimaskiner. For it-udstyr er 
imidlertid tegnet særskilt ka-
skoforsikring, der også dækker 
kortslutningsskader opstået som 
følge af uvejr fx lynnedslag. Selv-
risikoen er her 2.500 kr.
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Passagerer i bilen eller 
chauffør i minibus
Passagerer i en bil tilhørende en 
frivillig er ikke omfattet af forsik-
ringerne for Ældre Sagen, men 
vil kunne opnå erstatning som 
følger: 

Hvis der ved trafikuheld sker ska-
de på en passager i den frivilliges 
bil, vil passageren altid have mu-
lighed for at få erstatning i hen-
hold til erstatningsansvarsloven. 

Erstatningen vil i tilfælde, hvor 
den frivillige er ansvarlig for 
uheldet, blive betalt af den frivil-
liges lovpligtige autoansvarsfor-
sikring – ellers af den ansvarlige 
modparts lovpligtige autoan-
svarsforsikring. 

Er den tilskadekomne passager 
over pensionsalderen og derfor 
uden arbejdsindtægt, er der ikke 
mulighed for at opnå erstatning 
for erhvervsevnetab, men kun 
eventuel godtgørelse for svie og 
smerte samt mén-erstatning. 

Hvis en frivillig tilbyder at være 
chauffør for en gruppe ældre fx i 
et plejecenters minibus, vil den 
frivillige og gruppen af ældre ikke 
være omfattet af Ældre Sagens 
forsikringer. Det må derfor inden 
kørsel afklares, hvordan delta-
gerne og den frivillige er dækket 
af plejecenterets forsikringer. 

Ud over erstatning for person-
skade, kan der opnås erstatning 
for tingskade.    

Rekvirér skades
anmeldelser og få svar på 
spørgsmål om forsikring:

forsikring@aeldresagen.dk

Advokat Peter Skov   
Tlf. 33 96 87 50
 
Direktionsjurist  Liselotte 
Bindesbøl Have   
Tlf. 33 96 86 74
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Behandling af personoplysninger

Behandling af personoplysninger 
er reguleret af Databeskyttelses-
loven og Datatilsynets vejlednin-
ger og råd. Landsforeningen Æl-
dre Sagen er dataansvarlig for al 
behandling af personoplysninger 
i Ældre Sagen. Lokalafdelingerne 
skal derfor følge landsforenin-
gens vejledninger og instrukser 
om behandling af personoplys-
ninger i forbindelse med de for-
skellige aktiviteter. 

På Frivilligportalen kan du se, 
hvordan vi skal behandle person-
oplysninger under de forskellige 
fagområder og i vores Privatlivs-
politik. Hvis der opstår tvivl om, 
hvordan man skal behandle per-
sonoplysninger, så kan du altid 
kontakte enten den relevante 
frivilligkonsulent eller person-
datakoordinator Berit Nordahl i 
Sekretariatet.

Har du spørgsmål om 
personoplysninger,
kontakt persondata-
koordinator Berit Nordahl 
Tlf. 33 96 86 37 eller 
persondata@aeldresagen.dk

Hvad er personoplysninger?
Personoplysninger omfatter en-
hver form for information om en 
identificeret eller identificerbar 
fysisk person. Der deles op i:

•	 Almindelige fx kontaktoplys-
ninger, medlemsnummer, ip-
adresse, frivilligrolle.

•	 Følsomme fx helbredsoplys-
ninger, religion, etnicitet, poli-
tisk overbevisning.  

•	 Straffedomme, hvor vi be-
handler Børneattester.

Landsforeningen er 
dataansvarlig 
Landsforeningen Ældre Sagen er 
dataansvarlig for al behandling 

af personoplysninger i organisa-
tionen. Lokalafdelinger kan ikke 
betragtes som juridiske personer 
og dermed ikke være dataan-
svarlige. Hvis en lokalafdeling 
vælger at behandle personoplys-
ninger i strid med Landsforenin-
gens retningslinjer eller indgår 
databehandleraftale (se afsnit) 
uden at inddrage Sekretariatet, 
er der risiko for, at Datatilsynet 
vurderer, at dataansvaret skal 
placeres hos en fysisk person,  
fx lokalafdelingsformanden.  

Har I overvejelser om nye måder 
at behandle personoplysninger 
på, så kontakt Sekretariatet, 
der i sidste ende skal godkende 
behandlingen og sørge for den 
nødvendige ajourføring og doku-
mentation. 

Deling af data
Frivillige må godt dele nødven-
dige personoplysninger med 
relevante frivillige, da Landsfor-
eningen Ældre Sagen er dataan-
svarlig for hele organisationen. 
Hvis en person henvender sig til 
en lokalafdeling, må I godt dele 
personens oplysninger med an-
dre relevante frivillige i lokalafde-
lingen/andre lokalafdelinger og 
relevante medarbejdere i Sekre-
tariatet. I må dog kun dele nød-
vendige personoplysninger.

Privatlivspolitik
I Ældre Sagens privatlivspolitik 
kan du læse, hvordan vi i Ældre 
Sagen behandler personoplys-
ninger. Politikken er opdelt på 
målgrupper og beskriver de lov-
pligtige oplysninger om bl.a. det 
aftalte formål med behandlingen, 
behandlingsgrundlag (samtykke, 
aftale), opbevaringsperiode, vi-
deregivelse mv.  

Se Ældre Sagens privatlivspolitik:   
www.aeldresagen.dk/privatlivs-
politik

Generelle vejledninger 
På Frivilligportalen under Orga-
nisationsarbejde > Persondata 
finder du disse vejledninger:

•	 Pas på personoplysninger 

•	 Brug af billeder

•	 Om databehandleraftaler.

Fagspecifikke vejledninger 
I flere vejledninger er der indar-
bejdet tekster om behandling af 
personoplysninger, blandt andet:

•	 It og teknologi: Vejledning om 
håndtering personoplysninger

•	 Generationsmøder: Vejledning 
til indhentelse af børneattester

•	 Bisidder: Vejledning om be-
handling af personoplysninger 
fra aktivitetsleder til bisidder

•	 Brugervejledningerne til de 
fælles systemer (Booking, li-
steværktøj, M365 m.m.)

•	 Brug af Facebook.

Aftaleskabeloner 
I vores aftaleskabeloner er der 
taget højde for behandling af 
personoplysninger. Her udfylder 
vi vores oplysningspligt og ind-
henter specifikt samtykke, hvis 
der skal behandles følsomme 
personoplysninger (fx helbreds-
oplysninger), samtykke til be-
handling af oplysninger om pårø-
rende og samtykke til, at Ældre 
Sagen må kontaktes, hvis der 
sker brugeren noget. 

Husk at ajourføre jeres aftaler, så 
I har opdaterede oplysninger på 
kontaktpersoner og pårørende. 
Brug eventuelt en nyere aftale-
skabelon, hvis I ikke allerede har 
fået samtykke til, at Ældre Sagen 
må kontaktes, hvis der er sket 
noget med fx besøgsværten eller 
modtageren af tryghedsopkald.
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Behandling af 
følsomme  personoplysninger
Behandling af følsomme per-
sonoplysninger, fx helbredsop-
lysninger, forudsætter, at der 
indhentes   et udtrykkeligt sam-
tykke fra personen eller dennes 
(dokumenterede) værge, hvor 
det forklares, hvad der er formå-
let med behandlingen af netop 
denne oplysning. Overvej, om 
det er nødvendigt at behandle 
oplysningen. 

Samtykke
Et samtykke skal altid være fri-
villigt at give, hvilket betyder, at 
der ikke må stilles betingelser til, 
at man accepterer andre ting ved 
at give samtykke. Oplys formålet 
med behandlingen, at samtykket 
til en hver tid kan trækkes tilba-
ge, hvornår oplysninger slettes, 
og henvis til vores privatlivspoli-
tik pkt. 3.3. 

Et samtykke skal kunne do-
kumenteres, fx på mail eller 
skrift. Samtykket kan indhen-
tes mundtligt, hvis andet ikke 
er muligt.  I så fald skriv datoen 
ned for, hvornår samtykket er 
indhentet, hvordan og eventuelt 
hvor. 

Tilmeldingskvittering
Hvis I ikke benytter booking-
løsningen, skal I huske at gøre 
opmærksom på, at Ældre Sagen 
er dataansvarlig og fortælle, 
hvordan vi behandler personop-
lysninger.

Deltagerlister 
Vi må uddele lister med delta-
geroplysninger til andre delta-
gere på et hold, hvis vi har gjort 
opmærksom på denne praksis 
på forhånd, og deltagerne har 
fået mulighed for at frabede sig 
at få delt deres oplysninger. Det 
gør vi i kvitteringsteksten i boo-
kingløsningen.

Mailudsendelser til ikke-
frivillige
Brug bcc, så mailadresserne 
ikke vises, fx hvis I skal aflyse en 
aktivitet og ikke kan sende aflys-
ningen via bookingløsningen.

Personbilleder på hjemmesider, 
sociale medier og tryksager
Brug gerne billeder fra Ældre 
Sagens billedbank, hvor alle ret-
tigheder mv. er på plads. Ønsker 
I at offentliggøre billeder fra je-
res aktiviteter, så få personernes 
samtykke til det. Læs mere på 
Frivilligportalen under Organisa-
tion > Persondata > billeder. 

Sletning af personoplysninger
Vi skal overholde slettefristerne 
i vores privatlivspolitik. Her er de 
vigtigste sletteregler:

•	 Oplysninger om deltagere i 
aktiviteter og brugere af tilbud 
og deres eventuelle pårørende 
og kontaktpersoner slettes se-
nest 1½ år efter kalenderåret 
for ophør af deltagelse.

•	 Regnskabsoplysninger op-
bevares op til 5 år efter endt 
regnskabsår. 

•	 Trækker en person sit samtyk-
ke tilbage, skal oplysningerne 
slettes med det samme. 

•	 I må gerne opbevare mails, 
referater og dokumenter med 
navn og mailadresser, når for-
målet er dokumentation af lo-
kalafdelingens administration.

Adressebeskyttelse
Oplysninger om medlemmer, der 
har søgt adressebeskyttelse jf. 
CPR-loven, kan kun behandles 
af nødvendige medarbejdere i 
Sekretariatet. Medlemmerne 
kan kontakte Medlemsservice i 
Sekretariatet for at få ophævet 
deres adressebeskyttelse i regi 
af Ældre Sagen. Så vil deres per-
sonoplysninger blive behandlet 
på samme måde som for ikke-
adressebeskyttede medlemmer. 

Behandling af personsager
Opstår der en personsag i lokal-
afdelingen, skal I kontakte jeres 
foreningskonsulent (se evt. side 5 
for at finde den rette konsulent).

Databehandleraftaler med 
leverandører
Andre må kun behandle person-
oplysninger på Ældre Sagens 
vegne, hvis der er indgået en da-
tabehandleraftale med Landsfor-
eningen. Det kan fx være aftaler 
om serverleje, mailleverandør, 
eller behandling af personoplys-
ninger i forbindelse med trykning 
og uddeling af lokalblade.   

Kontakt  
Advokat Peter Skov  
Tlf. 33 96 87 50
ps@aeldresagen.dk

Direktionsjurist Liselotte 
Bindesbøl Have
Tlf. 33 96 86 74
lbh@aeldresagen.dk

Sikkerhed
Brug vores fælles løsninger via 
Frivilligportalen. Her opbevares 
data sikkert, og der er opsat slet-
teprocedurer, hvor det er muligt. 
Sørg for at opdatere antivirus-
programmer og versioner af pro-
grammer, som I anvender på pri-
vate pc’ere, tablets og telefoner. 

Password
Et login skal have et stærkt pass-
word gerne med mindst 14 ka-
rakterer og en blanding af små 
og store bogstaver og special-
tegn. Fx tag%med7Ud&fisk.  
Del ikke password med andre. 

Fortrolighed
Man må kun behandle nødvendi-
ge oplysninger og dele dem med 
relevante personer. Lad ikke 
lister og papirer med person-
oplysninger ligge fremme eller 
hænge på væggen.  
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Eksempel på tilmeldingstekst til stolemotion
Tak for din tilmelding til stolemotion hos Æl-
dre Sagen i Xkøbing. Vi behandler dine oplys-
ninger til at administrere og følge op på afta-
len om din deltagelse i stolemotion, der fore-
går på Vibevej 3, tirsdage kl. 10-10.30 med 
start 1. oktober og slut 19. december.

Dine oplysninger opbevares op til 1½ år efter 
kalenderåret for aktivitetens ophør. Bogfø-
ringspligtige oplysninger opbevares i fem år 
fra afslutningen af det regnskabsår, som regn-
skabsmaterialet vedrører.  

Du kan læse mere om, hvordan Ældre Sagen 
behandler dine oplysninger under punkt 3.3 
”Deltagere i aktiviteter og tilbud” på www.ael-
dresagen.dk/privatlivspolitik. Du har ret til at 
få indsigt i, rettet, begrænset eller slettet dine 
oplysninger og kan klage til Datatilsynet over 
Ældre Sagens behandling af dine oplysninger. 

Kontakt 
Landsforeningen Ældre Sagen,  
Snorresgade 17-19, 2300 København S, 
tlf. 33 96 86 86
persondata@aeldresagen.dk

Kom
m

unikation 
og presse

Rejser  
og ture

O
m

  
Æ

ldre Sagen
G

enerations-
-m

øder
Social  

indsats
D

igitalisering 
og it

M
otion og 

sundhed
Lokal 

indflydelse
O

rganisations- 
arbejde

Praktisk
info

O
m

  
Æ

ldre Sagen

79ÆLDRE SAGENS HÅNDBOG FOR BESTYRELSER OG FRIVILLIGLEDERE 2026

file:///Users/hjemme/Library/CloudStorage/Dropbox/DELT%20grafikdesign/Ældre%20Sagen%20FÆLLES/25.09%20Håndbog%20for%20bestyrelser%20og%20frivilligledere%202026.docx/www.aeldresagen.dk/privatlivspolitik
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Praktisk information 
I dette kapitel kan du læse om  
alle de praktiske oplysninger, 
man kan have brug for på tværs i 
lokalafdelingen.

Her kan du læse om:

	> Diplom til årets frivillige i lokalafdelingen 

	> Tildeling af æresbevis

	> Reversskilt

	> Når frivillige afgår ved døden

	> Gaver og bårebuketter

	> Bøger, rapporter og foldere

	> Beklædning, tilbehør og tasker

	> Brevpapir og kuverter til lokalafdelingen

	> Kørselsgodtgørelse – takster 2026

	> Idéer og tilbud til arrangementer
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Diplom til årets 
frivillige  
i lokalafdelingen 

Landsbestyrelsen har udformet 
et diplom, som kan bruges i for-
bindelse med kåring af årets 
frivillige i lokalafdelingen. Tan-
ken er, at det skal være muligt at 
anerkende frivillige, der dagligt 
laver en ekstraordinær indsats 
lokalt. 

Det er op til hver lokalafdeling, 
om der skal kåres en årets frivil-
lig i afdelingen. Vi opfordrer til, at 
I inviterer pressen med til kå-
ringen, så fejringen bliver ekstra 
speciel. 

På Frivilligportalen findes en 
skabelon, som kan udfyldes med 
informationer på årets frivillige. 
Find den på www.aeldresagen.
dk/indstil-aarets-frivillig 

Sekretariatet printer diplomet og 
fremsender det til underskrift. 
For at være sikker på rettidig 
levering, så vær i god tid med 
bestillingen, gerne ca. 1 måned 
før uddeling. 

Bjarne Hastrup 
Administrerende Direktør i 

Ældre Sagen 
 

  Søren Rand  
Landsformand  
Ældre Sagen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÆRESBEVIS 
tildeles 

 

x   
 

 
 
 
 

 
For sin utrættelige og uvurderlige indsats  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Nr.  
 

<LOKALAFDELING>

Årets frivillige i  
<Lokalafdeling>

<Navn Efternavn>
<Begrundelse>

<Titel1 Navn>
<Titel1> i

Ældre Sagen <Lokalafdeling>

<Titel2 Navn>
<Titel2> i

Ældre Sagen <Lokalafdeling>

<ÅR>

Diplom Årets frivillig-SKABELON.indd   1Diplom Årets frivillig-SKABELON.indd   1 09.11.2021   14.4509.11.2021   14.45

Tildeling af  
æresbevis 

Æresbevis tildeles en frivillig, der 
har ydet en særlig og betydnings-
fuld indsats, enten som medlem 
af lokalafdelingen eller ved på 
anden vis at have udført en be-
tydningsfuld indsats. 

Indstillingen til modtagelse af 
æresbevis foretages af lokalbe-
styrelsen og skal godkendes af 
landsbestyrelsen. Tildeling sker 
som hovedregel i forbindelse 
med, at den frivillige fratræder sit 
hverv.  

Æresbeviset underskrives af 
landsformanden, Ældre Sagens 
administrerende direktør og lo-
kalbestyrelsens formand/næst-
formand.  

Indstillingen, som skal indeholde 
en kort beskrivelse af den frivil-
liges indsats samt begrundelsen 
for tildelingen, sendes til direkti-
onssekretær Linda Ankerstjerne. 
 
Direktionsassistent  
Linda Ankerstjerne  
Tlf. 33 96 86 41   
la@aeldresagen.dk 
 

Reversskilt 
Et graveret reversskilt til de ak-
tive frivillige er både flot og hold-
bart. Skiltet er med rødt logo og 
sort navn. 

Reversskiltet koster: 
 
med nål	med magnet 
1 linje	 70,00	 75,00 
2 linjer	 90,00	 95,00 
 
Plus 25 kr. i ekspeditionsgebyr 
pr. bestilling + moms + porto. 
De graverede navneskilte frem-
stilles og handles hos lokalafde-
ling København City. 

Husk at skrive i din bestilling, 
hvor skiltet skal sendes hen 
samt mail på jeres kasserer, så 
fakturaen nemt kan sendes di-
rekte dertil.

Skriftlig bestilling direkte 
til Seniorværkstedet hos 
lokalafdeling København City.
 
 

Ældre Sagen 
København City  
Valdemarsgade 8,   
1665 København V  
Att.: Seniorværkstedet 
city@outlook.dk 

 
 
Som alternativ til det graverede 
skilt kan FrivilligService levere 
den type konferenceskilte, der 
bruges ved Ældre Sagens egne 
kurser. 

Konferenceskiltet består af en 
plastholder med nål og et kort 
med logo i kraftigt papir. Lokalaf-
delingen skriver selv navn mv. på 
skiltene. 

En holder til konferenceskilt  
koster kr. 7,50, og der medfølger 
et rigeligt antal papirkort. 
 
 

http://www.aeldresagen.dk/indstil-aarets-frivillig
http://www.aeldresagen.dk/indstil-aarets-frivillig
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Når frivillige  
afgår ved døden 
Da vi ønsker at tage afsked på 
en god og værdig måde, har vi 
lavet en digital fil til tryk på bånd 
til bårebuketter og kranse med 
Ældre Sagens logo og teksten 
 
Tak for en frivillig,  
medmenneskelig indsats 
 
Blomsterhandleren trykker selv 
bånd til krans og bårebuket. 
Filen kan hentes på Frivillig-
portalen eller rekvireres hos 
FrivilligService. 

Gaver og 
bårebuketter 
Omkostningsniveauet for gaver 
er i 2026 sat til 600 kr., mens 
bårebuketter er fastsat til 800 kr. 

Bøger, rapporter og foldere 
Ældre Sagen udgiver en lang 
række bøger og rapporter om 
ældres holdninger og forhold.  
På Ældre Sagens hjemmeside 
www.aeldresagen.dk/webshop 
findes der beskrivelser af bøger 
og rapporter. 

 Lokalafdelingerne bestiller bø-
ger og rapporter i Frivilligshop-
pen eller ved at kontakte Frivil-
ligService. 
 

FrivilligService 
Lotte Holm 
Tlf. 33 96 86 58  
lho@aeldresagen.dk	  

Per Jacobi 
Tlf. 33 96 86 90  
pj@aeldresagen.dk 

Frivilligshoppen 
frivilligshoppen.dk

Beklædning,  
tilbehør og tasker 
Flere lokalafdelinger har ønsket 
et større udvalg af tøj og andre 
tekstiler med logo.  

Ældre Sagen har indgået samar-
bejde med firmaet Den Bedste 
Tid ApS, som producerer og di-
stribuerer varerne. 

Og på https://thebasicclub.dk 
kan du bestille tøj og meget an-
det med Ældre Sagens logo en-
ten trykt eller broderet. Her er T-
shirts og poloshirts, sweatshirts 
og skjorter. Her er desuden veste 
og jakker, kasketter, strikkehuer, 
bøllehatte og tasker. Alt i flere 
størrelser, farver og kvaliteter.   
 
Se det store udvalg og bestil på 
https://thebasicclub.dk

Den Bedste Tid ApS  
Overholm 7,  8700 Horsens 
Bjarne Zuccé Dinesen  
Tlf. 70 22 68 70  
info@denbedstetid.dk 

Brevpapir og  
kuverter til  
lokalafdelingen

For at sikre en fælles identitet på 
tværs har vi det samme design 
for brevpapir i Sekretariatet og 
lokalt. Du kan bestille visitkort, 
brevpapir og kuverter, som er 
tilpasset lokalafdelingens egne 
oplysninger. 

Kuverterne lagerføres i størrelse 
C5 med og uden rude – den lo-
kale adresse står midterstillet på 
flappen.

Bestilling direkte hos 
trykkeriet Bording A/S:

Jeanett Thinghuus, 
jet@bording.dk

Kørselsgodtgørelse – takster 2026

Lokalafdelinger, koordi-
nationsudvalg og distrik-
terne kan yde kørsels-
godtgørelse efter eget 
valg, så længe godtgørel-
sen ikke overstiger  
statens højeste takst.

For befordring i bil er 
taksterne:
•	 3,94 kr. pr. km. for de 

første 20.000 km.
•	 2,28 kr. pr. km. for kør-

sel over 20.000 km 

For cykel, knallert (inkl. 
45-knallert), el-løbehjul 
og scooter er taksten 
op til:
•	 0,64 kr. pr. km.

Kørsel til kurser og mø-
der, som Sekretariatet 
står for, fx dialogmøder, 
kurser for frivillige m.fl., 
afregnes efter statens 
laveste takst
•	 kr. 2,28 pr. km.

mailto:pj@aeldresagen.dk
https://frivilligshoppen.dk/
https://thebasicclub.dk
https://thebasicclub.dk
mailto:info@denbedstetid.dk
mailto:jet@bording.dk
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Idéer og tilbud til arrangementer

Skal I arrangere en foredrags-
holder, på en rundvisning et 
spændende sted eller have et 
lille orkester ud i lokalafdelingen 
til fællessang og dans, så kig på 
Frivilligportalen under “Frivillig
områder” > “Arrangementer” > 
“Ideer til ture og arrangemen-
ter”. Her er en mængde forslag, 
som er nemme at gå til – det 
hele er nemlig arrangeret på 
forhånd.

Alle Ældre Sagens lokalafdelin-
ger har mulighed for at benytte 
tilbuddene, som laves af Marke-
ting-afdelingen i Sekretariatet. 

Tilbuddene er rettet mod alle fri-
villige aktivitets- og turarrangø-
rer, der gerne vil have inspiration 
til at lave lokale aktiviteter for 
medlemmerne.
Sekretariatet bliver ofte kontak-
tet af personer, som fx gerne vil 
holde foredrag i lokalafdelinger-
ne, og i stedet for at sende dem 
videre til alle 215 lokalafdelinger 
direkte, samles de på Frivillig-
portalen. Alle relevante infor-
mationer fremgår af tilbuddene. 
I skal blot kontakte den pågæl-
dende udbyder af tilbuddet og 
aftale et tidspunkt.

Der bliver løbende lagt nye 
tilbud ind på denne side
Tilbuddene er ment som inspi-
ration, når der skal arrangeres 
aktiviteter lokalt. Det er altså 
udelukkende et tilbud for at gøre 
det nemt og ikke en anbefaling 
af det enkelte arrangement.

Har du spørgsmål, er du velkom-
men til at kontakte Partnerchef 
Peter Rindom.
  

Partnerchef
Peter Rindom 
Tlf. 33 96 87 22
pr@aeldresagen.dk
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Vedtægt

Vedtægt for Landsforeningen Ældre Sagen

Kap. I. Navn og formål mv.

§ 1. Navn, hjemsted og stiftelse

Foreningens navn er Landsfor-
eningen Ældre Sagen.
Foreningen er stiftet af EGV-Fon-
den den 14. oktober 1986 og har 
hjemsted i hovedstadsområdet. 
I det følgende betegnes forenin-
gen: Ældre Sagen.

§ 2. Ældre Sagens formål

Ældre Sagen er en almennyttig 
forening, hvis formål er, at Dan-
mark skal være et godt land at 
blive ældre i. Det gør vi ved:
•	 at virke for ældres sag,
•	 at virke for ældres medindfly-

delse i samfundet og
•	 medbestemmelse over egne 

vilkår,
•	 at opnå størst mulig tilslutning 

hertil i befolkningen,
•	 at tale ældres sag over for re-

geringen, folketinget,
•	 regioner, kommuner og andre, 

der træffer beslutninger
•	 med indvirkning på ældres 

forhold,
•	 at bidrage til at opfylde ældres 

ønsker og forventninger til 
tilværelsen. Dette gøres bl.a. 
ved samvær indbyrdes og med 
yngre generationer. På denne 
og andre måder medvirkes til 
at sikre ældre friheden til og 
forudsætningerne for at klare 
sig selv bedst og længs muligt 
på egne betingelser som livs-
glade, aktive og ligeværdige 
medlemmer af samfundet.

	
§ 3. Formålets opnåelse

3.1 Til gennemførelse af sit 
formål skaffer Ældre Sagen sig 
størst mulig tilslutning i befolk-
ningen.

3.2 Ældre Sagen er neutral i par-
tipolitisk, etnisk og religiøs hen-
seende.

3.3 Ældre Sagen er en juridisk 
selvstændig organisation, styret 
af medlemmerne, der gennem 
deres valgte organer leder for-
eningen og tilrettelægger dens 
virksomhed.

§ 4. Midler og frivillige

4.1 Midlerne til opnåelse af 
Ældre Sagens formål skaffes 
gennem kontingenter fra med-
lemmerne, ved private eller of-
fentlige bidrag, indsamlinger, 
arv, gaver og formueafkast, som 
vederlag for tjenesteydelser, 
som salgsindtægter eller på an-
den måde.  

4.2 Modtager Ældre Sagen mid-
ler, hvor der stilles særlige vilkår 
for anvendelsen i det landsdæk-
kende eller lokale arbejde, skal 
disse vilkår respekteres. Mid-
lerne skal holdes adskilt fra den 
øvrige formue i det omfang, det 
kræves eller skønnes hensigts-
mæssigt.  

4.3 For sine forpligtelser hæf-
ter alene Ældre Sagen med sin 
formue. Der tilkommer ikke 
medlemmerne, stifteren eller 
andre særlige rettigheder over 
formuen.  

4.4 Ældre Sagens lokale arbejde 
udføres af frivillige ulønnede, 
hvor dette er muligt. Medlem-
skab af Ældre Sagens lokalbe-
styrelser, koordinationsudvalg, 
distrikter, delegeretforsamling, 
landsbestyrelse, udvalg og ar-
bejdsgrupper mv. er ulønnet.

Kap. II. Medlemmerne og 
kontingent

§ 5. Betingelser for 
medlemskab

5.1 Enhver person, der er fyldt 
18 år, kan mod betaling af det 
fastsatte kontingent blive med-
lem af Ældre Sagen.    

5.2 Virksomheder og lignende 
med hjemsted i Danmark kan 
efter landsbestyrelsens bestem-
melse, optages som medlem 
uden stemmeret, eventuelt på 
særlige vilkår.    

5.3 Personer uden bopæl i lan-
det kan optages som medlem-
mer uden stemmeret og valgbar-
hed til Ældre Sagens organer.    

5.4 Udmeldelse kan ske når som 
helst ved skriftlig meddelelse til 
Ældre Sagens sekretariat, jf. § 
6.2.    

5.5 Eksklusion af et medlem 
kan ske ved grov eller gentagen 
overtrædelse af vedtægten eller 
de i medfør af vedtægten fast-
satte bestemmelser. Beslutning 
herom træffes af landsbestyrel-
sen, efter at den har givet med-
lemmet lejlighed til at ytre sig. 
Landsbestyrelsens afgørelse kan 
af den ekskluderede indbringes 
for delegeretforsamlingen. Even-
tuel indbringelse for delegeret-
forsamlingen har ikke opsæt-
tende virkning.    

5.6 Æresmedlemmer kan ud-
peges af delegeretforsamlingen 
efter indstilling fra landsbesty-
relsen.    

5.7 Adgang til at deltage i sær-
lige medlemsaktiviteter eller til 
at opnå særlige medlemsfordele 
kan betinges af særskilt delta-
gerbetaling. 
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§6. Kontingent  

6.1 Medlemmerne betaler det af 
delegeretforsamlingen fastsatte 
medlemskontingent. Med min-
dre andet er besluttet, betales 
kontingent for et halvt år ad gan-
gen og forfalder til betaling ved 
halvårets begyndelse eller ved 
senere indmeldelse i halvåret.       

6.2 Udmeldelse berettiger ikke 
til tilbagebetaling af allerede be-
talt kontingent.       

6.3 Kontingentrestance ud over 
udløbet af kontingentperioden 
bevirker, at medlemskabet auto-
matisk ophører.     

Kap. III. Ældre Sagens 
opbygning     

§ 7. Ældre Sagens opbygning  

 7.1 For at fremme det lokale ini-
tiativ og sikre størst mulig med-
lemsindflydelse er Ældre Sagen 
organiseret i: lokalafdelinger, 
koordinationsudvalg og distrikter 
(Kap IV).    

7.2 Ældre Sagens øverste myn-
dighed er delegeretforsamlingen 
(Kap. V).    

7.3 Landsbestyrelsen (Kap VI) 
har, mellem delegeretmøderne, 
ansvaret for og den overordnede 
ledelse af Ældre Sagen.    

7.4 Direktionen (Kap. VII) vare-
tager den daglige ledelse af  
Ældre Sagen. 

Kap. IV. Lokalafdelinger,
koordinationsudvalg og 
distrikter

§ 8. Lokalafdelinger

8.1 Ældre Sagens lokalafdelin-
ger er Ældre Sagens lokale re-
præsentation og varetager i hele 
lokalområdet de opgaver, der er 

nævnt i formålsparagraffen,  
jf.§ 2.

8.2 Lokalbestyrelsens opgave er 
at fremme Ældre Sagens formål,
bl.a. ved:
•	 at arrangere medlemsaktivite-

ter og –arrangementer,
•	 at forestå en social-humanitær 

indsats,
•	 at tale ældres sag overfor 

kommunen og andre
•	 myndigheder gennem en æl-

dre- og sundhedspolitisk
•	 indsats,
•	 at forestå pressekontakt og 

kommunikation,
•	 at fremme frivilliges trivsel.
Jf. dog § 8.4.

8.3 Hver enkelt lokalafdeling til-
stræbes holdt indenfor en efter 
lokale forhold naturlig geografisk 
opdeling. Alle lokalafdelinger 
skal ligge indenfor en kommunes 
geografiske område. Hver lokal-
afdeling ledes af en medlems-
valgt lokalbestyrelse.  

8.4 I kommuner, hvor Ældre 
Sagen har mere end én lokalaf-
deling, nedsættes et koordina-
tionsudvalg, hvor lokalafdelin-
gerne i kommunen samarbejder 
om den ældre- og sundhedspoli-
tiske indsats overfor kommunen, 
andre myndigheder og samar-
bejdsparter. Udvalget kan tilde-
les andre opgaver. Jf. § 11  

8.5 Beslutning om oprettelse af, 
ændring i eller ophævelse af en 
lokalafdeling træffes af landsbe-
styrelsen efter indstilling fra de 
berørte lokalbestyrelser.  

8.6 Lokalafdelingerne benævnes 
som Ældre Sagen, lokalafdeling 
(lokalområde). I kommuner, hvor 
Ældre Sagen kun har én lokal-
afdeling, er benævnelsen Ældre 
Sagen i (kommunenavn). For 
lokalafdelinger på en ø er be-
nævnelsen på.

§ 9. Lokalafdelingernes 
årsmøder

9.1 På årsmødet vælges en lo-
kalbestyrelse.

9.2 Lokalbestyrelsen består af 
et ulige antal på mindst fem 
medlemmer afhængig af lokal-
bestyrelsens afgørelse. Valgbare 
og stemmeberettigede er Ældre 
Sagens medlemmer med bopæl 
i kommunen. Valget, der sker på 
årsmødet, jf. § 9.5, gælder for to 
år ad gangen. Afgivelse af stem-
me kræver personligt fremmøde, 
der kan således ikke stemmes 
ved fuldmagt.  

9.3 Et medlem, der ophører med 
at være medlem af Ældre Sagen, 
eller som ikke opfylder bopæl-
skravet, kan ikke være medlem 
af lokalbestyrelsen. Landsbesty-
relsen kan, efter indstilling fra de 
involverede lokalafdelinger, give 
dispensation for bopælskravet.  

9.4 Hvert år vælges et antal sup-
pleanter med virkning for et år. 
Antallet besluttes af den enkelte 
lokalbestyrelse ud fra deres be-
hov. Suppleanterne nummereres 
efter stemmetal eller som aftalt 
mellem suppleanterne på års-
mødet. 

Ved et lokalbestyrelsesmedlems 
afgang eller vedvarende forfald 
i en valgperiode, indtræder sup-
pleanterne i rækkefølge efter 
stemmetal eller som aftalt som 
medlem af lokalbestyrelsen indtil 
næste årsmøde, hvor de stem-
meberettigede vælger et nyt be-
styrelsesmedlem for den udtræ-
dendes resterende valgperiode.  

9.5 Ældre Sagens medlemmer 
inden for den enkelte kommunes 
område indkaldes til årsmøde, 
der skal afholdes i marts måned 
Indkaldelsen sker ved sekreta-
riatets foranstaltning til den dag, 
tid og sted, der fastsættes af 
lokalbestyrelsen. 
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Hvis det er nødvendigt at ud-
sætte årsmødet på grund af 
ekstraordinære og uforudsige-
lige hindringer uden for Ældre 
Sagens kontrol (force majeure), 
sker indkaldelse snarest muligt 
efter hindringens ophør, ligele-
des til dag, tid og sted fastsat af 
lokalbestyrelsen. 

9.6 Efter forslag fra medlemmer-
ne i lokalafdelingen kan der ved-
tages udtalelser til brug for lokal-
bestyrelsesarbejdet jf. § 9.8.5.  

9.7 Ved flere lokalafdelinger in-
den for samme kommune, er det 
op til lokalbestyrelserne at sikre 
medlemmernes mulighed for 
indflydelse. 

Dog kan et medlem kun deltage 
med stemmeret i én lokalafde-
lings årsmøde.

9.8 Sekretariatet udsender ind-
kaldelse med angivelse af tid, 
sted og dagsorden til medlem-
merne senest tre uger før mødet.

Dagsordenen skal omfatte:
•	 Valg af dirigent
•	 Beretning om lokalbestyrel-

sens/koordinationsudvalgets 
virksomhed, til godkendelse

•	 Forelæggelse af lokalbesty-
relsens regnskab, til udta-
lelse

•	 Orientering om lokalbestyrel-
sens fremtidige virke

•	 Indkomne forslag, som skal 
være lokalbestyrelsens for-
mand i hænde senest 14 
dage før mødet

•	 Valg af lokalbestyrelsesmed-
lemmer for to år

•	 Valg af suppleanter for et år
•	 Eventuelt

9.9 Ved første valg til en ny lo-
kalbestyrelse finder bestemmel-
serne i §§ 9.2 og 9.8 anvendelse 
med fornødne tilpasninger om-
kring valgperioder, således at et 
antal medlemmer, der udgør lige 
under halvdelen af bestyrelsen 

ved første valg til en ny lokalbe-
styrelse, allerede afgår efter 1 år.

9.10 Ekstraordinært årsmøde 
skal indkaldes:
•	 hvis en lokalbestyrelse har 

vedtaget at træde tilbage,
•	 hvis en lokalbestyrelse har 

fået færre end tre medlemmer 
og opbrugt sine suppleanter,

•	 hvis en lokalbestyrelse i øvrigt 
er ophørt med at fungere.

Indkaldelse sker ved landsbe-
styrelsens foranstaltning.

Ved mødet afholdes valg af ny 
lokalbestyrelse og af supple-
anter, idet samtlige mandater 
anses for at være bortfaldet. I 
øvrigt finder bestemmelserne i 
§§ 9.2 og 9.8 anvendelse med 
de fornødne tilpasninger.

§10. Lokalbestyrelsernes 
konstituering

10.1 Den nyvalgte lokalbestyrel-
se indkaldes til konstituerende 
møde ved den hidtidige lokal-
bestyrelses foranstaltning inden 
udgangen af marts måned. 

Dagsordenen skal omfatte:
•	 Valg af mødeleder
•	 Konstatering af lokalbesty-

relsens sammensætning
•	 Orientering om lokalbesty-

relsens virksomhed, regn-
skab og fremtidige virke

•	 Eventuelle forslag
•	 Valg af formand
•	 Valg af næstformand (-for-

mænd). Der vælges én næst-
formand. Derudover kan den 
enkelte lokalbestyrelse be-
slutte at vælge et antal næst-
formænd ud fra deres behov.

•	 Valg af kasserer
•	 Valg af sekretær
•	 Valg af kontaktpersoner for 

nedsatte udvalg
•	 Evt. valg af repræsentant 

(er) til koordinationsudvalget 
samt suppleanter

•	 Valg af lokalbestyrelsens 
suppleant til delegeretfor-
samlingen

•	 Eventuelt

10.2 Kasserer, sekretær og 
kontaktpersoner kan udpeges 
blandt Ældre Sagens øvrige 
medlemmer i lokalområdet og 
deltager da, uden stemmeret, i 
lokalbestyrelsens møder 

10.3 Samtlige valg, også eventu-
elle suppleringsvalg, har virkning 
frem til det konstituerende møde 
det følgende år. Valgene med-
deles straks til Ældre Sagens 
sekretariat. 

10.4 Hvis en kasserer i en lo-
kalbestyrelse vælges til Ældre 
Sagens landsbestyrelse, skal 
lokalbestyrelsen senest på først-
kommende bestyrelsesmøde 
konstituere sig med ny kasserer.

Formand eller næstformand kan 
ikke varetage hvervet som kas-
serer. 

Kasserer-, formands- og næst-
formandspost må ikke varetages 
af personer, der er nært be-
slægtede f.eks. ved ægteskab, 
samboende eller på anden vis, 
således at der er tale om et øko-
nomisk interessefællesskab. 

10.5 Hvor forholdene taler for 
det, kan lokalbestyrelsen ned-
sætte udvalg, der på lokalbesty-
relsens vegne, og under ansvar 
for denne, varetager bestemte 
opgaver til formålets fremme i 
lokalafdelingen.

10.6 Lokalbestyrelsen fastsæt-
ter selv sin forretningsorden. 
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§11. Koordinationsudvalg

11.1 Koordinationsudvalget er 
Ældre Sagens lokalpolitiske re-
præsentation og skal varetage:
•	 den lokale ældre- og sund-

hedspolitiske indsats, herun-
der pressekontakt

•	 kontakten til de lokale myndig-
heder

Lokalbestyrelserne kan tildele 
udvalget andre fællesopgaver 
inden for foreningens formål. 

11.2 Koordinationsudvalget be-
står af mindst to repræsentanter 
fra hver lokalafdeling, hvoraf 
den ene repræsentant skal være 
medlem af lokalbestyrelsen. 
De udpegede repræsentanter for 
lokalbestyrelserne mødes umid-
delbart efter de lokale årsmøder. 

Udvalget konstituerer sig og be-
slutter udvalgets opgaver, jf. 
§ 11.1. Formanden skal dog 
være lokalbestyrelsesmedlem 
fra en af udvalgets lokalafdelin-
ger. Valgene har virkning for et 
år og meddeles til Ældre Sagens 
sekretariat.

11.3 Udvalgets formand er ord-
førende for Ældre Sagen i
kommunen og repræsenterer 
Ældre Sagen i lokalpolitiske
forhold, jf. § 11.1.

11.4 Koordinationsudvalget 
benævnes som Ældre Sagen i 
(kommunenavn).

11.5 Hver lokalbestyrelse har én 
stemme i koordinationsudvalget. 
Ved stemmelighed træffes afgø-
relse af landsbestyrelsen.

11.6 Koordinationsudvalget kan 
nedsætte arbejdsgrupper, der på 
udvalgets vegne og under ansvar 
for dette, varetager konkrete 
opgaver. Arbejdsgruppens med-
lemmer behøver ikke at være 
medlem af en lokalbestyrelse, 
men skal være medlem af Ældre 

Sagen. Ved nedsættelse af ar-
bejdsgrupper angives kommis-
sorium og tidsbegrænsning for 
gruppens aktiviteter.

11.7 Koordinationsudvalget fast-
sætter selv sin forretningsorden.

11.8 Koordinationsudvalget ind-
sender to gange årligt fordelings-
nøgle over, hvorledes lokalafde-
lingernes kontingentandel skal 
fordeles i overensstemmelse 
med de af landsbestyrelsen fast-
satte retningslinjer, jf. § 14. Ved 
uenighed forelægges spørgsmå-
let for landsbestyrelsen.

§12. Distrikter

12.1 Lokalafdelingerne i et geo-
grafisk afgrænset område inden 
for en region udgør et distrikt 
og lokalafdelingerne i området 
er medlem af distriktet. Lands-
bestyrelsen skal godkende evt. 
ændringer i distriktsopdelingen 
efter indstilling fra de berørte 
distrikter. 

12.2 Distriktet ledes af en di-
striktsledelse, der som minimum 
skal bestå af: Formand, næst-
formand og kasserer. Ledelsen 
vælges af formændene i lokalbe-
styrelserne for to år ad gangen, i 
april måned. Distriktet fastsæt-
ter selv sin forretningsorden. 

12.3 Distriktets opgave er at 
skabe netværksaktiviteter, vi-
densdeling og inspiration for de 
frivillige i distriktets lokalafde-
linger. 

12.4 Distriktets ledelse har an-
svaret for distriktets aktiviteter 
jf. § 12.3. Distriktet nedsætter 
grupper, der har til opgave at 
skabe netværksaktiviteter, vi-
densdeling og inspiration for de 
frivillige i distriktets lokalafde-
linger.

§13. Regnskab

13.1 Lokalbestyrelsernes, ko-
ordinationsudvalgenes og di-
strikternes regnskabsmateriale 
indsendes til Sekretariatet og 
bogføres efter en for alle fastsat 
fælles regnskabsstandard, som 
er beskrevet i kassererhåndbo-
gen eller øvrige skriftlige ret-
ningslinjer fastsat af landsbesty-
relsen.  

§14. Fælles bestemmelser 

Landsbestyrelsen fastsætter 
nærmere regler og retningslin-
jer for de i Kap. IV omhandlede 
lokalafdelinger, koordinations-
udvalg og distrikter, herunder 
regnskabsinstruks og valgregler, 
samt principper for fordeling af 
kontingentandele.

Kap. V. Delegeretforsamling

§15. Delegeretforsamlingens 
sammensætning og møder

15.1 Delegeretforsamlingen be-
står af Ældre Sagens landsbe-
styrelse, samt af formanden fra 
hver enkel lokalbestyrelse. End-
videre deltager formænd for ko-
ordinationsudvalg og distrikter, 
som ikke er delegerede, uden 
stemmeret men med taleret. 
Æresmedlemmer, jf. § 5.6, der 
er til stede på delegeretforsam-
lingen kan efter dirigentens skøn 
tildeles taletid under punktet 
Eventuelt. Landsbestyrelsen har 
mulighed for at invitere gæster 
til at overvære dele af delegeret-
forsamlingen, efter landsbesty-
relsens skøn. 

15.2 I tilfælde af forbigående 
forfald kan en delegeret repræ-
senteres på et delegeretmøde 
ved den valgte suppleant fra den 
pågældende lokalbestyrelse, jf. 
§ 10.1.11. 
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15.3 Delegeretmøderne ledes af 
den/de af delegeretforsamlingen 
valgte dirigent (-er).  

15.4 Delegeretforsamlingen 
træffer sine beslutninger ved 
simpelt flertal, jf. dog §§ 15.5, 
og 23. 

15.5 Ved valg af landsformand 
og næstformand til landsbesty-
relsen kræves, at kandidaten 
opnår mere end 50 % af det 
maksimale antal afgivne stem-
mer kandidaten kan opnå. Hvis 
to kandidater får hver 50 % af de 
afgivne stemmer, foretages ny 
afstemning. 

Hvis de herefter stadig står lige, 
foretages lodtrækning. Hvis der 
er tre eller flere kandidater, går 
de to kandidater, som får flest 
stemmer, videre til næste val-
grunde, med mindre en af dem 
allerede har opnået mere end 
50 % af det maksimale antal 
afgivne stemmer kandidaten kan 
opnå. 

15.6 Valg til landsbestyrelsen 
kan efter dirigentens bestem-
melse foregå i én samlet valg-
handling, selv om der skal væl-
ges flere medlemmer til lands-
bestyrelsen. Ved sådan afstem-
ning skal de delegerede afgive 
et antal stemmer svarende til 
det antal pladser i landsbesty-
relsen, der skal besættes. Den 
delegerede skal således, for at 
stemmeafgivelsen er gyldig, af-
give stemmer på lige så mange 
forskellige kandidater, som der 
er ledige pladser. 

Kandidaterne er valgt til de le-
dige pladser i rækkefølge efter 
deres stemmeantal. Er der stem-
melighed mellem to eller flere 
kandidater til den sidste ledige 
plads, foretages en ny afstem-
ning om denne plads blandt 
disse kandidater. Er der herefter 
stadig stemmelighed foretager 
dirigenten lodtrækning. 

De kandidater til landsbestyrel-
sen, som ikke opnår valg, ind-
træder som suppleanter i den 
rækkefølge deres stemmetal 
tilsiger. 

15.7 I Ældre Sagens forhand-
lingsprotokol føres et protokol-
lat over delegeretforsamlingens 
forhandlinger og beslutninger. 
Protokollatet underskrives af 
delegeretforsamlingens dirigent 
(-er) og landsformanden. Ud-
skrift sendes til de delegerede. 

15.8 Delegeretforsamlingen 
holder ordinært møde hvert år i 
november.

15.9 Delegeretforsamlingen 
indkaldes af landsbestyrelsen 
med mindst to ugers og højst 
fire ugers forudgående skriftligt 
varsel til den adresse som den 
delegerede har opgivet til Ældre 
Sagens sekretariat. Til møderne 
indvarsles tillige direktionen. 
Indkaldelse skal indeholde mø-
dets dagsorden, der fastlægges 
af landsbestyrelsen, og være bi-
lagt det skriftlige materiale, der 
skal behandles på mødet.	

15.10 Dagsordenen for det ordi-
nære møde skal omfatte:

•	 Valg af dirigent (-er)
•	 Landsbestyrelsens beretning 

om Ældre Sagens virksomhed, 
til godkendelse

•	 Forelæggelse af det af lands-
bestyrelsen godkendte regn-
skab for det seneste regn-
skabsår, til orientering

•	 Landsbestyrelsens vurdering 
af Ældre Sagens fremtidige 
virke, til orientering

•	 Strategi og budget for det 
kommende år, og herunder 
forelæggelse af kontingent-
fastsættelse, til godkendelse. 
Endvidere fremlæggelse af 
regnskabsprognose for det 
indeværende år, til orientering

•	 Forslag fra delegeretforsamlin-
gens medlemmer lokalbesty-
relserne og landsbestyrelsen

•	 Valg af landsformand/næst-
formand

•	 Valg af medlemmer til lands-
bestyrelsen herunder supple-
anter, jf. § 15.6

•	 Valg af statsautoriseret revi-
sor

•	 Eventuelt

15.11 Forslag fra lokalbesty-
relserne til behandling på det 
ordinære delegeretmøde frem-
sendes af den delegerede. Disse 
forslag skal være Ældre Sagen i 
hænde senest seks uger før de-
legeretmødet. 

15.12 Forslag til kandidater til 
landsbestyrelsen, der ønskes 
opstillet, skal være Ældre Sagen 
i hænde inden for tidsfristen an-
ført i § 15.11. Landsbestyrelsen 
har herefter pligt til at udsende 
oversigt over anmeldte kandi-
dater, samt en præsentation af 
kandidaterne sammen med ind-
kaldelsen til delegeretmødet.

§16. Ekstraordinært 
delegeretmøde

16.1 Ekstraordinært delegeret-
møde holdes, når det besluttes 
af landsbestyrelsen, eller det 
begæres af mindst 60 af delege-
retforsamlingens medlemmer, 
med angivelse af de emner, der 
ønskes drøftet på mødet. 

16.2 For indkaldelse af ekstra-
ordinære delegeretmøder finder 
bestemmelserne i § 15.9 tilsva-
rende anvendelse.

Kap. VI. Landsbestyrelsen

§17. Landsbestyrelsens 
sammensætning og møder

17.1 Ældre Sagens landsbesty-
relse består af en landsformand, 
en næstformand og syv med-
lemmer, i alt ni medlemmer, der 
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vælges af delegeretforsamlingen 
jf. § 15.10, med virkning for en 
periode af tre år. 

17.2 Landsbestyrelsens med-
lemmer og suppleanter skal 
være medlemmer af Ældre Sa-
gen, være myndige, råde over 
eget bo og have bopæl i Dan-
mark. En person, der er medlem 
af kommunalbestyrelse, regions-
råd, folketing eller ansat i Ældre 
Sagen, kan ikke vælges til eller 
være medlem af landsbestyrel-
sen. Samme regel gælder for 
suppleanter. 

17.3 Landsbestyrelsens med-
lemmer og suppleanter vælges 
blandt delegeretforsamlingens 
medlemmer. Dog med den mu-
lighed, at landsbestyrelsesmed-
lemmer kan vælges blandt Æl-
dre Sagens øvrige medlemmer, 
når landsbestyrelsen har under-
søgt pågældendes valgbarhed, 
jf. §17.2. Frist for indsendelse 
af anmodning om godkendelse 
fastsættes af landsbestyrelsen 
og meddeles inden udgangen af 
august. 

17.4 Hvis et medlem af lands-
bestyrelsen udtræder, indtræder 
suppleanten som nyt lands-
bestyrelsesmedlem indtil den 
førstkommende delegeretfor-
samling, hvor delegeretforsam-
lingen vælger et nyt landsbesty-
relsesmedlem for den udtræ-
dendes resterende valgperiode.  

17.5 Et landsbestyrelsesmed-
lem kan ved valgperiodens udløb 
deltage i afstemningen om sit 
genvalg. Et landsbestyrelses-
medlems ubrudte valgperiode 
kan højst udgøre ni år. Ved et 
landsbestyrelsesmedlems valg 
til landsformand/næstformand 
indtræder en ny valgperiode. 

17.6 Landsbestyrelsen holder 
møde, så ofte landsformanden 
eller to landsbestyrelsesmed-
lemmer eller den administre-

rende direktør eller revisionen 
forlanger det. 

17.7 Landsbestyrelsen er be-
slutningsdygtig, når halvdelen 
af dens medlemmer er til stede, 
herunder landsformanden eller 
næstformanden. Landsbestyrel-
sen kan kun træffe beslutning, 
når minimum fem landsbestyrel-
sesmedlemmer kan gå ind for et 
forslag. 

17.8 I Ældre Sagens forhand-
lingsprotokol føres et protokollat 
over landsbestyrelsens forhand-
linger og beslutninger. Protokolla-
tet godkendes og underskrives af 
de tilstedeværende medlemmer 
og den administrerende direktør. 

17.9 Landsbestyrelsen fastsæt-
ter selv sin forretningsorden. 

17.10 Landsbestyrelsen har ret 
til at lade sig repræsentere på 
alle møder, der afholdes i Ældre 
Sagen. 
	
Kap. VII. Direktion

§18. Direktion

18.1 Til at varetage Ældre Sa-
gens daglige ledelse efter de 
af landsbestyrelsen givne ret-
ningslinjer, ansætter landsbe-
styrelsen en direktion på indtil 
tre medlemmer, hvoraf den ene 
ansættes som administrerende 
direktør. 

18.2 Direktionen deltager, med-
mindre andet bestemmes i det 
enkelte tilfælde, i delegeretfor-
samlingens og landsbestyrel-
sens møder, uden stemmeret.

Kap. VIII. Tegningsret

§19. Tegningsret

19.1 Ældre Sagen tegnes i rets-
forhold af landsbestyrelsen eller 
af dennes landsformand eller 
næstformand i forening med 

enten et andet landsbestyrelses-
medlem eller den administre-
rende direktør. 
19.2 Landsbestyrelsen kan med-
dele kollektiv prokura. 

19.3 De enkelte lokalafdelinger 
kan tegnes af to medlemmer af 
lokalbestyrelsen i forening, hvor-
af det ene medlem er formand 
eller 1. næstformand for lokal-
bestyrelsen. 

Såfremt kassereren ikke er 
medlem af lokalbestyrelsen, 
kan lokalafdelingen tegnes af et 
medlem af lokalbestyrelsen i for-
ening med kassereren. Bestyrel-
sesmedlemmet skal være enten 
formand eller 1. næstformand 
for lokalbestyrelsen. 

Denne tegningsret omfatter op-
rettelse af bankkonti uden kre-
ditfacilitet til lokalafdelingerne 
samt dispositioner inden for 
rammerne af vedtægtens defi-
nition af lokalbestyrelsens ar-
bejdsopgaver, jfr. vedtægtens § 
8.2 med respekt af beslutninger 
truffet af delegeretforsamlingen 
og landsbestyrelsen. 

19.4 Bankkonti til lokalafdelin-
gen skal oprettes under Ældre 
Sagens CVR nr. med angivelse af 
lokalafdelingens navn. De teg-
ningsberettigede medlemmer af 
lokalbestyrelsen kan meddele 
prokura til lokalafdelingens kas-
serer til at disponere på lokalaf-
delingens vegne over indestå-
ende på lokalafdelingens almin-
delige driftskonto. 

Indbetalinger til denne drifts-
konto kan alene komme fra 
lokalafdelingens hovedkonto, 
hvorover de tegningsberettigede 
medlemmer af lokalbestyrelsen 
kan råde i overensstemmelse 
med tegningsreglen i § 19.3. Dog 
er det tilladt at indsætte kon-
tanter på denne driftskonto via 
pengeautomater tilhørende an-
erkendte pengeinstitutter. 
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Denne prokura er beløbsmæs-
sigt begrænset i overensstem-
melse med de til enhver tid 
gældende retningslinjer i Ældre 
Sagens kasserer håndbog eller 
lignende skriftlige retningslinjer 
fastsat af landsbestyrelsen.

Kap. IX. Regnskab og revision

§20. Regnskabsaflæggelse

Ældre Sagens regnskabsår er 
kalenderåret. Efter hvert regn-
skabsårs udløb udarbejdes 
årsrapport indeholdende resul-
tatopgørelse og balance med 
tilhørende noter, samt beretning 
om foreningens virksomhed i det 
afsluttede regnskabsår.

§21. Revision

21.1 Årsrapporten revideres af 
en af delegeretforsamlingen, ef-
ter landsbestyrelsens indstilling, 
valgt statsautoriseret revisor. 

21.2 Revisionen skal udføres i 
overensstemmelse med danske 
revisionsstandarder, og de krav 
eller vejledninger som offent-
lige myndigheder måtte stille til 
Ældre Sagen, herunder krav om 
forvaltningsrevision.

§22. Godkendelse og 
offentliggørelse

22.1 Det af landsbestyrelsen 
godkendte, reviderede regnskab 
forelægges delegeretforsamlin-
gen til orientering, og udsendes 
sammen med det af delegeret-
forsamlingen vedtagne budget 
til samtlige lokalbestyrelsesfor-
mænd.

22.2 Sammendrag af årsregn-
skabet offentliggøres i Ældre  
Sagens medlemsblad og even-
tuelt i andet landsdækkende 
medie samt på Ældre Sagens 
officielle hjemmeside pt.  
www.aeldresagen.dk. I sammen-
draget indgår lokalbestyrelser-
nes regnskaber med totalbeløb 
for indtægter, udgifter og be-
holdninger.

Kap. X. Vedtægtsforhold

§23. Afstemningsregler mv.

23.1 Beslutning om ændring af 
denne vedtægt træffes af dele-
geretforsamlingen. Til beslut-
ningen kræves, at to tredjedele 
af delegeretforsamlingens med-
lemmer er til stede, og at forsla-
get vedtages med to tredjedele 
af de afgivne stemmer. Er to 
tredjedele af medlemmerne ikke 
til stede, men vedtages forslaget 
med to tredjedele af de afgivne 
stemmer, skal landsbestyrelsen 
indkalde til en ny delegeret-
forsamling til afholdelse inden 
to måneder, hvor forslaget kan 
vedtages med to tredjedele af de 
afgivne stemmer. 

23.2 Til beslutning om ændring 
af vedtægtens § 1, 1. punktum, 
af § 2, af § 3, af § 5.1, samt af 
§ 23.1 kræves tre fjerdedele af 
samtlige delegeredes stemmer. 
Det samme gælder beslutning 
om Ældre Sagens opløsning. 

23.3 I tilfælde af Ældre Sagens 
opløsning skal et evt. likvidati-
onsprovenu eller overskud over-
drages til en anden forening, der 
er hjemmehørende i Danmark 

eller i et andet EU/EØS-land, 
som har et almenvelgørende el-
ler på anden måde almennyttigt 
formål. Landsbestyrelsen træffer 
beslutning om, hvilken forening 
et evt. likvidationsprovenu eller 
overskud skal tilfalde dog under 
iagttagelse af reglen i 1. punk-
tum.

§24. Ikrafttrædelse

Således vedtaget på den ordinæ-
re delegeretforsamling for 2022 
afholdt den 23. november 2022. 

I tilknytning til denne vedtægt, er 
der udarbejdet følgende mate-
riale:

•	 Forretningsorden for delegeret-
forsamlingen

•	 Vejledende forretningsorden for 
henholdsvis lokalbestyrelser, 
koordinationsudvalg og  
distrikter

•	 Håndbog for lokalbestyrelser 
og frivilligledere

•	 Etiske retningslinjer for Ældre 
Sagen

•	 Kommissorier for udvalg
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Generelle regler for lokalbestyrelser og koordinationsudvalg 
fastsat af landsbestyrelsen i henhold til vedtægtens § 14

AFSNIT A. Opgaver, beføjelser 
og bistand fra landsbestyrelsen
 
§ 1. Opgaver og beføjelser
 
1.1  Lokalbestyrelsen/Koordina-
tionsudvalget (herefter benævnt 
lab/kudv.) kan inden for sit geo-
grafiske område og inden for sin 
økonomiske rammer tage enhver 
opgave op, der egner sig til at 
fremme Ældre Sagens formål, 
når det sker i respekt for Ældre 
Sagens vedtægt, vedtagne for-
retningsordener og de beslutnin-
ger, der træffes af Ældre Sagens 
kompetente myndigheder.

1.2  Da lab/kudv. er en integreret 
del af landsforeningen og som 
sådan ikke selvstændige enhe-
der, betyder det, at aftaler, som 
indgås lokalt, er bindende for 
landsforeningen. Lab/kudv.´s 
muligheder for at handle er dog 
begrænset på følgende områder:

1.2.1  I retsforhold er det kun 
landsbestyrelsen eller dennes 
landsformand eller næstformand 
i forening med enten et andet 
landsbestyrelsesmedlem eller 
den adm. direktør, der kan tegne 
Ældre Sagen, jf. vedtægtens § 19.

1.2.2  Aftaler, som forpligter lab/
kudv. ud over en periode på tre 
måneder, fx lejekontrakter og lig-
nende, skal skriftligt godkendes 
af landbestyrelsen.

1.2.3  Lab/kudv. kan ikke uden 
skriftlig godkendelse fra lands-
bestyrelsen indgå aftaler, hvis 
samlede økonomiske forpligtel-
ser overstiger lokalafdelingens 
formue (kontantbeholdning plus 
indestående i pengeinstitut mi-
nus eventuelt allerede indgåede 
forpligtelser).

1.2.4  Lab/kudv. kan ikke selv un-
derskrive databehandleraftaler. 
Retningslinjerne herfor findes i 
Håndbog for lokalbestyrelser.

1.2.5  Lab/kudv. kan ikke tage 
stilling til bobehandling eller kvit-
tere for arve- og gavebeløb.
1.2.6 Lab/kudv. kan ikke selv an-
sætte lønnet personale.

1.2.7  Lab/kudv. kan ikke placere 
midler i værdipapirer, bortset fra 
aktier der købes som led i opret-
telse af konto.

1.3 Til forpligtende aftale kræves 
underskrift af mindst to med-
lemmer af lab/kudv., heriblandt 
formanden eller næstformanden. 
Kopi af aftalen skal indsendes til 
Ældre Sagens sekretariat umid-
delbart efter underskrivelsen.

1.4   Lab/kudv. bistår Ældre Sa-
gen i landsdækkende kampagner 
og i tilrettelæggelse og gennem-
førelse af valg til lokalbestyrelser 
og lignende.

1.5  Kontakten mellem de en-
kelte lab/kudv. og Ældre Sagens 
daglige ledelse varetages nor-
malt gennem formanden for lab/
kudv. og Ældre Sagens sekreta-
riat, i regnskabsanliggender dog 
gennem en lab/kudv. kasserer og 
Ældre Sagens økonomiafdeling.

§ 2. Bistand fra 
landsbestyrelsen
 
2.1.  Landsbestyrelsen beregner 
normalt ikke vederlag for konsul-
tativ og administrativ assistance 
til lab/kudv. bortset fra tilfælde, 
hvor en lab/kudv. måtte ønske 
særlig omfattende assistance.

2.2  Ved fremstilling og udsen-
delse af breve eller tryksager til 

medlemmerne i kommunen kan 
lab/kudv. benytte Ældre Sagens 
medlemsregister og få den for-
nødne tekniske og administrative 
assistance, idet den direkte ud-
gift til fremstilling, adressering, 
kuvertering, porto og forsendelse 
afholdes over regnskabet fra lab/
kudv.

2.3  Ved brug af Listeværktøjet 
på Frivilligportalen kan formænd 
og kasserere for lab/kudv. ved 
brug af tildelte rettigheder finde 
fornødne oplysninger omkring 
medlemmer og frivillige i egen 
kommune eller rette henven-
delse til FrivilligService herom. 
Medlemslister skal altid behand-
les med fortrolighed, jf. retnings-
linjerne på Frivilligportalen.

AFSNIT B. Økonomi/regnskab 
og revision 

§ 3. Økonomi i lab/kudv.

3.1  Det økonomiske grundlag 
i lab/kudv. er dels den kontin-
gentandel, som stilles til lokal-
afdelingernes rådighed af Ældre 
Sagens årlige budget, og dels de 
midler, som lab/kudv. selv skaf-
fer sig gennem indtægtsgivende 
arrangementer, lokale sponsor-
kontrakter og lignende inden 
for sit geografiske område. Lab/
kudv. har ikke mulighed for at 
iværksætte forretningsmæssige 
aktiviteter.

3.2  Hvis lab/kudv. iværksætter 
indsamlinger eller indtægtsgi-
vende arrangementer, der indgår 
i landsforeningens almindelige 
kampagnevirksomhed og/eller 
er rettet mod en bred lokal mål-
gruppe, skal det skriftligt god-
kendes af landsbestyrelsen. 
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Godkendelsen kan betinges af, 
at halvdelen af det derved op-
nåede nettooverskud overføres 
til Ældre Sagens hovedkasse til 
anvendelse for landsforeningens 
formål i almindelighed.

Kontakten til landsdækkende 
virksomheders hovedsæder og 
lignende varetages normalt af 
landsbestyrelsen.

3.3  De midler, som lab/kudv. 
indtjener, tilhører Ældre Sagen, 
men lab/kudv. kan disponere 
over dem og anvende dem til 
formålet.

3.4  Efter lab/kudv. bestemmelse 
kan der af midlerne afholdes:

3.4.1  Udgifter i et rimeligt ni-
veau, der er forbundet med mø-
der i lab/kudv., herunder også 
godtgørelse for medlemmernes 
befordringsudgifter enten med 
refusion af udgift til offent-
lige befordringsmidler eller ved 
godtgørelse for kørsel i egen bil 
i henhold til Skatterådets lave-
ste takst. Den fastsættes af den 
enkelte lab/kudv., men kan ikke 
overstige Skatterådets laveste 
takst. Sekretariatet melder sat-
serne ud hvert år primo januar, 
ligesom landsbestyrelsen på 
samme tidspunkt fastlægger den 
takst, som skal gælde for kørsel i 
landsforeningens regi.

3.4.2  Godtgørelse af løbende 
udgift til telefon, herunder inter-
netforbrug, hos formanden og 
medlemmer af lab/kudv. samt 
evt. arbejdsgrupper kan udbeta-
les skattefrit, såfremt godtgørel-
sen holdes inden for det beløb, 
som udmeldes af staten. Sekre-
tariatet melder taksten ud hvert 
år primo januar. 

3.4.3  De med lab/kudv. og regn-
skabsførelsen forbundne nød-
vendige administrative udgifter, 
herunder udgifter til porto, tryk-
sager, annoncer og lignende.

3.4.4  De udgifter, som i øvrigt 
er forbundet med lab/kudv.-
arbejdet for Ældre Sagens formål 
inden for deres dispositionsbe-
føjelse.

3.5.  Om midler, modtaget til 
særlig anvendelse, henvises til 
vedtægtens § 4.2. Støttetilsagn 
bør ikke modtages på vilkår, der 
ikke kan opfyldes inden for Ældre 
Sagens formål og de givne mu-
ligheder. I tvivlstilfælde rådfører 
lab/kudv. sig med landsbestyrel-
sen herom.

3.6  Lab/kudv.’s pengemidler skal 
være indsat på en af lokalafdelin-
gernes oprettet bank- eller giro-
konto, der bærer Ældre Sagens 
navn. Tegningsret til de opret-
tede konti følger de til enhver tid 
fastsatte regler af  Ældre Sagens 
landsbestyrelse og revision. Teg-
ningsreglerne vil fremgå af ”Vej-
ledning til regnskabssystemet”. 
Kontant kassebeholdning må kun 
forekomme, hvis det er nødven-
digt til umiddelbart forestående 
udbetalinger.

3.7  Hvis indeståendet på lab/
kudv-kontoen ved årets udgang 
betydeligt overstiger, hvad der 
skønnes at medgå til det lø-
bende forbrug og derud over 
måtte være hensat til særlig 
anvendelse, kan landsbestyrel-
sen pålægge lab/kudv. at træffe 
beslutning om anvendelse af det 
overskydende beløb til formålet 
efter ovennævnte retningslinjer. 
Hvis lab/kudv. ikke inden en ri-
melig frist har truffet en sådan 

beslutning, kan landsbestyrelsen 
kræve det overskydende beløb 
helt eller delvist overført til Ældre 
Sagens hovedkasse til anvendel-
se for Ældre Sagens almindelige 
formål, dog med respekt for de 
vilkår, hvorunder midlerne måtte 
være modtaget.

3.8  Ved sammenlægning af lo-
kalafdelinger følger den enkelte 
lokalafdelings midler lokalaf-
delingen, og der tages dernæst 
højde for sammenlægningen ved 
udarbejdelse af kommende for-
delingsnøgler.

§ 4. Regnskab og revision
 
4.1.  Lab/kudv. påser, at der fø-
res omhyggeligt regnskab over 
de midler, de kan disponere over 
og afgiver inden slutningen af 
januar hvert år regnskab til Ældre 
Sagens økonomiafdeling for det 
forløbne kalenderår. Dette skal 
ske i overensstemmelse med 
vedtægten, gældende forret-
nings-ordener og de forskrifter 
og retningslinjer, som meddeles 
af Økonomiafdelingen.

AFSNIT C. Ikrafttrædelse

§ 5. Ikrafttrædelse
 
5.1  Disse bestemmelser træder 
i kraft den førstkommende 1. i en 
måned efter landsbestyrelsens 
godkendelse heraf og erstatter 
hidtidige tilsvarende og gælden-
de bestemmelser.

Vedtaget og godkendt på lands-
bestyrelsesmødet mandag, den 
26. september 2022 til ikrafttræ-
den den 1. oktober 2022.



Forretningsorden for delegeretforsamlingen

Forretningsorden for delegeretforsamlingen

1. Konstituering
 
1.1.  Landsbestyrelsen frem-
sætter forslag til valg af dirigent 
og udpeger medlemmerne til 
et stemmeudvalg på op til fem 
blandt de delegerede. Inden der 
stemmes om landsbestyrelsens 
forslag hører landsbestyrelsens 
formand delegeretforsamlingen, 
om der er øvrige forslag til diri-
gent. Dirigenten påser, at ind-
kaldelsen til delegeretmødet er 
sket i overensstemmelse med 
foreningens vedtægt og leder 
herefter mødet og træffer alle 
beslutninger om procedure- og 
fortolkningsspørgsmål.

1.2.  Dirigenten kan med et sim-
pelt flertal blandt de fremmødte 
stemmeberettigede på et vilkår-
ligt tidspunkt af delegeretmødet 
afsættes, og en ny dirigent kan 
efter forud fremsat forslag fra 
landsbestyrelsen eller et eller 
flere af medlemmer af delege-
retforsamlingen vælges i stedet.

2. Mødedeltagelse
 
2.1.  Direktionen har ret til at 
deltage i og udtale sig på delege-
retmødet.

2.2.  Landsbestyrelsen kan ind-
byde gæster med taleret på de-
legeretmødet.

3. Delegeretforsamlingen
 
3.1.  Delegeretmødet afvikles 
over to arbejdsdage.

3.2.  Kun delegerede eller valgte 
suppleanter for disse kan del-
tage med stemmeret. Hvis både 
den delegerede og den valgte 
suppleant er forhindret, kan et 
andet medlem fra lokalbesty-
relsen deltage som observatør, 
men uden stemmeret.

3.3.  Der kan ikke stemmes ved 
fuldmagt.

3.4.  Afstemninger foregår ved 
håndsoprækning eller elektro-
nisk afstemning. Landsbesty-
relsen eller fem delegerede kan 
begære elektronisk afstemning.

3.5.  Valg til landsbestyrelsen 
foregår altid ved elektronisk af-
stemning.

3.6.  Ved afstemninger om valg 
til landsbestyrelsen, skal der af-
gives stemmer på lige så mange 
kandidater, som der er ledige 
pladser.

4. Taleret
 
4.1.  Der tales fra delegeretmø-
dets talerstol. Landsbestyrelsen 
og direktion kan dog besvare 
spørgsmål fra podiet. Hver dele-
geret har tre minutters taletid pr. 
dagsordenspunkt med mulighed 
for yderligere et minuts taletid 
til opfølgning. Dirigenten kan 
af hensyn til delegeretmødets 
afvikling fastsætte taletidsbe-
grænsning.

4.2.  Ved forelæggelse af forslag 
til vedtagelse træffer forslags-
stilleren aftale med dirigenten 
om taletidens længde.

4.3.  Når en delegeret ønsker 
ordet, tages plads på stole, der 
er opstillet ved talerstolen. Diri-
genten kan bestemme talerræk-
kefølgen. Hver taler præsenterer 
sig som indledning til et indlæg.

5. Valg af landsbestyrelses
medlemmer
 
5.1. Ved valg til landsbestyrelsen 
udgives forud for delegeretmø-
det en valgavis, hvori hver kandi-
dat kan præsentere sig selv. 

5.2. På delegeretmødet får hver 
kandidat forud for afstemningen 
fem minutter til rådighed til at 
præsentere sig selv. Herunder 
skal delegeretforsamlingen have 
mulighed for at stille spørgsmål. 
En mindre del af taletiden kan 
overlades til en anden delegeret, 
der ønsker at anbefale kandida-
ten.

6. Valg af suppleanter til 
landsbestyrelsen
 
6.1  De kandidater til lands-
bestyrelsen, som ikke opnår 
valg, indtræder som lands
bestyrelsessuppleanter i den 
rækkefølge deres stemmetal 
tilsiger.

7. Forhandlingsprotokol
 
7.1  Delegeretmødets referent 
refererer hovedindholdet af 
synspunkter fremkommet under 
drøftelserne af dagsordenens 
emner og refererer alle trufne 
beslutninger.

7.2  Hele delegeretmødet opta-
ges elektronisk. Indholdet kan 
anvendes til efterfølgende afkla-
ring af principielle spørgsmål i 
referatet.

7.3  Protokollen skal senest otte 
uger efter mødets afslutning 
være udarbejdet og underskre-
vet.

8. Ændring af forretningsorden
 
8.1.  Forretningsordenen kan 
ændres af et flertal af de i af-
stemningen deltagende delege-
rede.

Gældende fra den 28. november 
2018.

Kom
m

unikation 
og presse

Rejser  
og ture

O
m

  
Æ

ldre Sagen
G

enerations-
-m

øder
Social  

indsats
D

igitalisering 
og it

M
otion og 

sundhed
Lokal 

indflydelse
O

rganisations- 
arbejde

Praktisk
info

ÆLDRE SAGENS HÅNDBOG FOR BESTYRELSER OG FRIVILLIGLEDERE 2026 93



Forretningsorden for lokalbestyrelser

I henhold til Ældre Sagens vedtægter §10.6 fastsætter den enkelte lokalbestyrelse selv sin 
forretningsorden, og nedenstående er alene en inspiration til brug herfor.

Forretningsorden for lokalbestyrelser
Lokalbestyrelsens møder, 
dagsorden og referat

1)  Mødehyppigheden beslut-
tes på første møde. Lokalbesty-
relsens møder fastlægges et år 
frem. Planlagte møder i lokalbe-
styrelsens kan ændres ved be-
slutning på et bestyrelsesmøde. 
Møderne kan efter beslutning i 
lokalbestyrelsen afholdes som 
fysisk møde, som digitalt møde 
eller som telefonmøde. 

2)  Dagsordenen dannes af for-
mandskabet. Punkter til dags-
ordenen tilsendes formanden 
senest 10 dage før mødet og 
optages på dagsordenen, hvis 
punktet er et bestyrelsesanlig-
gende. Tvivlsspørgsmål forelæg-
ges lokalbestyrelsen. Punkterne 
kan suppleres med bilag, som 
udsendes sammen med dagsor-
denen. Mødeindkaldelsen består 
af en dagsorden med angivelse 
af tid, sted og forventet varighed. 
Indkaldelse til bestyrelsesmøder 
sendes på mail fra sekretæren til 
lokalbestyrelsens medlemmer 
og suppleanter senest 7 dage 
før afholdelsen af bestyrelses-
mødet.

3)  Ekstra ordinært bestyrel-
sesmøde med motiveret dags-
orden indkaldes, hvis formanden 
eller mindst tre medlemmer 
ønsker det.

4)  Møderne ledes af en møde-
leder, som vælges ved mødets 
start. 

5)  Suppleanter og andre uden-
for lokalbestyrelsen kan efter 
beslutning i bestyrelsen deltage i 
bestyrelsesmøderne uden stem-
meret.

6)  Afbud meddeles formanden 
hurtigst muligt.

7)  Bestyrelsesmødet er be-
slutningsdygtig, når indkaldel-
sen er udsendt,  som besluttet i 
punkt 1, og når over halvdelen af 
bestyrelsesmedlemmerne inkl. 
enten formanden eller næst-
formanden er tilstede. En enig 
fuldtallig lokalbestyrelse kan 
frafalde varslet af dagsorden og 
optage punkter på dagsordenen.

8)  Beslutninger, som kræver 
afstemning, træffes ved almin-
deligt stemmeflertal blandt de 
afgivne stemmer. Ved stemme-
lighed bortfalder forslaget.

9)  Alle beslutninger skrives til 
referat, referatet udsendes til 
mødedeltagerne senest syv dage 
efter mødet, referatet godken-
des på næste møde, underskri-
ves formand og sekretær og op-
bevares i lokalafdelingen.

Økonomi

1)  Lokalafdelingens økonomi 
behandles på alle bestyrelses-
møder. Kassereren     afrappor-
terer aktuel indestående i pen-
geinstitut, udgifter og indtægter 
siden sidst.

2)  Lokalbestyrelsen kan drøfte 
og beslutte et årligt budget, som 
følger regnskabsåret.

3)  Et bestyrelsesmedlem må 
ikke deltage i drøftelser og i be-
slutninger i sager, hvor      besty-
relsesmedlemmet kan have en 
økonomisk egeninteresse i sa-
gens udfald. Dette gælder besty-
relsesmedlemmets egne inte-
resser, og interesser for personer 
tæt knyttet, f.eks. via slægtskab.

Godtgørelse og gaver

1)  Lokalafdelingens beslutnin-
ger vedr. godtgørelse til besty-
relsesmedlemmer, suppleanter 
og andre frivillige træffes en 
gang årligt på bestyrelsesmøde 
og føres til referat.

2)  Bestyrelsesmedlemmer og 
suppleanters deltagelse i akti-
viteter og arrangementer uden 
egenbetaling drøftes 1 gang år-
ligt på bestyrelsesmøde og føres 
til referat. Vedr. rejser og ture 
følges vejledning i Håndbog for 
bestyrelser og frivilligledere.

3)  Kørselsgodtgørelse følger 
Landsforeningens bestemmel-
ser, og det drøftes, om der er en 
bagatelgrænse.

4)  Der føres inventarliste over 
lokalafdelingens ejendele af kas-
sereren, og det fremgår af inven-
tarlisten, hvor lokalafdelingens 
ejendele befinder sig. Det poin-
teres at udstyr ejet af lokalafde-
lingen, såsom pc’er, printere og 
andet udstyr tilbageleveres ved 
ophør af den frivillige rolle.

5)  Lokalbestyrelsen beslut-
ter og reviderer årligt, hvem der 
skal have opmærksomhed ved 
mærkedage, og på hvilket niveau 
indenfor rammerne af Ældre 
Sagens etiske retningslinjer. Be-
slutningen føres til referat.

6)  Lokalbestyrelsen drøfter 
en gang årligt sammenhængen 
mellem lokalbestyrelsens øko-
nomiske dispositioner og Ældre 
Sagens etiske retningslinjer.
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Forretningsorden for Ældre Sagens koordinationsudvalg

Kommunikation

1)  Alle tilstræber en god og 
positiv atmosfære med respekt 
for alle mødedeltageres tid og 
mening.

2)  Det er formanden, som ud-
taler sig på vegne af lokalbesty-
relsen.

3)  Lokalbestyrelsen behandler 
oplysninger og data fortroligt, og 
følger Ældre Sagens retningslin-
jer for behandling af personop-
lysninger. 

4)  Lokalbestyrelsen anvender 
Ældre Sagens navn, logo og de-
signlinje.

Godkendt af landsbestyrelsen 
den 28. september 2021 og fore-
lagt delegeretforsamlingen den 
23. og 24. november 2021.

I henhold til Ældre Sagens vedtægter §11.7 fastsætter det enkelte koordinationsudvalg selv sin 
forretningsorden, og nedenstående er alene en inspiration til brug herfor.

Forretningsorden for Ældre Sagens koordinationsudvalg

Koordinationsudvalgets møder, 
dagsorden og referat

1) Mødehyppigheden besluttes 
på første møde. 

Koordinationsudvalgets møder 
fastlægges et år frem. 

Planlagte mødzer i koordina-
tionsudvalget kan ændres ved 
beslutning på et møde i koordi-
nationsudvalget. 

Møderne kan efter beslutning i 
koordinationsudvalget afholdes 
som fysisk møde, som digitalt 
møde eller som telefonmøde. 

2) Dagsordenen dannes af for-
mandskabet. 

Punkter til dagsordenen tilsen-
des formanden senest 10 dage 
før mødet og optages på dagsor-
denen, hvis punktet er et anlig-
gende for koordinationsudvalget.

Tvivlsspørgsmål forelægges ko-
ordinationsudvalget. Punkterne 
kan suppleres med bilag, som 
udsendes sammen med dagsor-
denen. 

Mødeindkaldelsen består af en 
dagsorden med angivelse af tid, 
sted og forventet varighed.

Indkaldelse til møder i koordina-
tionsudvalget sendes på mail fra 
sekretæren til koordinationsud-
valgets medlemmer 7 dage før 
afholdelsen af møde i koordina-
tionsudvalget

3) Ekstraordinært møde i ko-
ordinationsudvalget indkaldes, 
hvis formanden eller mindst tre 
medlemmer ønsker det.

4) Møderne ledes af en møde-
leder, som vælges ved mødets 
start. 

5) Koordinationsudvalget kan 
efter beslutning i koordinati-
onsudvalget invitere andre til at 
deltage i møder i koordinations-
udvalget.

6) Afbud meddeles formanden 
hurtigst muligt.

7) Møder i koordinationsudval-
get er beslutningsdygtige, når 
indkaldelsen er udsendt, som 
besluttet i punkt 1, og når over 
halvdelen af medlemmerne inkl. 
enten formanden eller næstfor-
manden er tilstede. Et enig fuld-
tallig koordinationsudvalg kan 
frafalde varslet af dagsorden og 
optage punkter på dagsordenen.

8) Alle beslutninger skrives til 
referat. Referatet udsendes til 
medlemmerne af koordinati-
onsudvalget senest 7 dage efter 
møde. Referatet godkendes på 
næste møde, underskrives af 
formand og sekretær og opbeva-
res af koordinationsudvalget. 

Koordinationsudvalget forven-
ter, at lokalafdelingsformanden 
videresender referatet til egen 
lokalbestyrelse.

Økonomi

1) Koordinationsudvalgets øko-
nomi behandles på alle møder i 
koordinationsudvalget. Kassere-
ren afrapporterer aktuel indestå-
ende i pengeinstitut, udgifter og 
indtægter siden sidst.

2) Koordinationsudvalget kan 
drøfte og beslutte et årligt bud-
get, som følger regnskabsåret. 

3) Et medlem af koordinati-
onsudvalget må ikke deltage i 
drøftelser og i beslutninger i sa-
ger, hvor medlemmet kan have 
en økonomisk egeninteresse 
i sagens udfald. Dette gælder 
medlemmets egne interesser, 
og interesser fra andre personer 
tæt knyttet, f.eks. via slægtskab.
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Vedtægt

4) Der føres inventarliste over 
koordinationsudvalgets ejendele 
af kassereren og det fremgår af 
inventarlisten, hvor koordinati-
onsudvalgets ejendele befinder 
sig. Det pointeres, at udstyr ejet 
af koordinationsudvalget, såsom 
pc`er, printere og andet udstyr 
tilbageleveres ved ophør af den 
frivillige rolle.

Godtgørelse og gaver

1) Koordinationsudvalgets be-
slutninger vedr. godtgørelse til 
medlemmer af koordinationsud-
valget og andre frivillige træffes 
1 gang årligt på møde i koordina-
tionsudvalget og føres til referat.

2) Koordinationsudvalgsmed-
lemmers deltagelse i aktiviteter, 
arrangementer uden egenbe-
taling drøftes en gang årligt på 
møde i koordinationsudvalget 
og føres til referat. Vedrørende 
rejser og ture følges vejledning 
i ”Håndbog for bestyrelser og 
frivilligledere”.

3) Kørselsgodtgørelse følger 
landsforeningens bestemmelser 
og det drøftes om der er en ba-
gatelgrænse.

4) Koordinationsudvalget be-
slutter og reviderer hvert år, 
hvem der skal have opmærk-
somhed, og på hvilket niveau 
indenfor Ældre Sagens etiske 
retningslinjer, og fører beslutnin-
gen til referat.

5) Koordinationsudvalget drøf-
ter en gang årligt sammenhæn-
gen mellem koordinationsudval-
gets økonomiske dispositioner 
og Ældre Sagens etiske retnings-
linjer.

Kommunikation

1) Alle tilstræber en god og 
positiv atmosfære med respekt 
for alle mødedeltageres tid og 
mening.

2) Det er formanden, som ud-
taler sig på vegne af koordina-
tionsudvalget, ved helt lokale 
ældrepolitiske sager kan den 
enkelte lokalafdelingsformand 
også være den, som udtaler sig. 

3) Koordinationsudvalget be-
handler oplysninger og data 
fortroligt, og følger Ældre Sagens 
retningslinjer for personoplys-
ninger.

4) Koordinationsudvalget an-
vender Ældre Sagens navn, logo 
og designlinje.

Godkendt af landsbestyrelsen 
den 28. september 2021 og fore-
lagt delegeretforsamlingen den 
23. og 24. november 2021.

Ældre Sagens vedtægtsbestemmelser vedrørende distrikter
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VedtægtÆldre Sagens vedtægtsbestemmelser vedrørende distrikter

I henhold til Ældre Sagens vedtægter § 12.2 fastsætter den enkelte lokalbestyrelse selv sin  
forretningsorden, og nedenstående er alene en inspiration til brug herfor.

Forretningsorden for Ældre Sagens distrikter

Formål
Distriktets formål er at varetage 
lokalbestyrelser og koordinati-
onsudvalgenes interesser ved 
vidensde-ling samt at give in-
spiration til det lokale arbejde, 
blandt andet ved fælles arran-
gementer, temadage, afholdelse 
af specielle kurser, erfaringsud-
veksling m.m. for de deltagende 
lokalbestyrelser og deres kon-
taktpersoner indenfor Ældre-
politik, Sundhedspolitik, Social/
humanitære opgaver, IT, mad og 
moti-on samt kursusudvalg.

Distriktets sammensætning
Distriktsforsamlingen består 
af formanden, næstformanden 
eller en stedfortræder fra hver 
lokalbesty-relse samt distrikts-
ledelsen.

Formænd for koordinationsud-
valg, som ikke er lokalbestyrel-
sesformænd, deltager i distrikts-
møderne på lige fod med lokal-
bestyrelsesformændene, dog 
uden stemmeret. Formænd for 
udvalg der er valgt udenfor di-
striktsforsamlingen kan deltage 
i distriktets møder uden stem-
meret.

Distriktets ledelse
Distriktsledelsen består af for-
mand, næstformand, kasserer 
og sekretær, som vælges for to 
år på års-mødet i april. Distrikts-
ledelsen kan vælges uden for di-
striktsforsamlingens kreds, dog 
er medlemskab af Ældre Sagen 
samt bopæl i distriktets område 
en forudsætning.

Distriktsledelsen beslutter, hvor-
dan koordinatorer og repræsen-

tantenter for de nedsætte udvalg 
ind-drages i distriktets ledelse.

Distriktsledelsen inviterer den af 
Ældre Sagens Landsbestyrelse 
udpegede kontaktperson med til 
alle møder.

Distriktsledelsen afholder ledel-
sesmøder efter behov. Ledelses-
møderne planlægges for et år 
frem til og med distriktets års-
møde i april.

Distriktsledelsen samarbejder 
tæt med landsforeningen Ældre 
Sagens foreningskonsulent.

Indkaldelser til og referater af 
distriktsledelsens møder

Ledelsesmøder
Dagsorden udsendes 14 dage 
forinden mødets afholdelse. 
Sekretæren sender i samarbejde 
med for-manden indkaldelsen.
Referatet sendes til lokalafde-
lingsformændene for lokalaf-
delingerne i distriktet, distrikts-
ledelsen, Landsbestyrelsens 
kontaktperson, foreningskon-
sulenten og eventuelt til andre 
efter aftale. Di-striktsledelsen 
forventer, at lokalafdelingsfor-
mændene orienterer egne lokal-
bestyrelser.

Udvalg - Distriktet nedsætter 
udvalg
•	 Ældrepolitisk udvalg
•	 Sundhedsudvalg
•	 Socialhumanitært udvalg
•	 Motionsudvalg
•	 It-udvalg
•	 Kulturudvalg
•	 Aktivitetsudvalg

Udvalgene har indtil 5 med-
lemmer og ledes af en formand 
(distriktskoordinatoren). 

Hvert udvalg holder 2-3 årlige 
møder, følger udviklingen på 
området og kommer med forslag 
til 2-3 årlige temadag(e) efter 
behov. Se endvidere inspirati-
onspapir vedr. koordinatorens 
rolle.

De nedsatte udvalg arbejder 
med reference til Distriktets le-
delse.

Økonomi

Distriktsledelsen administrerer 
Distriktets økonomi, som base-
rer sig på kontingentandele og 
andre tilskud fra landsforeningen 
Ældre Sagen.

Distriktets økonomi behandles 
på alle møder i distriktsledelsen. 
Kassereren afrapporterer aktuel 
in-destående i pengeinstitut, 
udgifter og indtægter siden sidst.

Der udbetales rejsegodtgørel-
ser til deltagere i Distriktsmøder. 
Koordinatorer og medlemmer 
af udvalg, der er udpeget af Di-
striktsledelsen, får udbetalt rej-
segodtgørelse ved deltagelse i 
planlægningsmøder og kurser 
inden for egen gruppe.

Medlemmer af Distriktsledel-
sen og områderedaktører mod-
tager i overensstemmelse med 
Ældre Sagens bestemmelser, 
jfr. ”Godtgørelser til frivillige”, et 
beløb til dækning af telefon- og 
IT - udgifter.
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Etiske retningslinjer vedr. økonomiske dispositioner  
for Ældre Sagen

1. Foreningens åbenhed om 
økonomi
1.1 Foreningen udleverer års-
regnskabet med noter og Års-
rapport til interesserede.

1.2. Dette indeholder et korrekt 
billede af foreningens drifts- og 
administrationsomkostninger, 
herunder de markedsføringsom-
kostninger, der er forbundet med 
foreningens arbejde samt anven-
delsen af formålsbestemte midler.

1.3. Foreningens revisor fører 
stikprøvevis kontrol med, at for-
eningen overholder foreningens 
etiske retningslinjer.

2. Landsdækkende 
retningslinjer

2.1 Ældre Sagen er en lands-
dækkende organisation og har 
ensartede retningslinjer, som 
sætter rammerne for det lokale 
arbejde.

2.2. Foreningens etiske retnings-
linjer fastlægges af Landsbesty-
relsen i overensstemmelse med 
procedureregler fastlagt i Lands-
bestyrelsens forretningsorden.

2.3. Det påhviler direktionen at 
implementere vedtagne etiske 
retningslinjer snarest efter den 
endelige vedtagelse.

3. Foreningens uddelinger og 
anvendelse af økonomiske 
midler.

3.1. Foreningens midler kan 
ikke anvendes til formål, der på 
nogen måde tilgodeser direktio-
nens, landsbestyrelsesmedlem-
mernes, frivilliges eller ansattes 
direkte eller indirekte personlige 
økonomiske interesser. Direk-
tionen, landsbestyrelsesmed-

lemmer, frivillige eller ansatte 
kan ikke drive samhandel med 
foreningens leverandører på 
økonomiske vilkår, der er mere 
gunstige end dem, som organi-
sationen har.

3.2. I lokalbestyrelser må hver-
vet som kasserer og formand/
næstformand ikke varetages af 
samme person.

3.3. Hvervet som kasserer og 
formand/næstformand må heller 
ikke varetages af personer, der 
er nært beslægtede fx ved ægte-
skab, samboende eller på anden 
vis, således at der er tale om et 
økonomisk interessefællesskab.

4. Foreningens anvendelse af 
midler til indretning af lokaler, 
udstyr, repræsentation og 
administration

4.1. Foreningen er bevidst om, at 
medlemskontingenter og øvrige, 
herunder indsamlede midler, 
skal behandles med respekt, og 
at det fra medlemmernes og gi-
vernes side forventes, at der ikke 
anvendes unødvendige midler til 
dækning af indretning af lokaler, 
udstyr, repræsentation og admi-
nistration.

4.2. Der skal være gennemsig-
tighed omkring, hvad man kan 
få refunderet som frivillig, og der 
må ikke anvendes unødvendige 
midler til dækning af udgifter. 
Gennemsigtigheden sikrer såle-
des, at det er muligt ud fra regn-
skabet at dokumentere, hvilke 
omkostningsarter der er ydet 
refusion til i en given periode. 
Det skal derfor klart fremgå, om 
det refunderede beløb dækker 
udgifter til kørsel, telefon eller 
kontorhold.

4.3. Foreningen kan købe eller 
leje lokaler til administrationen. 
Ved indgåelse af købs-, indret-
nings-, brugs- eller lejeaftaler 
om fast ejendom og dettes tilbe-
hør sikres bedst mulige vilkår for 
foreningen. Indretningen af loka-
ler må ikke bære præg af unød-
vendige eller luksuriøse forhold.

4.4. Foreningen, dennes ledelse 
og administration skal betjene 
sig af nødvendig, opdateret 
teknik med hensyn til telefon, 
it, kopiering og anden kommu-
nikation, men må ikke indkøbe 
unødvendige eller overflødige 
installationer.

4.5. Foreningen skal sikre ansat-
te forsvarlige og sunde arbejds-
pladser og skal ved indkøb eller 
leje heraf anvende økonomisk 
fornuftigt og testet udstyr.

4.6. Frivillige, herunder Lands-
bestyrelsens medlemmer, mod-
tager ingen form for økonomisk 
kompensation for det arbejde, 
de udfører for foreningen. Dette 
gælder såvel kontant honorering 
som større gaver og lignende.

4.7. Lokalafdelinger, koordinati-
onsudvalg og distrikter må ikke 
give gaver/donationer til andre 
organisationer, foreninger eller 
tilsvarende, medmindre dette 
undtagelsesvis og forinden er 
godkendt af landsbestyrelsen.

4.8. Landsbestyrelsens medlem-
mer råder i funktionsperioden 
over enten en iPad, eller en  
iPhone samt en bærbar pc.

4.9. Landsforeningens medlem-
mer refunderes nødvendige kon-
torholdsudgifter efter regning.

Etiske retningslinjer vedr. økonomiske dispositioner for Ældre Sagen
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Vedtægt

4.10. Landsbestyrelsens med-
lemmer har i funktionsperioden 
mulighed for at få stillet fri tele-
fon og internet til rådighed.

4.11 Ældre Sagens landsbesty-
relse, direktion og medarbejdere, 
der beskæftiger sig med lotteriet 
samt deres ægtefæller, må ikke 
deltage og spille i Ældre Sagens 
lotterier.

4.12. Landsbestyrelsen fastlæg-
ger senest med udgangen af 
september – gældende for det 
følgende kalenderår – omkost-
ningsniveau for:

A. gaver, bårebuketter mv.
B. hotel- og restaurationsudgif-
ter. Standarden skal være rimelig 
og ordentlig uden at være luksu-
riøs. Beløbet kan ikke suppleres 
op med lokale midler.

5. Almindelige bestemmelser 
for, hvilke tekniske hjælpemidler 
der stilles til rådighed for Ældre 
Sagens frivillige og vilkårene 
herfor samt godtgørelse til 
frivillige i Ældre Sagen.

5.1. Frivilligt arbejde kan med-
føre meromkostninger for den 
frivillige. Sådanne omkostninger 
kan indenfor for de rammer, som 
er beskrevet heri godtgøres af 
Ældre Sagen.

5.2. Ældre Sagen er en social-
humanitær organisation, og det er 
medlemmernes penge, der bruges 
– også når Ældre Sagen refunde-
rer den enkelte frivilliges udgifter.

5.3. Godtgørelsesbeløbene er 
fastlagt under hensyntagen til de 
skattemæssige bestemmelser for 
godtgørelse af meromkostninger i 
forbindelse med frivilligt arbejde.

5.4. Alle udgifter skal være doku-
menteret behørigt.

5.5. Alle refusioner foretages 
bagud.

5.6. Der kan kompenseres for 
følgende udgifter afholdt på  
Ældre Sagens vegne:

•	 Befordring og rejser
•	 Kontorhold
•	 Telefon- og internetforbrug

6. Foreningens anvendelse af 
midler til befordring og rejser

6.1. Foreningen refunderer mod 
behørig dokumentation udlæg 
for landsbestyrelses-medlem-
mer eller frivillige til aftalte trans-
portmidler.

6.2. Som udgangspunkt benyttes 
billigste offentlige transportmid-
del. Ved brug af tog kan 1. klasse 
benyttes, når rejsen er over læn-
gere afstand og samtidig behov 
for forberedelse.

6.3. Foreningen refunderer mod 
behørig dokumentation udlæg 
for kørsel i bil.

6.4. Der organiseres samkørsel 
med bil, når dette er muligt.

6.5. Den maksimale kilometer-
takst, der kan refunderes, svarer 
til Skatterådets til enhver tid fast-
satte højeste befordringstakst for 
skattefri kørselsgodtgørelse.

6.6. Lokalafdelingerne, koordinati-
onsudvalg og distrikter kan selv af-
gøre, om de ønsker at benytte en 
lavere takst end den i 6.5 fastsatte 
eller slet ikke refundere udgifter.

6.7. Flyrejser inden for Europa 
sker på økonomiklasse. Flyrejser 
til destinationer uden for Europa 
kan dog ske på businessklasse. 
Rejser bestilles af Sekretaria-
tet. Optjente bonuspoint tilhører 
foreningen og skal anvendes i 
foreningens interesse.

7. Kontorhold

7.1. Udgifter til kontorhold re-
funderes efter regning. Der kan 
fx være tale om papir, kuverter, 

porto, blækpatroner til printer og 
kopimaskine mv.

8. Telefon- og internetforbrug

8.1. Telefon og internetforbrug 
kan kompenseres på to måder:

A. Lokalafdelinger kan stille mo-
biltelefon (med internetdækning) 
til rådighed for den frivillige. Al-
ternativt kan tegnes abonnement 
(med eller uden internetdæk-
ning), der er passende for den en-
kelte frivilliges telefon og internet-
behov hos en anerkendt operatør.

B. Der kan udbetales refusion til 
dækning af den frivilliges merom-
kostninger til telefon og internet 
til den af Skattemyndighedernes 
til enhver tid gældende takst.

8.2. Landsbestyrelsen kan i helt 
ekstraordinære tilfælde beslutte, 
at en frivillig har fri telefon og 
internet, såfremt dette er af afgø-
rende betydning for udførelsen 
af det frivillige hverv.

9. IT udstyr

9.1. For de frivillige funktioner, 
hvor anvendelse af pc og internet 
er en nødvendighed, må det 
være en naturlig forudsætning 
for at melde sig som frivillig, at 
man i forvejen har adgang til det 
nødvendige udstyr.

9.2. Der gives ikke tilskud til helt 
eller delvist køb af it-udstyr. Lo-
kalafdelingerne har mulighed for 
at stille udstyr til rådighed, i det 
omfang den finder det nødven-
digt for varetagelse af opgaven 
som frivillig.

Underskrevet den  24. februar 
2025 ved Landsbestyrelsesmøde.

Birger Rasmussen, John Kirstein,
Bodil Wöhnert, Dorete Olsen,
 Lise Bjerglund, Hugo Strunge 
Frank, Susanne Andersen,  
Steen Ledsager, Jørgen Møller 
Larsen, Bjarne Hastrup.

Etiske retningslinjer vedr. økonomiske dispositioner for Ældre Sagen
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Vicedirektør  
og stedfortræder  

Michael Teit Nielsen
Samfundsanalyse

Vicedirektør 
Dorthe Wille 

HR, Økonomi, planlægning,
 jura og bestyrelsesarbejde

Underdirektør  
Jimmy Buchmann

Marketing og Medlemsservice

Direktionsassistent
Linda Ankerstjerne

Direktionssekretariatet

Underdirektør 
 Maria Luisa Højbjerg

Kommunikation, It & Digital 
udvikling, Rådgivning og
internationale netværk

Souschef 
Sara Aabolt Christensen 

Kommunikation

Afdelingschef 
Jørn Juel Rasmussen

Medlemsservice

HR-chef
Susanne Rebien

HR 

Afdelingschef
Charlotte Færch

Samfundsanalyse

Souschef
Michael Bo Christensen 

Samfundsanalyse

Souschef/Partnerchef
Peter Rindom

Marketing

Økonomichef
Henriette Ravn

Økonomi

Afdelingschef
Sif Broby Madsen

It & Digital udvikling

Servicechef  
Milo C. Trier

Intern service

Peter Skov 
Jura og  

bestyrelsesarbejde 

Afdelingschef
Anne-Birgitte Sindahl 

Rådgivning

Liselotte Bindesbøl Have 
Jura og 

bestyrelsesarbejde

Berit Nordahl 
GDPR

Underdirektør  
Lars Linderholm

Frivilligafdelingen og  
udvikling af Campus

Souschef/afdelingschef 
Jacob Bøgesvang 
Frivilligafdelingen

Adm. direktør 
Bjarne Hastrup

Ældre Sagens sekretariat

Skemaet viser, hvordan Ældre Sagens sekretariat er opbygget pr. 01.01.2026.
Vi samarbejder naturligvis på kryds og tværs af afdelinger, men skitsen viser den formelle opbygning.
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Nyttige telefonnumre

Sekretariatet	 33 96 86 86

Frivilligafdelingen	 33 96 87 02

FrivilligService	 33 96 86 90 - 33 96 86 58

Kursussekretariatet	 33 96 86 42 · 33 96 87 27

Lokalbestyrelsesregnskab	 33 96 86 02 · 33 96 87 84

Forsikring af frivillige	 33 96 87 50

Kommunikationsafdelingen	 33 96 86 25

Marketingafdelingen	 33 96 86 57

Ældre Sagen AKTIV	 33 96 86 13

Ældre Sagen Det Sker Lokalt	 33 96 86 23

Medlemsservice	 33 96 86 89

Rådgivningen	 70 89 00 81

 

Snorresgade 17-19 · København S · Tlf. 33 96 86 86 · www.aeldresagen.dk
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